
31.07.2015   1 

 

C O N T E N T S     

                                                                                                                             

Sixteenth Series, Vol. XI, Fifth Session, 2015/1937 (Saka) 
      No. 8, Friday, July 31, 2015/Shravana 9, 1937 (Saka) 

 
 
 

S U B J E C T                                     P A G E S 
 
 
           
ORAL ANSWERS TO QUESTIONS  

 Starred Question Nos. 162 to 168     7-73 
 
 

 WRITTEN ANSWERS TO QUESTIONS  

Starred  Question  Nos.  169 to 182     74-137 

 Unstarred Question Nos. 1841 to 2070 138-633 

     

     

                                                 
 The sign + marked above the name of a Member indicates that the Question was actually asked 
on the floor of the House by that Member.  



31.07.2015  
  

2

PAPERS LAID ON THE TABLE     634-663 

 
COMMITTEE ON PRIVATE MEMBERS BILLS    
AND RESOLUTIONS 
 13th Report  663 
 
JOINT COMMITTEE ON OFFICES OF PROFIT    
 2nd Report  663 
 
STANDING COMMITTEE ON FINANCE   
 15th to 18th Reports  664 
 
STANDING COMMITTEE ON URBAN DEVELOPMENT   
 (i) 7th Report  664 
    (ii) Statement  664 
 
STANDING COMMITTEE ON CHEMICALS AND   
FERTILIZERS 
 11th Report  665 
 
STANDING COMMITTEE ON  HOME AFFAIRS   
 187th and 188th Reports  665 
 
STANDING COMMITTEE ON HEALTH AND   
FAMILY WELFARE 
 86th Report  665 
 
STATEMENTS BY MINISTERS 
 
(i) Terrorist Attack in Gurdaspur, Punjab 

 
   

 Shri Rajnath Singh 
 

  667-670 

(ii) Status  of implementation of the recommendations 
contained in the 6th Report of the Standing 
Committee on Finance on Demands for Grants (2014- 
15), pertaining to the Ministry of Statistics and 
Programme Implementation 
 

   

 Gen (Retd.) Vijay Kumar Singh 
 

  671 



31.07.2015  
  

3

 
(iii) Declaration  of 7th August as National Handloom 

Day 
 

   

 Shri Santosh Gangwar     672 
 
BUSINESS OF THE HOUSE  673-676 
 
DEMAND FOR SUPPLEMENTARY    
GRANTS (GENERAL) 2015-16  677 
 
 SUBMISSION BY MEMBERS 

Re: Statement made by the Minister of Home Affairs  
on the Terrorist Attack in Gurdaspur, Punjab   678-682 

 
MOTION RE: 12th  AND 13th  REPORTS OF COMMITTEE   
ON PRIVATE MEMBERS’ BILLS AND RESOLUTIONS           704  
     
 PRIVATE MEMBER'S RESOLUTION  

Immediate  steps for rehabilitation and welfare of  
displaced persons from Kashmir who are living  
in various parts of the country in pitiable condition 

 Shri Bhartruhari Mahtab    705-707 
 

 

ANNEXURE – I          

Member-wise Index to Starred Questions   708 

Member-wise Index to Unstarred Questions    709-714 

 

ANNEXURE – II 

Ministry-wise Index to Starred Questions             715 

Ministry-wise Index to Unstarred Questions            716 

 



31.07.2015  
  

4

OFFICERS OF LOK SABHA 

 

 

THE SPEAKER  

Shrimati Sumitra Mahajan 

 

THE  DEPUTY SPEAKER 

Dr. M. Thambidurai 

 

PANEL OF CHAIRPERSONS 

Shri Arjun Charan Sethi 

Shri Hukmdeo Narayan Yadav 

Shri Anandrao Adsul 

Shri Pralhad Joshi 

Dr. Ratna De (Nag) 

Shri Ramen Deka 

Shri Konakalla Narayana Rao 

Shri Hukum Singh  

Shri K.H. Muniyappa 

Dr. P. Venugopal 
 

SECRETARY GENERAL  

Shri Anoop Mishra 



31.07.2015  
  

5

LOK SABHA DEBATES 

 

 

 

 

 

 

LOK SABHA  

---------- 

 

 

 
 
 

Friday,  July 31, 2015/Shravana 9, 1937 (Saka) 
  

  

  

The Lok Sabha met at Eleven of the Clock 

 

  

  

 

[HON. SPEAKER  in the Chair] 
 

 

    

 



31.07.2015  
  

6

 
… (Interruptions) 

gÉÉÒ ®ÉVÉä¶É ®ÆVÉxÉ (àÉvÉä{ÉÖ®É) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ABÉE nÉÊãÉiÉ àÉÉÊcãÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ ¤ÉãÉÉiBÉEÉ® cÖ+ÉÉ* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: Hon. Members, I have received the following notices of 

Adjournment Motion: 

 Shri Mallikarjun Kharge, Shri M. Veerappa Moily, Shri K.C. Venugopal, 

Shri N.K. Premachandran, Shri Md. Badruddin Ajmal regarding violations of the 

provisions of Money Laundering  Act;  

 Shri A.P. Jithender Reddy regarding High Court in Telangana; 

 Shri Rajesh Ranjan regarding sexual assault on a Dalit girl in Bihar; and 

 Shri M.B. Rajesh regarding   abolition of death penalty in the country. 

 The matters though important do not warrant interruption of the business of 

the day.  The issues can be raised through other means also. 

I have, therefore, disallowed all the notices of Adjournment Motion. 

… (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉé ¤ÉÉn àÉå +ÉÉ{É ºÉ¤ÉBÉEÉä +ÉãÉÉ>ó BÉE°ôÄMÉÉÒ; not now.  

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: After Question Hour, I will allow you. 

… (Interruptions) 

11.02 hrs  

At this stage, Shri K.C. Venugopal, Shri N.K. Premachandran, Shri Shri Sankar 
Prasad Datta  and some other hon. Members came 

and stood on the floor  near the Table. 

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Hon. Members, please go back to your seats. 

… (Interruptions) 
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11.02 ½ hrs 

ORAL ANSWERS TO QUESTIONS 

HON. SPEAKER: Now, Question Hour. Q. No. 162, Shri P.C. Mohan. 

… (Interruptions) 

 (Q. 162)  

SHRI P.C. MOHAN: Madam, in the answer, the hon. Minister has stated that the 

Government has not issued any directive to SEBI.  So, I would like to ask the hon. 

Minister as to when the Government will issue the directive to SEBI to have 

women directors on the companies  boards… (Interruptions) 

SHRI JAYANT SINHA: Madam Speaker, as we have stated in our statement, as 

of now, out of the 5,362  listed companies,  1,577 are not in compliance right now. 

There is a set of fines that is being levied on these companies, which is sharply 

increasing day by day; and therefore, we expect them very soon to be able to 

comply with the one woman director requirement, which is listed in  Clause 49 of 

the Listing Agreement. So, every quarter we get the report back from the 

companies.  Let us see on October 1st, what the compliance levels are.  If the 

compliance levels are not sufficient, we will consider what steps to take at that 

point… (Interruptions) 

SHRI P.C. MOHAN: I would ask the hon. Minister as to when the Government 

PSUs will have the women directors because most of the Government companies  

do not have women directors on their boards… (Interruptions) 

SHRI JAYANT SINHA: Madam, the hon. Member has asked the question about 

the Public Sector Enterprises.  As far as the Public Sector Enterprises are 

concerned, we have 57 listed Public Sector Enterprises.  Out of those, 24 do not 

have a woman director on their board. The Government is  in the process of 

appointing non-official directors to the boards of these companies. We are hopeful 

that we will be in compliance very soon with respect to these Public Sector 

Enterprises   as well… (Interruptions) 
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THE MINISTER OF URBAN DEVELOPMENT, MINISTER OF HOUSING 

AND URBAN POVERTY ALLEVIATION AND MINISTER OF 

PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI M. VENKAIAH NAIDU): Madam 

Speaker, what is happening in this House?… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Hon. Members, please. I am sorry; you cannot come and  stand 

in front of the hon. Minister while he is replying. Please go back to your seats. 

… (Interruptions) 

bÉì. àÉxÉÉäVÉ ®ÉVÉÉäÉÊ®ªÉÉ: àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉå àÉå 

àÉÉÊcãÉÉ bÉªÉ®äBÉD]ºÉÇ BÉEÉÒ ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä +É£ÉÉÒ +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ ÉÊnªÉÉ cè, =ºÉä ´Éä BÉE¤É iÉBÉE {ÉÚ®É BÉE®xÉä VÉÉ ®cä cé? 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)   

SHRI M. VENKAIAH NAIDU: Is the Parliament helpless? Can only 40 people 

dictate to the entire country, take the House to ransom and try to take the name of 

the Prime Minister who is now respected worldwide?.… (Interruptions) They 

have been rejected by the people. They should feel shame. Madam, this is not 

acceptable to us.… (Interruptions) They do not want anything. They do not want 

issues to be discussed. They do not want to discuss public issues and farmers’ 

issues.… (Interruptions) They do not want to discuss flood. They do not want to 

discuss issues like High Court. They do not want to discuss other issues. They are 

doing politicking. The entire country is watching what they are doing. Having lost 

power, they have not reconciled to their defeat. Madam, we cannot accept this. … 

(Interruptions) I would request the hon. Speaker to take it seriously. Please take 

them seriously.… (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : BÉEÉÊ´ÉiÉÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É +É{ÉxÉä ºlÉÉxÉ {É® VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: You cannot come here. It is not allowed. You are not allowed 

to come here. Please go to your seats. 

… (Interruptions) 
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HON. SPEAKER: Shri Gaurav Gogoi, you cannot come here.  

… (Interruptions) 

SHRI M. VENKAIAH NAIDU: “While the House is sitting, a Member shall not 

read a book, shall not interrupt the Members, shall bow before the Chair, shall not 

go to the Well of the House and also shall not exhibit anything, shall not approach 

the Chair personally in the House, shall not wear to display badges of any kind in 

the House.” These are all against the rules. 

HON. SPEAKER: I know it.  

SHRI M. VENKAIAH NAIDU: Madam, you have to name the Members.… 

(Interruptions) There is no way. We cannot have these interruptions to go on every 

day. It is a fraud being played on the democracy of the country. … (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Again and again I am requesting Shri Gaurav Gogoi and all of 

you not to show any placard. Otherwise I will have to name you. Please go to your 

seats. Do not show the placard, please. All of you, whosoever is having placards, 

please put them down. No placards please. I am requesting Shri Gaurav Gogoi, 

Sushmita Ji and all of you not to show placards. 

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Otherwise, I will have to name you. Please put down the 

placards.  

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Kavitha Ji, this is not your place. It is not permitted. You come 

here. This is not the way. You cannot go there. You can come this side but not that 

side. 

… (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  àÉxÉÉäVÉ ®ÉVÉÉäÉÊ®ªÉÉ VÉÉÒ, BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä |É¶xÉ {ÉÚU ÉÊãÉªÉÉ cè? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. àÉxÉÉäVÉ ®ÉVÉÉäÉÊ®ªÉÉ: VÉÉÒ cÉÆ* àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉ´ÉÉ¤É SÉÉcÚÆMÉÉ* +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉßE{ÉªÉÉ ªÉc ¤ÉiÉÉxÉä 

BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®å ÉÊBÉE ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 



31.07.2015  
  

10 

gÉÉÒ VÉªÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ : {ÉÉÎ¤ãÉBÉE ºÉèBÉD]® <Æ]®|ÉÉ<VÉäºÉ BÉEä ¤ÉÉäbÇ àÉå àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ càÉ ãÉÉäMÉ SÉªÉxÉ BÉE® {ÉÉAÆMÉä* ªÉä ºÉ¤É 

VÉÉä {ÉÉÎ¤ãÉBÉE ºÉèBÉD]® <Æ]®|ÉÉ<VÉäºÉ cé...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 24 {ÉÉÎ¤ãÉBÉE ºÉèBÉD]® <Æ]®|ÉÉ<VÉäºÉ cé ÉÊVÉxÉ {É® àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ 

+É£ÉÉÒ iÉBÉE SÉªÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ ãÉÉäMÉ <ºÉ BÉEÉàÉ àÉå ãÉMÉä cÖA cé* BÉD´ÉÉãÉÉÒ{ÉEÉ<b BÉEéÉÊbbä]ÂºÉ 

¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä cé* càÉ SÉÉc ®cä cé ÉÊBÉE <xÉ ¤ÉÉäbÂºÉÇ àÉå AäºÉä-AäºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä SÉÖxÉå ÉÊVÉxÉBÉEÉ ¤ÉÉäbÇ BÉEä ºÉÉlÉ +ÉSUÉ iÉÉãÉàÉäãÉ 

®cä +ÉÉè® VÉÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ ÉÊnxÉÉå iÉBÉE ¤ÉÉäbÂºÉÇ àÉå +É{ÉxÉÉÒ ºÉÉÌ´ÉºÉ nä ºÉBÉEiÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ ãÉÉäMÉ <ºÉ BÉEÉàÉ àÉå ãÉMÉä 

cÖA cé* ABÉE ]É<àÉ |ÉEäàÉ näxÉÉ BÉEÉÊ~xÉ cè {É®xiÉÖ VÉãn ºÉä VÉãn ºÉ®BÉEÉ® <xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ ºÉãÉèBÉD¶ÉxÉ BÉE® 

ãÉäMÉÉÒ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. ÉÊBÉEÉÊ®] {ÉÉÒ. ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ:  àÉcÉänªÉÉ, ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉå àÉå àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉi´É cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, àÉé <ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* àÉé ªÉc £ÉÉÒ VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ A´ÉÆ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ 

BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ {ÉÉÎ¤ãÉBÉE ºÉèBÉD]® +ÉÆb®]äÉËBÉEMºÉ àÉå bÉªÉ®èBÉD]® BÉEä iÉÉè® {É® |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉi´É näMÉÉÒ? 

gÉÉÒ VÉªÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ : VÉ¤É càÉ ãÉÉäMÉ {ÉÉÎ¤ãÉBÉE ºÉèBÉD]® <Æ]®|ÉÉ<VÉäºÉ àÉå bÉªÉ®èBÉD]® SÉÖxÉiÉä cé iÉÉä càÉÉ®ÉÒ c®nàÉ ªÉc 

BÉEÉäÉÊ¶É¶É cÉäiÉÉÒ cè ÉÊBÉE <ºÉ {É® +ÉSUä iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä {ÉÚ®É àÉci´É nå* <ºÉ BÉEÉ®hÉ +ÉÉVÉ BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå £ÉÉÒ BÉE<Ç ¤ÉÉäbÂºÉÇ cé 

ÉÊVÉxÉàÉå ºÉ¤É VÉÉÉÊiÉªÉÉå, ´ÉMÉÉç BÉEä ãÉÉäMÉ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cé* +ÉMÉ® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉn <ºÉ {É® lÉÉä½É MÉÉè® BÉE®åMÉä iÉÉä näJÉåMÉä ÉÊBÉE 

+ÉÉVÉ BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå {ÉÉÎ¤ãÉBÉE ºÉèBÉD]® <Æ]®|ÉÉ<VÉäºÉ àÉå AäºÉä BÉE<Ç bÉªÉ®èBÉD]ºÉÇ cé VÉÉä <xÉ ´ÉMÉÉç ºÉä £ÉÉÒ +ÉÉA cÖA cé* 

càÉÉ®ÉÒ c®nàÉ ªÉcÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É ®cäMÉÉÒ ÉÊBÉE VÉxÉiÉÉ BÉEä |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉªÉÉå BÉEÉä {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ÉÊ®|ÉèVÉé]ä¶ÉxÉ ÉÊàÉãÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: Again and again, I am requesting you to put down all the 

placards. This is not fair. This is against the rules. 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  ªÉc ¶ÉÉä£ÉÉ xÉcÉÓ näiÉÉ* ~ÉÒBÉE cè, càÉ ]ÉÒ´ÉÉÒ {É® £ÉÉÒ ÉÊnJÉÉ ºÉBÉEiÉä cé, <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè* 

+ÉÉ{É cÉÒ ºÉÉäSÉ ãÉÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE BÉDªÉÉ BÉE®xÉÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: Please put down the placards.  

… (Interruptions) 
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(Q. 163) 

bÉì. ®àÉä¶É {ÉÉäJÉÉÊ®ªÉÉãÉ ÉÊxÉ¶ÉÆBÉE: +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, àÉéxÉä {ÉcãÉä |É¶xÉ àÉå ªÉc {ÉÚUÉ lÉÉ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® 

nÉÉÌVÉÉËãÉMÉ SÉÉªÉ +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ +ÉÉè® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEäxp BÉÖEºÉæMÉ BÉEÉ =xxÉªÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉ cè? ªÉÉÊn cÉÆ, iÉÉä iÉiºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ¤ªÉÉè®É 

BÉDªÉÉ cè? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉàÉå ¤ªÉÉè®É +ÉÉªÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ®BÉEÉ® =ºÉ +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ àÉå |ÉÉÊiÉ ´É­ÉÇ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É BªÉªÉ 

BÉE® ®cÉÒ cè, ´ÉcÉÆ BÉÖEãÉ ÉÊBÉEiÉxÉä {Én JÉÉãÉÉÒ cé, BÉE¤É ºÉä JÉÉãÉÉÒ cé +ÉÉè® ªÉÉÊn xÉcÉÓ £É®ä MÉA iÉÉä BÉDªÉÉå xÉcÉÓ £É®ä MÉA 

+ÉÉè® BÉE¤É iÉBÉE £É®åMÉä?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÆiÉ®ÉÇ­]ÅÉÒªÉ ºiÉ® {É® ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ àÉÖpÉ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® =ºÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉxÉä 

BÉEÉÒ oÉÎ­] ºÉä <ºÉ +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ BÉEäxp BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉDªÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ<Ç cè? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: Madam Speaker, the upgradation of the 

Darjeeling Tea Research and Development Centre is a continuous and an ongoing 

process, which was initiated during the 11th Plan and is aimed at making this 

DTR&DC a Centre of Excellence for undertaking research and development work 

for the Darjeeling Tea.… (Interruptions) About 120 million kilograms of orthodox 

tea is produced … (Interruptions) Of the total 1,200 million kilograms that we 

produce in this country, 120 million kilograms of tea is of orthodox variety.… 

(Interruptions) Of this, Darjeeling Tea alone accounts for 9 million kilograms.  

 The Government’s expenditure is not at all being reduced.… 

(Interruptions) In fact, in 2013-14, Rs. 1.12 crore were spent. Of course, in 2014-

15, that amount was reduced in terms of utilization to Rs. 66 lakh. … 

(Interruptions) However, the samples that we are receiving for testing and proving 

quality are also increasing in number. … (Interruptions) Our intention is to make 

sure that this centre becomes a Centre of Excellence. 

As regards any Question to do with employment or recruitment in these 

Centres, I can assure the Member that there is no reduction in the recruitment. … 

(Interruptions) The standardization of food safety and other parameters are also 

being taken care of through this Centre in order to comply with quality control. So, 

there is absolutely no reduction both in number of personnel and in terms of the 

resources being spent. … (Interruptions) I can assure this to the House. … 

(Interruptions) 
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bÉì. ®àÉä¶É {ÉÉäJÉÉÊ®ªÉÉãÉ ÉÊxÉ¶ÉÆBÉE: +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ABÉE BÉEàÉä]ÉÒ ´ÉcÉÆ BÉEä |É´ÉÉºÉ {É® MÉ<Ç lÉÉÒ, =ºÉ +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ BÉEäxp BÉEÉ 

£ÉÉÒ càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ÉÊxÉ®ÉÒFÉhÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* =ºÉ +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ BÉEäxp {É® VÉÉä {ÉèºÉÉ BªÉªÉ cÉä ®cÉ cè, ´Éc SÉÉªÉ 

=i{ÉÉnBÉEBÉEiÉÉÇ BÉE® ®cä cé, £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BªÉªÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cÉÒ cè* 10 ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉEÉå BÉEä ºlÉÉxÉ {É® BÉEä´ÉãÉ ABÉE 

´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE cÉÒ BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉ cè +ÉÉè® ´É­ÉÉç ºÉä {Én ÉÊ®BÉDiÉ cè* ÉÊVÉiÉxÉÉ =iBÉßE­] ¶ÉÉävÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ =ºÉàÉå 

BªÉ´ÉvÉÉxÉ cÉä ®cÉ cè* BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cè ÉÊBÉE +ÉÆOÉäVÉÉå BÉEä VÉàÉÉxÉä BÉEä ´ÉcÉÆ nVÉÇxÉÉå ¤ÉÉMÉÉxÉ cé, =xÉ ¤ÉMÉÉxÉÉå 

BÉEÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉE¤É +ÉÉ¤ÉÉn BÉE®äMÉÉÒ* <ºÉ BªÉ´ÉºÉÉªÉ ºÉä ãÉÉJÉÉå gÉÉÊàÉBÉE VÉÖ½ä cÖA cé, <ºÉàÉå ºlÉÉªÉÉÒ +ÉÉè® +ÉºlÉÉªÉÉÒ 

ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉ cé +ÉÉè® =xÉBÉEä BÉEãªÉÉhÉ BÉEÉÒ BÉDªÉÉ BªÉ´ÉºlÉÉ cè?   

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN : Madam Speaker, I would just like to 

draw the attention of the hon. Member and say that in the Twelfth Plan out of Tea 

Board’s total funds nearly 80 per cent funding is given to Tea Research 

Institutions, their manpower and also for research activities. … (Interruptions) In 

this regard, I would like to say that the total outlay for R&D in 2014-2015 is Rs. 

17 crore; in 2013-2014, it was Rs. 21 crore; and in 2015-2016, it shall still be Rs. 

21 crore. … (Interruptions) There is absolutely no reduction. … (Interruptions)  

But as regards the specific Question that the hon. Member has asked about 

Uttarakhand, Tea Board also looks at associating with institutions like the Tea 

Research Association and Tea Research Foundation of the United Planters’ 

Association of the Southern India, which will provide assistance through these 

Centres and through the Board directly to take care of areas like Uttarakhand too, 

which have been traditionally growing tea. … (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Again and again I am warning you that if you go on like this it 

is okay, but I will not adjourn the House today. I am telling you. You go on 

shouting.  

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: I am sorry, but I am not going to adjourn the House.  

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: You have to put the placards down today. I will not do it. 

… (Interruptions) 
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HON. SPEAKER: If you want to show all these things, then let the whole country 

see this. I have no objection to it.  

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Let the whole country see this, but I will not do it. 

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Today, I will not adjourn the House. I am sorry. 

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: You can go on.  

… (Interruptions) 

SHRI K. PARASURAMAN: Hon. Speaker, Madam, there is a demand for organic 

tea varieties in the global market, but the pesticide residue is the major hurdle in 

the export of organic tea, and major organic tea producers are small growers who 

are not aware of the usage of pesticides. … (Interruptions) 

So, I would like to ask this from the hon. Minister. … (Interruptions) What 

actions are being taken by the Government to educate growers about pesticides? 

… (Interruptions) What actions are being initiated by the Government to ensure 

total reduction of pesticide residue levels in tea so as to get the Indian tea varieties 

qualified in the international food safety tests and encourage exports? … 

(Interruptions) Thank you very much, Madam. … (Interruptions) 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: Madam Speaker, I would like to tell the 

hon. Member that as regards ensuring that there are no pesticide residues, every 

action is being taken by the Tea Board, be it in terms of standards of the quality of 

tea to be produced or the pesticides which cannot be used and so on. All the 

farmers are being educated -- whether in small farming areas of Assam where 

small tea growers contribute a lot more than the larger ones, or in areas of the 

South where there is a greater interest in moving out of traditional growing and 

converting to organic farming of tea. The Tea Board is definitely working with 

standards established internationally as regards pesticide residue in tea, and 

making sure that it should be minimized at the earliest. There are a lot of 
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awareness camps being held by the Tea Board, both in Assam and in the South. If 

the Member has any concerns, he can approach us and we are willing to work 

together with him.  

gÉÉÒ |ÉcãÉÉn ÉËºÉc {É]äãÉ:  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nÉÉÌVÉÉËãÉMÉ SÉÉªÉ 

nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉÒ ®ä] JÉÉäãÉiÉÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉÉä +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +É£ÉÉÒ ÉÊxÉ¶ÉÆBÉE VÉÉÒ xÉä 

¤ÉiÉÉªÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä nÉä ¤ÉÉiÉå VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ]ÉÒ-¤ÉÉäbÇ BÉEÉ VÉÉä BÉEÉàÉBÉEÉVÉ cè, 

=ºÉºÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉ BÉEÉä<Ç BÉEÉä+ÉÉÉÌbxÉä¶ÉxÉ xÉcÉÓ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉcÉÆ iÉBÉE +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, =ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA {ÉèºÉÉ xÉ iÉÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® nä ®cÉÒ cè +ÉÉè® xÉ cÉÒ ]ÉÒ-¤ÉÉäbÇ nä ®cÉ cè, ¤ÉÉÎãBÉE VÉÉä SÉÉªÉ ¤ÉÉMÉÉxÉ =i{ÉÉnBÉE cé, ´Éä 

nä ®cä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä nºÉ ºÉÉãÉ {ÉcãÉä ABÉE ºÉBÉEÇÖãÉ® ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É 

ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ {É® SÉÉªÉ BÉEä xÉªÉä ¤ÉÉMÉÉxÉ xÉcÉÓ ãÉMÉÉ ºÉBÉEiÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  UÉä]É ÉÊBÉEºÉÉxÉ, ÉÊVÉºÉä +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ xÉcÉÓ cè, 

´Éc SÉÉªÉ =MÉÉ ®cÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEÉÒ SÉÉªÉ BÉEÉä ÉÊ¤ÉBÉExÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉMÉ® ´Éc VÉèÉÊ´ÉBÉE 

iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä SÉÉªÉ {ÉènÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cè, iÉÉä =ºÉä ¤ÉÉBÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉÓ, VÉ¤ÉÉÊBÉE ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ UÉä]ä 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ =i{ÉÉnBÉEÉå BÉEÉÒ cÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉºÉä +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cè* VÉÉä UÉä]É ÉÊBÉEºÉÉxÉ ´ÉcÉÆ SÉÉªÉ {ÉènÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cè, =ºÉä =ºÉBÉEÉÒ {É®ÉÊàÉ¶ÉxÉ xÉcÉÓ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É iÉBÉE ]ÉÒ-¤ÉÉäbÇ +ÉÉè® ®ÉVªÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ BÉEÉä+ÉÉÉÌbxÉä¶ÉxÉ xÉcÉÓ  cÉäMÉÉ, iÉ¤É iÉBÉE ªÉc BªÉ´ÉºÉÉªÉ BÉE£ÉÉÒ {ÉEãÉ-{ÉÚEãÉ xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ UÉä]ä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä {É®ÉÊàÉ] ÉÊàÉãÉäMÉÉ? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉMÉ® {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä nºÉ ºÉÉãÉ {ÉcãÉä BÉEÉä<Ç MÉãÉiÉÉÒ BÉE® nÉÒ, iÉÉä BÉDªÉÉ =ºÉä ºÉÖvÉÉ®xÉä àÉå ºÉ®BÉEÉ® ¶ÉÉÒQÉiÉÉ 

BÉE®äMÉÉÒ? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉé ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉä |ÉªÉÉäMÉ¶ÉÉãÉÉAÆ cé, BÉDªÉÉ ]ÉÒ-¤ÉÉäbÇ ªÉÉ £ÉÉ®iÉ 

ºÉ®BÉEÉ® =xcå ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ àÉÖcèªÉÉ BÉE®ÉBÉE® =ºÉ BÉEàÉÉÒ BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®äMÉÉÒ? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: Madam, I would like to inform the hon. 

Member that the tea research activities are certainly under the Tea Board, which is 

under the Commerce Ministry. It is not with the State authorities.  

As regards the matters related to the tea gardens in West Bengal, the 

Commerce Ministry and the Tea Board are working together with the State 

Government in West Bengal on bagaans which are closed, as regards looking for 

newer buyers and so on.  
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 About Madhya Pradesh, the Member raised a point regarding non-

traditional areas. I do not know whether I got him wrong. … (Interruptions) 

gÉÉÒ |ÉcãÉÉn ÉËºÉc {É]äãÉ:  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ªÉc BÉEc ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ àÉå VÉàÉÉÒxÉ cè ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉMÉ® UÉä]ä SÉÉªÉ =i{ÉÉnBÉE SÉÉªÉ {ÉènÉ BÉE® ®cä cé, iÉÉä =xcå =ºÉBÉEä ÉÊãÉA {É®ÉÊàÉ¶ÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =xcå xÉ iÉÉä ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® xÉ cÉÒ =xcå +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ BÉEÉ ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ABÉE 

àÉÉàÉÚãÉÉÒ ºÉÉ ºÉBÉEÇÖãÉ® {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEÉä<Ç ÉÊxÉªÉàÉ 

+ÉÉ½ä xÉcÉÓ +ÉÉ ®cÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊºÉ{ÉEÇ ºÉàÉx´ÉªÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉè{ºÉ +ÉÉì{ÉE BÉEÉä+ÉÉÉÌbxÉ¶ÉxÉ cè, AäºÉÉ 

àÉä®É àÉÉxÉxÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉDªÉÉ <ºÉä nÚ® BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉE®äMÉÉÒ? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEÉä BÉEÉä<Ç +ÉÉÊvÉBÉEÉ® xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ´Éc AäºÉÉ ºÉBÉEÇÖãÉ® ÉÊxÉBÉEÉãÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉºÉä ãÉÉJÉÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉè® àÉVÉnÚ® 

|É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc ÉÊºÉ{ÉEÇ ºÉàÉx´ÉªÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉDªÉÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® =ºÉ BÉEÉàÉ BÉEÉä 

BÉE®äMÉÉÒ? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: Absolutely not, Madam. I have visited 

West Bengal myself. I have gone to the tea gardens myself. As regards working 

together with the West Bengal Government, if the question pertains to West 

Bengal, I am in close interaction with the State Government there and also to 

make sure that better facilities and the Tea Board’s attention reach the West 

Bengal Government. The State Government has disallowed conversion of land to  

the tea gardens. We have taken this issue up with them. However, as regards 

subsidies not reaching small growers, I am not sure if the data is completely 

available with the Member. I have reviewed the process myself. The subsidies 

which have to reach them are definitely reaching them. If there are any small 

anomalies about which the hon. Member wants to inform me, I am quite open to 

receiving his thoughts. … (Interruptions) 
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HON. SPEAKER: Please, again and again I am requesting you. àÉÖZÉä +ÉÉ{É {É® ABÉD¶ÉxÉ 

ãÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉVÉ¤ÉÚ® àÉiÉ BÉE®Éä* ªÉä ºÉ£ÉÉÒ {ãÉèBÉEÉbÂºÉÇ xÉÉÒSÉä ®ÉÊJÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI PREM DAS RAI: Madam, I seek your permission to ask the question from 

this seat. I am very happy to hear the views expressed and the answers given by 

the hon. Minister. I would just like to ask the Minister as to why the tea gardens of 

Sikkim  which produces one of the world’s finest teas is not getting the kind of 

attention that it merits. I would, through you, like to know from the hon. Minister -

- who has already expressed that she has visited the gardens in West Bengal -- 

whether she has also visited the gardens in Sikkim and the growers of Sikkim 

because we produce one of the finest teas. I think, the tea research is not really 

reaching our State. This is something that needs to be brought to the attention of 

this House.  

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: Madam, I would like, through you, to 

inform the hon. Member that I have certainly not visited Sikkim and the tea 

gardens. However, about the quality of tea produced in Sikkim, we certainly have 

a lot of information. We appreciate the good work which is going on in Sikkim. In 

fact, here in this context, I would like to state that the Prime Minister himself has 

several times informed us about the quality and also about the potential of growing 

organic tea in Sikkim. The Board is already preparing a special package for 

Sikkim tea especially concentrating on organic farming. I shall certainly be 

visiting Sikkim and the tea gardens. We are focusing on making sure that Sikkim 

tea, particularly the organic type, gets an international market. … (Interruptions) 
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉé ABÉE ¤ÉÉ® ÉÊ{ÉE® ÉÊ®BÉD´Éäº] BÉE® ®cÉÒ cÚÆ, +ÉÉ{É BÉÖEU ãÉÉäMÉ 300 ºÉä VªÉÉnÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® 

àÉÉ® ®cä cé* ªÉcÉÆ 300 ºÉä VªÉÉnÉ àÉèà¤ÉºÉÇ |É¶xÉ {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉä cé* I am again and again requesting 

you.  

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Q. No. 164 Shri Sanjay Dhotre. He is not coming. He has 

informed me that he is not coming.  

Dr. A. Sampath – Not present.  

Hon. Minister can answer.  
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(Q. 164) 

SHRI RABINDRA KUMAR JENA: Madam Speaker, I thank you for allowing me 

to put a supplementary question. The Nirbhaya incident which has shaken the 

whole country, is still in the memory of all of us. After the incident, the 

Government had decided that it would have a specific allocation of a type of 

Nirbhaya Fund. But the fact remains that as of today, less than two per cent of the 

fund has been spent in the whole country. The Fund was supposed to be managed 

by the Home Ministry. There are reports that it has now come to the Ministry of 

Women and Child Development. Now there is a decision to set up a Nirbhaya 

Centre in each district, about 650 centres were supposed to be set up in the whole 

country. But there are recent reports which say that it will not be set up in each 

district but it will set up one centre in each State. My question is when hardly two 

per cent of this Fund has been spent so far, what is the rationale of the decision, 

not to set up one centre in each district? In this context, can I ask the hon. Minister 

through you a question? Will the Government reconsider its decision and set up 

one centre in each district including the district of Balasore in my constituency?   

SHRIMATI MANEKA SANJAY GANDHI: Madam Speaker, the first centre has 

been set up already in Raipur. I have just returned from it incidentally. We are 

setting up 36 centres which we will have by the end of the year. I have deliberately 

not gone in for 660 immediately because we want to see how these work. Each 

one requires intensive skill training. Therefore, by the end of this year we will 

have 36, and we will look at their progress and how they service needs. They are 

called Sakhi centres. If they work well, within three months we will start setting 

up the rest of the 660. I agree that 660 are needed, one for each District. Hopefully 

during my tenure they will be set up. But we are starting first with 36, one for each 

State and UT.   
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gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ºÉàÉªÉ VÉèºÉä 

=kÉ® |Énä¶É àÉå àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ {É® +ÉiªÉÉSÉÉ® cÉäxÉä BÉEä BÉEäºÉäVÉ ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ ¤ÉfÃä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +É£ÉÉÒ +É£ÉÉÒ ABÉE PÉ]xÉÉ 

PÉ]ÉÒ* <vÉ® ABÉE ´É­ÉÇ {ÉÚ´ÉÇ ABÉE àÉÉÊcãÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ ¤ÉãÉÉiBÉEÉ® cÖ+ÉÉ lÉÉ ÉÊVÉºÉàÉå ¤ÉãÉÉiBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä ´ÉcÉÆ BÉEä ºÉkÉÉ°ôfÃ 

{ÉÉ]ÉÔ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ ºÉÆ®FÉhÉ |ÉÉ{iÉ lÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉ àÉÉÊcãÉÉ {É® n¤ÉÉ´É bÉãÉÉ VÉÉ ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE ´Éc +É{ÉxÉÉ 

¤ÉªÉÉxÉ ¤ÉnãÉ nä ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉxÉä ¤ÉªÉÉxÉ xÉcÉÓ ¤ÉnãÉÉ +ÉÉè® =ºÉ {É® <iÉxÉÉ n¤ÉÉ´É bÉãÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉä VÉãÉÉBÉE® 

àÉÉ® bÉãÉÉ MÉªÉÉ* AäºÉä cÉÒ càÉÉÒ®{ÉÖ® àÉå +É£ÉÉÒ ABÉE UÉjÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ Uä½JÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ MÉ<Ç +ÉÉè® =ºÉ {É® VÉ¤É ÉÊ®{ÉÉä]Ç xÉcÉÓ 

ÉÊãÉJÉÉÒ MÉ<Ç iÉÉä =ºÉxÉä +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE® ãÉÉÒ ÉÊVÉºÉ {É® +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ VÉxÉ +ÉÉÆnÉäãÉxÉ cÉä ®cÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉèbàÉ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉMÉ® =xÉ {É® 

BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç xÉcÉÓ BÉE® ®cÉÒ cè ¤ÉÉÎãBÉE =xÉBÉEÉä ºÉÆ®FÉhÉ näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉÒ cè iÉÉä ªÉcÉÆ {É® BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É, 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ uÉ®É àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå BÉEä ºÉÆ®FÉhÉ BÉEä ÉÊãÉA, =xÉBÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ 

VÉÉAMÉÉÒ? 

SHRIMATI MANEKA SANJAY GANDHI: Madam, this is a difficult question to 

answer for me because it pertains really to the Home Ministry. However, one of 

the answers is to put 33 per cent of women in the police force. I have repeatedly 

written to the Chief Minister of Uttar Pradesh to increase the representation of 

women in police force to 33 per cent. Our Government is making sincere efforts in 

this. The Home Minister and the Prime Minister have put into the UTs 33 per cent 

and that is working very well. It sensitizes the whole police force, it adds to the 

element of protection of women. In Gujarat also they have done 33 per cent and it 

is going very well. This would be the best solution. One is to have 33 per cent 

women. The second would be to put up the Sakhi centres in every District and 

gradually this will also happen.  

bÉì. ´ÉÉÒ®äxp BÉÖEàÉÉ®: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä {ÉÚ®BÉE |É¶xÉ {ÉÚUxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ cè, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ*  

 nä¶É àÉå àÉÉÊcãÉÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå BÉEä ºÉÆ®FÉhÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉ{ÉEÉÒ BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉä cé* ºÉàÉªÉ ºÉàÉªÉ {É® =xÉàÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ 

£ÉÉÒ cÉäiÉä ®ciÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) PÉ®äãÉÚ ÉËcºÉÉ ºÉä àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå BÉEä ºÉÆ®FÉhÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ 2005 cè, ncäVÉ 

+ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ 1961 cè, BÉEÉªÉÇ ºlÉãÉ {É® ªÉÉèxÉ =i{ÉÉÒ½xÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ 2013 cè* ãÉäÉÊBÉExÉ BªÉÉ´ÉcÉÉÊ®BÉE °ô{É àÉå näJÉxÉä àÉå 

+ÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ncäVÉ ºÉä |ÉiÉÉÉÊ½iÉ cÉäBÉE® àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä VÉãÉÉ näxÉä BÉEÉÒ PÉ]xÉÉAÆ càÉÉ®ä ºÉàÉÉVÉ àÉå +ÉÉA-ÉÊnxÉ PÉ]iÉÉÒ 
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®ciÉÉÒ cé* ÉÊ´ÉvÉ´ÉÉ cÉä VÉÉxÉä {É® VÉÉä àÉÉÊcãÉÉ BÉEãÉ iÉBÉE PÉ® BÉEÉÒ àÉÉãÉÉÊBÉExÉ ®ciÉÉÒ cè, ÉÊ´ÉvÉ´ÉÉ cÉä VÉÉxÉä {É® =ºÉÉÒ BÉEä 

{ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä ãÉÉäMÉ =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ àÉÉ®{ÉÉÒ] BÉE®BÉEä =ºÉBÉEÉä PÉ® ºÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉ näiÉä cé* AäºÉä cÉÒ BÉEÉàÉBÉEÉVÉÉÒ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä 

£ÉÉÒ +É{ÉxÉä BÉEÉàÉ BÉEä ºlÉÉxÉÉå {É® BÉEÉ{ÉEÉÒ BÉEÉÊ~xÉÉ<ªÉÉå BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  =ºÉBÉEÉ àÉÚãÉ 

BÉEÉ®hÉ ªÉc cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉxÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå +ÉÉè® BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ ªÉc ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cÉäiÉÉÒ cè ÉÊBÉE àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä 

ºÉÆ®FÉhÉ näBÉE® =xÉBÉEÉä =xÉBÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊnãÉÉA VÉÉAÆ, =xÉBÉEä +ÉÆn® ÉÊVÉiÉxÉÉÒ ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉiÉÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, =iÉxÉÉÒ 

ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉiÉÉ =xÉàÉå xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ 

ÉÊ´É£ÉÉMÉÉå BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå +ÉÉè® {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä +ÉÆn® ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉiÉÉ VÉMÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉÉlÉ 

ºÉcªÉÉäMÉ xÉcÉÓ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ÉÊ´Éâór BÉDªÉÉ BÉEÉä<Ç ÉÊ´ÉSÉÉ® ¤ÉxÉÉAÆMÉä?  

 <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ àÉé <ºÉ ÉẾ É­ÉªÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ­ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊxÉ®xiÉ® 

¤ÉSSÉÉå BÉEä ãÉÉ{ÉiÉÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ PÉ]xÉÉAÆ PÉ]iÉÉÒ ®ciÉÉÒ cé +ÉÉè® +ÉxÉÉlÉ ¤ÉSSÉÉå BÉEä ¤ÉºÉ º]éb +ÉÉè®Ã ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ {É® {ÉÉA 

VÉÉxÉä BÉEÉÒ PÉ]xÉÉAÆ £ÉÉÒ ãÉMÉÉiÉÉ® PÉ]iÉÉÒ ®ciÉÉÒ cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +É¤É ¤ÉSSÉÉå BÉEä ºÉÆ®FÉhÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÉãÉ BÉEãªÉÉhÉ 

ºÉÉÊàÉÉÊiÉªÉÉÆ ¤ÉxÉÉ<Ç MÉ<ÇÆ cé +ÉÉè® +ÉxÉÉlÉÉãÉªÉ ¤ÉxÉÉªÉä MÉªÉä cé* ®É­]ÅÉÒªÉ ¤ÉÉãÉ ºÉÆ®FÉhÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® +ÉÉªÉÉäMÉ £ÉÉÒ ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ 

ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉcÉÆ {É® £ÉÉÒ ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä VÉÉä ºÉÆ®FÉhÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, ´Éc ºÉÆ®FÉhÉ ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉiÉÉ BÉEä +É£ÉÉ´É àÉå =xÉBÉEÉä xÉcÉÓ 

ÉÊàÉãÉiÉÉ +ÉÉè®  ´Éä ¤ÉSSÉä {É®ä¶ÉÉxÉ cÉäiÉä ®ciÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä 

VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ nÉäxÉÉå cÉÒ ÉÊ´É£ÉÉMÉÉå BÉEä ªÉÉxÉÉÒ àÉÉÊcãÉÉ +ÉÉè® ¤ÉÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉÉå àÉå 

+ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå +ÉÉè® BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå àÉå ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉiÉÉ VÉMÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ BÉEÉä<Ç |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉä VÉÉAÆMÉä +ÉÉè® <ºÉàÉå 

ãÉÉ{É®´ÉÉcÉÒ +ÉÉè® =nÉºÉÉÒxÉiÉÉ ¤É®iÉxÉä ´ÉÉãÉä BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ÉÊ´Éâór BÉDªÉÉ BÉEnàÉ =~ÉA VÉÉAÆMÉä? 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ àÉäxÉBÉEÉ ºÉÆVÉªÉ MÉÉÆvÉÉÒ  : àÉcÉänªÉÉ, àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ +ÉÉè® ¤ÉSSÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉä cé +ÉÉè® from 

time to time, they are changed to make them stronger.  … (Interruptions) At the 

moment, one of the solutions to sensitize the police to begin with would be to have 

33 per cent women in police.  … (Interruptions) Secondly, we are doing two 

things.  One is, in the Railways we have started a programme to sensitize all the 

officials especially at stations.  From this month that is August, we will have 

posters in every bogie, giving phone numbers to inform about any children that we 

find in the Railways or they look as if they were kidnapped.  … (Interruptions) 

We have taken up 20 main railway Stations where the largest number of children 

were found and everyone is being sensitized.  There are workshops for which we 

have put NGOs in about 200 railway stations.  … (Interruptions) We have an 
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institution childline.  Childline is now working in more than 300 areas.  … 

(Interruptions) If there are any children on the road who have been abused or lost 

or have run away, there is a phone number 1098 to inform about such children and 

they can be picked up.  … (Interruptions) By the end of 2015, we are trying to 

increase Childline to 500 areas in this country which will hopefully cover most of 

the districts.  So we are looking for NGOs to partner with.  … (Interruptions) 

 We have also started a new thing Khoya Paya which is an amazingly new 

idea.  … (Interruptions) If your child is lost, you can upload the photograph and 

details of the child on the site and if anybody has seen the child anywhere, they 

also put the details on the site.  … (Interruptions) So far, due to this site, in the last 

two months we have recovered over 250 children compared to zero that happened 

in the last fifty years.  … (Interruptions) It is actually working with people’s 

involvement.  So, a number of things have been done and we will hopefully do 

better, especially in the area of children. … (Interruptions) 

SHRI P.R. SUNDARAM: Hon. Speaker Madam, the crimes against women and 

children are matter of concern in the country. … (Interruptions) So, there is an 

urgent need for severe action to prevent the increase in crimes and violence 

against women and children.  … (Interruptions) To curtail the situation, our hon. 

Chief Minister Puratchi Thalaivi Amma has been implementing various schemes 

like Cradle Baby scheme and women police stations in all parts of Tamil Nadu, 

mainly to protect women.  … (Interruptions) The hon. Minister’s answer shows 

that Tamil Nadu is the best performing State in the country in preventing crimes 

against women.  … (Interruptions) So, I would like to ask the hon. Minister 

whether the Ministry of Women and Child Development has instructed all the 

States Governments to create a separate wing of women police in all the States 

especially in metros. … (Interruptions) 

SHRIMATI MANEKA SANJAY GANDHI: I agree that Tamil Nadu is doing 

well in protection of women and I congratulate the State Government.  … 

(Interruptions) There is no provision to ask the State Governments to make a 
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separate provision for women in police.  … (Interruptions) In fact, I think it 

should be integrated so that men can be better sensitized when they work with 

women. 

 

 

HON. SPEAKER: Q.No. 165.  Shri M. Murli Mohan – not present. 

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Dr. Shashi Tharoor – do you want to ask or not? Okay. 

… (Interruptions) 
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(Q.165) 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä:  vÉxªÉ´ÉÉn +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ BÉEÉ VÉÉä VÉ´ÉÉ¤É cè +ÉÉè® nä¶É àÉå VÉÉä 

àÉèºÉäVÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ]ÅäxÉ® AªÉ®µÉEÉ{ÉD]ÂºÉ +ÉÉè® cäãÉÉÒBÉEÉì{]ºÉÇ ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ µÉEè¶É cÉäiÉä cé* ¤ÉÉ® ´ÉÉ´ÉBºÉ AºÉÉäÉÊºÉA¶ÉxÉ, 

ÉÊb{ÉEåºÉ {ÉºÉÇxÉäãÉ AºÉÉäÉÊºÉA¶ÉxÉ <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cÆMÉÉàÉÉ BÉE®iÉä ®ciÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ºÉÉÒAÆbAVÉÉÒ 

BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç ªÉc BÉEciÉÉÒ cè ÉÊBÉE ]ÅÉÆºÉ{ÉE® +ÉÉì{ÉE ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ +ÉÉè® àÉäBÉE <xÉ <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉ |ÉÉäOÉÉàÉ cè +ÉÉè® VÉÉä ASÉAAãÉ 

A´ÉÆ bÉÒ+ÉÉ®bÉÒ+ÉÉä BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊàÉãÉBÉE® BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cé, SÉÉcä ]ÅäxÉ® AªÉ®µÉEÉ{ÉD] ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cÉä, SÉÉcä 

cäãÉÉÒBÉEÉì{]® ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cÉä, SÉÉcä {ÉEÉälÉÇ VÉäxÉ®ä¶ÉxÉ, ÉÊ{ÉE{ÉDlÉ VÉäxÉ®ä¶ÉxÉ ªÉÉ ÉÊºÉBÉDºlÉ VÉäxÉ®ä¶ÉxÉ AªÉ®µÉEÉ{ÉD]ºÉ 

¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cÉä, ´Éä ºÉ£ÉÉÒ |ÉÉäVÉäBÉD] ¤ÉäSÉxÉä àÉå, JÉ®ÉÒnxÉä àÉå ªÉÉ +ÉÉì{ÉEºÉä] àÉå ãÉÉÎà¤ÉiÉ ®ciÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉÉ{É ªÉc ºÉàÉÉÊZÉA ÉÊBÉE ´É­ÉÇ 2002-2003 BÉEä |ÉÉäVÉäBÉD]ÂºÉ BÉEÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉVÉ iÉBÉE {ÉÚ®É xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉ<Ç cè* 

<ºÉ ÉÊbãÉä BÉEä {ÉÉÒU VÉÉä ®ÉÒVÉxºÉ  cÉäiÉä cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉ {ÉÉÊxÉ¶ÉàÉå] ÉÊàÉãÉiÉÉ cè? 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉE¤É iÉBÉE ]ÅäxÉ® AªÉ®µÉEÉ{ÉD] BÉEä ÉÊãÉA, cäãÉÉÒBÉEÉì{]® BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® VÉäxÉ®ä¶ÉxÉ {ÉEÉä®, ÉÊ{ÉE{ÉDlÉ VÉäxÉ®ä¶ÉxÉ 

A´ÉÆ ÉÊºÉBÉDºlÉ VÉäxÉ®ä¶ÉxÉ AªÉ®µÉEÉ{ÉD]ÂºÉ BÉEä ÉÊãÉA ªÉc ÉÊb{ÉEåºÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ iÉèªÉÉ® cÉä VÉÉAMÉÉÒ? àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉc 

ÉÊb{ÉEåºÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: You can change the place. You can go to a back row also, if 

you want. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ àÉxÉÉäc® {ÉÉÌ®BÉE®: º{ÉÉÒBÉE® àÉèbàÉ, VÉÉä ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚUÉ MÉªÉÉ cè, =ºÉBÉEä {ÉcãÉä àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

ABÉDºÉÉÒbå] BÉEÉ VÉÉä bä]É cè, ´Éc bä]É ÉÊ{ÉUãÉä {ÉÉÆSÉ n¶ÉBÉEÉå àÉå BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ cÉäiÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* In the years 

1970 to 1980, the average number of accidents per year was 29; in 1980 to 1990, 

they were 31; in 1990 to 2000, they were 26 per year; in 2000 to 2010, they were 

17 per year. … (Interruptions) In the last five years, they have got reduced to nine 

per year. We are still targeting for a lower figure. … (Interruptions) So, the 

instances of accidents are getting reduced. 

 As far as his other question is concerned, I can assure that the Government 

is looking into developing new and better quality aircraft but those aircraft which 

are flying are flying only when they are in a condition to fly and no one need to 

worry about that. … (Interruptions) 
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 The helicopter crashes have come down from five per year to 1.4 per year. 

So, we are taking care of the air fleet and crashes have been reducing. … 

(Interruptions) We will further attempt to reduce the crashes. 

HON. SPEAKER: Thank you. 

… (Interruptions) 

 

gÉÉÒ ®àÉä¶É ÉÊ¤ÉvÉÚ½ÉÒ: BÉEãÉ {ÉÚ®É nä¶É ¶ÉÉäBÉE àÉå bÚ¤ÉÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ +ÉÉè® ABÉE àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉÉlÉ bÉÆºÉ BÉE® ®cä 

lÉä* BÉDªÉÉ ªÉcÉÒ xÉèÉÊiÉBÉEiÉÉ cè?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: Nothing will go on record. 

… (Interruptions)…  

HON. SPEAKER: Nothing will go on record. 

… (Interruptions)… * 

HON. SPEAKER: Q.No. 166. 

Shri Bheemrao B. Patil – not present. 

 Shri Vishnu Dayal Ram  

… (Interruptions) 

                                                 
 Not recorded.  
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 (Q.166) 

gÉÉÒ ÉÊ´É­hÉÖ nªÉÉãÉ ®ÉàÉ: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ 

ºÉ®BÉEÉ® ®ÉVªÉÉå BÉEÉä ÉÊ´É¶Éä­É gÉähÉÉÒ BÉEÉ nVÉÉÇ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉA ÉÊn¶ÉÉÉÊxÉnæ¶É ªÉÉ àÉÉ{Énhb |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉ 

ÉÊ´ÉSÉÉ® ®JÉiÉÉÒ cè? ªÉÉÊn cÉÆ, iÉÉä ´Éc BÉE¤É iÉBÉE cÉäMÉÉ? <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ àÉé ªÉc £ÉÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE bÉBÉD]® 

®PÉÖ®ÉàÉ ®ÉVÉxÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉè® cÉãÉ cÉÒ àÉå +ÉÉA ºÉÉäÉÊ¶ÉªÉÉä-<BÉEÉäxÉÉäÉÊàÉBÉE ºÉ´Éæ àÉå ZÉÉ®JÉhb BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉcÖiÉ 

cÉÒ nªÉxÉÉÒªÉ n¶ÉÉÇ<Ç MÉªÉÉÒ cè* AäºÉÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ZÉÉ®JÉhb BÉEÉä º{Éä¶ÉãÉ ®ÉVªÉ BÉEÉ nVÉÉÇ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä ªÉÉ º{Éä¶ÉãÉ 

<BÉEÉäxÉÉäÉÊàÉBÉE {ÉèBÉEäVÉ näxÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE® ®cÉÒ cè?  

®É´É <ÆpVÉÉÒiÉ ÉËºÉc : àÉèbàÉ, ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ BÉEä nÉè®ÉxÉ BÉE<Ç |ÉÉÆiÉÉå xÉä º{Éä¶ÉãÉ BÉEä]äMÉ®ÉÒ º]ä]ºÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ ®JÉÉÒ cè* ºÉxÉÂÂ 

2015-2016 BÉEä +ÉÆn® º{Éä¶ÉãÉ {ÉèBÉäEVÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ¤ÉcÉ® +ÉÉè® +ÉÉäÉÊb¶ÉÉ xÉä àÉÉÆMÉ ®JÉÉÒ cè* {ÉÉäÉÊVÉ¶ÉxÉ ªÉc cè ÉÊBÉE 

àÉÉèVÉÚnÉ ºÉÉãÉ BÉEä nÉè®ÉxÉ º{Éä¶ÉãÉ BÉEä]äMÉ®ÉÒ º]ä]ºÉ BÉEä ÉÊ´É­ÉªÉ {É® BÉEÉä<Ç ÉÊxÉhÉÇªÉ xÉcÉÓ ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* VÉÉä 14´ÉÉÆ ÉÊ´ÉkÉ 

+ÉÉªÉÉäMÉ lÉÉ, =ºÉBÉEÉÒ VÉÉä ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶Éå lÉÉÓ, ´Éä àÉÉèVÉÚnÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉÖEãÉ ÉÊàÉãÉÉBÉE® àÉÉxÉ ãÉÉÒ cé* ÉÊVÉºÉBÉEä iÉciÉ {ÉcãÉä 

VÉÉä ºÉå]ÅãÉ ÉÊb´ÉÉÒÉÊºÉ¤ÉãÉ {ÉÚãÉ BÉEÉ {ÉèºÉÉ cÖ+ÉÉ BÉE®iÉÉ lÉÉ ]èBÉDºÉ BÉEÉ, ´Éc 32 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä ¤ÉfÃBÉE® 42 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉE® 

ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* +ÉÉVÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉA |ÉÉÆiÉ BÉEÉä xÉªÉÉ º{Éä¶ÉãÉ BÉEä]äMÉ®ÉÒ º]ä]ºÉ näxÉä BÉEÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® xÉcÉÓ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI TATHAGATA SATPATHY: Madam, thank you very much for giving me 

this opportunity.… (Interruptions) As we all know, the NITI Aayog is 

comfortably sitting over 20,000 crore of rupees for no apparent reason.  The 

Government by the cancellation of Centrally sponsored schemes and grants has 

made Odisha lose Rs.8,300 crore which is a huge sum for a State like Odisha.  

Apart from asking that we be considered for a Special Category State, I also would 

like to know from the hon. Minister through you, Madam, that if we are losing out 

Rs.8,300 crore and we are getting Rs.5000 crore through the increase of this 10 

per cent, there is a deficiency of Rs.3,300 crore.  I would like a specific answer 

through you, Madam, from the Minister.  Will the Government make good for my 

State of Odisha this deficit, this loss of Rs.3,300 crore that we are bearing.… 

(Interruptions) 

RAO INDERJIT SINGH: Madam, by and large States have got more funds after 

they have received 42 per cent share of the direct taxes.  According to the new 
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dispensation there is no specific provision for reimbursing States if they say that 

they have lost it,   We, as the Government, have taken a decision to take the 14th 

Finance Commission’s recommendations on board and that is what we are 

adhering to.  If any State has a specific problem it can address it to us and we will 

look at it.  But as far as the Government is concerned, today 42 per cent is what we 

are giving the States as compared to 32 per cent earlier and that is where the 

matter stands.… (Interruptions) 

gÉÉÒ ®ÉVÉä¶É ®ÆVÉxÉ: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå 5 BÉE®Éä½ 86 ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉ £ÉÚÉÊàÉcÉÒxÉ cé +ÉÉè® 78.8 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäMÉ 

{ÉÉÆSÉ âó{ÉA ºÉä BÉEàÉ àÉå ®ÉäVÉÉxÉÉ VÉÉÒ´ÉxÉªÉÉ{ÉxÉ BÉE®iÉä cé* xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ VÉ¤É ÉÊ¤ÉcÉ® +ÉÉA lÉä, iÉÉä =xcÉåxÉä BÉEcÉ lÉÉ 

ÉÊBÉE càÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä º{Éä¶ÉãÉ º]ä] BÉEÉ nVÉÉÇ nåMÉä* ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE +ÉÉè® ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE °ô{É ºÉä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ 

àÉå +ÉÉäÉÊb¶ÉÉ, UkÉÉÒºÉMÉfÃ +ÉÉè® ZÉÉ®JÉÆb ºÉä £ÉÉÒ nªÉxÉÉÒªÉ cè* ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉ¤ÉºÉä MÉ®ÉÒ¤É |ÉÉÆiÉ cè +ÉÉè® ´ÉcÉÆ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ 

£ÉÚÉÊàÉcÉÒxÉ cé* àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ VÉÉä ¤ÉÉiÉ BÉEciÉä cé, BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä 

=ºÉä ºÉÖxÉÉ xÉcÉÓ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xcÉåxÉä VÉÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä ÉÊ´É¶Éä­É ®ÉVªÉ BÉEÉ nVÉÉÇ näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ, =ºÉ {É® +ÉÉ{ÉBÉEÉ 

àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉDªÉÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE® ®cÉ cè? BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä ÉÊ´É¶Éä­É nVÉÉÇ näMÉÉ? <ºÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå BÉDªÉÉ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ PÉÉä­ÉhÉÉ BÉE®åMÉä ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä BÉEÉä<Ç º{Éä¶ÉãÉ {ÉèBÉEäVÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉAMÉÉ? àÉé ªÉc £ÉÉÒ VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

|ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉÉä ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ, =ºÉ {É® +ÉÉ{ÉBÉEÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ vªÉÉxÉ näiÉÉ cè? 

®É´É <ÆpVÉÉÒiÉ ÉËºÉc : àÉcÉänªÉÉ, VÉèºÉÉ ÉÊBÉE àÉéxÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® +ÉÉè® +ÉÉäÉÊb¶ÉÉ nÉä |ÉÉÆiÉ AäºÉä cé,...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ÉÊVÉxcÉåxÉä º{Éä¶ÉãÉ {ÉèBÉäEVÉ àÉÉÆMÉÉ cè...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ º{Éä¶ÉãÉ BÉEä]äÉÊMÉ®ÉÒ xÉcÉÓ nä ºÉBÉEiÉä cé...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉäÉÊBÉExÉ º{Éä¶ÉãÉ 

ºÉäx]ÅãÉ +ÉÉÊºÉº]åºÉ näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉVÉ BÉEä ÉÊnxÉ ÉÊ´ÉSÉÉ®ÉvÉÉÒxÉ cè...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉè® =ºÉ {É® +É£ÉÉÒ iÉBÉE {ÉEèºÉãÉÉ xÉcÉÓ 

cÖ+ÉÉ cè...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <xÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ +ÉÉè® £ÉÉÒ |ÉÉÆiÉ AäºÉä cé, ÉÊVÉxcÉåxÉä º{Éä¶ÉãÉ {ÉèBÉEäVÉ àÉÉÆMÉÉ cè, ÉÊVÉºÉ {É® +É£ÉÉÒ {ÉÚ®ä 

iÉÉè® {É® ÉÊxÉhÉÇªÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: Again and again I am requesting all of you ªÉcÉÆ iÉÉÒxÉ ºÉÉè ºÉä VªÉÉnÉ 

àÉèà¤ÉºÉÇ AäºÉä cé VÉÉä |É¶xÉ {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉä cé* =xÉàÉå {ÉFÉ +ÉÉè® ÉÊ´É{ÉFÉ nÉäxÉÉå iÉ®{ÉE BÉEä cé* +ÉÉ{É =xÉBÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® àÉÉ® 

®cä cé*  

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Again and again I am requesting you ÉÊBÉE +É{ÉxÉä-+É{ÉxÉä {ãÉäBÉEÉbÂºÉÇ xÉÉÒSÉä 

®JÉ nÉÒÉÊVÉA +ÉÉè® +É{ÉxÉÉÒ VÉMÉc {É® VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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SHRI V. ELUMALAI : I would like to know whether the Government has decided 

to give a special package for socio-economic development of the backward, tribal 

and hilly areas of Kalrayan Malai and Javvadu Malai in Tamil Nadu… 

(Interruptions) 

RAO INTERJIT SINGH:  Madam, as I have said, the Backward Areas Grant Fund 

and Hilly Area Development Fund which used to be given earlier are no longer 

applicable… (Interruptions).  The share of taxes which used to be given has been 

increased from 32 per cent to 42 per cent… (Interruptions).   

I would also like to answer to the Members from Bihar and Odisha who had 

raised the same question earlier.  Under 2014-15 dispensation, Odisha received 

Rs.29250 crore … (Interruptions).  Under 2015-16 dispensation, after the increase 

of 10 per cent from 32 per cent to 42 per cent, their allocation has increased to 

Rs.34,703 crore which is approximately an increase of Rs.5000 crore… 

(Interruptions). Simiarly, Bihar under the earlier dispensation got Rs.56,781 crore, 

now under the new dispensation, it is going to get Rs.66210 crore… 

(Interruptions). 

In fact, as far as we know, almost all the States have got more than what 

they were receiving earlier after the new dispensation has been put in place. 

gÉÉÒ ºÉÉÒ.+ÉÉ®.SÉÉèvÉ®ÉÒ: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ºÉ{ãÉÉÒàÉå]®ÉÒ |É¶xÉ {ÉÚUxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä +É{ÉxÉä |Énä¶É BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +É´ÉMÉiÉ BÉE®ÉxÉÉ 

SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEÉ 2/3 AÉÊ®ªÉÉ AÉÊ®b +ÉÉè® ºÉäàÉÉÒ-AÉÊ®b VÉÉäxÉ cè...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) bäWÉ]Ç VÉÉäxÉ cè, VÉcÉÆ 15 

ºÉå]ÉÒàÉÉÒ]® ºÉä BÉEàÉ ¤ÉÉÉÊ®¶É cÉäiÉÉÒ cè...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉcÉÆ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ cÉbÇÉÊ¶É{É cè* càÉÉ®ä ®ÉVªÉ BÉEÉÒ ãÉÉåMÉ ÉÊbàÉÉhb cè ÉÊBÉE 

<ºÉBÉEÉä ÉÊ´É¶Éä­É nVÉÉÇ ÉÊnªÉÉ VÉÉA...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉÖZÉä +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉ |É¶xÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉä 

BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ cè...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉè® àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ 

SÉÉcÚÆMÉÉ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊBÉE ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEÉÒ bäWÉ]Ç +ÉÉè® ºÉäàÉÉÒ-bäWÉ]Ç BÉEÆbÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEÉä ÉÊ´É¶Éä­É 

º]ä] BÉEÉ nVÉÉÇ ÉÊnªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉè® ÉÊ´É¶Éä­É <BÉEÉäxÉÉìÉÊàÉBÉE {ÉèBÉEäVÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA iÉÉÉÊBÉE ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉä ®ÉciÉ +ÉÉè® ®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉcÉÒ àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä |É¶xÉ +ÉÉè® +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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®É´É <ÆpVÉÉÒiÉ ÉËºÉc : àÉcÉänªÉÉ, ÉÊ´É¶Éä­É ®ÉVªÉ näxÉä BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ +É¤É xÉcÉÓ cè...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊ´É¶Éä­É {ÉèBÉEäVÉ näxÉä BÉEÉÒ VÉcÉÆ 

iÉBÉE ¤ÉÉiÉ cè...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) iÉÉä ®ÉVÉºlÉÉxÉ ºÉ®BÉEÉ® +ÉMÉ® càÉå ÉÊãÉJÉiÉÉÒ cè iÉÉä <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäSÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ 

cè...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

            

HON. SPEAKER: I am again requesting you to go back.  Today, there will be no 

adjournment.  Please go back to your seats.  Let the House continue its business. 

… (Interruptions) 

 

HON. SPEAKER: Q. 167 - Shri C. Mahendran – Not present. 

 Shri Muthamsetti Srinivasa Rao (Avanthi) – Not present. 

 Hon. Minister. 

… (Interruptions) 
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HON. SPEAKER: Now, Q. No.168. 

(Q.168) 

bÉì. àÉxÉÉäVÉ ®ÉVÉÉäÉÊ®ªÉÉ: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉÉä VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ cè, =ºÉàÉå ºÉ´Éæ BÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE nä¶É 

BÉEä 90 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäMÉ AãÉÉä{ÉèÉÊlÉBÉE n´ÉÉ<ªÉÉÆ ãÉäiÉä cé +ÉÉè® ÉÊºÉ{ÉEÇ 6 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäMÉ +ÉÉªÉÖ­É àÉå +ÉÉªÉÖ´ÉæÉÊnBÉE, ªÉÚxÉÉxÉÉÒ, 

ªÉÉäMÉÉ +ÉÉè® cÉäàªÉÉä{ÉèÉÊlÉBÉE BÉEÉ <ãÉÉVÉ ãÉäiÉä cé* +ÉÉVÉ càÉÉ®ä ÉÊãÉA ¤É½ä MÉ´ÉÇ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä 

xÉäiÉßi´É àÉå ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä nä¶É xÉä 21 VÉÚxÉ BÉEÉä +ÉÆiÉ®ÉÇ­]ÅÉÒªÉ ªÉÉäMÉ ÉÊn´ÉºÉ àÉxÉÉªÉÉ iÉlÉÉ <ºÉä àÉÉxªÉiÉÉ nÉÒ +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ 

BÉEÉ àÉÉxÉ +ÉÉè® ºÉààÉÉxÉ {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ¤ÉfÃÉªÉÉ,...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉä® 

ºÉä ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ <ºÉ SÉÉÒVÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ÉÊnãÉÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä +ÉÉªÉÖ­É +ÉÉè® ªÉÉäMÉ BÉEÉä {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå àÉÉxªÉiÉÉ 

ÉÊnãÉÉ<Ç cè +ÉÉè® <ºÉä >óÆSÉÉ<ªÉÉå {É® {ÉcÖÆSÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè,...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ +ÉÉªÉÖ­É àÉÆjÉÉãÉªÉ 

<ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ ®cÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä nä¶É àÉå +ÉÉªÉÖ­É BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉ 

ºÉBÉEä?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ{ÉÉn ªÉäºÉÉä xÉÉ<ÇBÉE : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä VÉÉä |É¶xÉ {ÉÚUÉ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé =xcå ¤ÉcÖiÉ 

vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* =xcÉåxÉä {ÉÚUÉ cè ÉÊBÉE BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 90 {ÉEÉÒºÉnÉÒ ãÉÉäMÉ AãÉÉä{ÉèlÉÉÒ BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® ¤ÉÉBÉEÉÒ 

10 {É®ºÉèx] ãÉÉäMÉ càÉÉ®ä <ÆÉÊbªÉxÉ ÉÊºÉº]àÉ +ÉÉì{ÉE àÉèÉÊbºÉxÉ BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ BÉE® ®cä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

ºÉnºªÉ BÉEÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ +ÉÉªÉÖ­É ABÉE àÉÆjÉÉãÉªÉ ¤ÉxÉÉ cè, <ºÉºÉä {ÉcãÉä +ÉÉªÉÖ­É cèãlÉ AÆb {ÉEèÉÊàÉãÉÉÒ 

´ÉèãÉ{ÉEäªÉ® BÉEÉ ABÉE ÉÊ´É£ÉÉMÉ lÉÉ +ÉÉè® <ºÉBÉEä |ÉÉÊiÉ ãÉÉäMÉÉå àÉå VÉÉä +É´ÉäªÉ®xÉèºÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA lÉÉÒ,...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´Éc 

+É´ÉäªÉ®xÉèºÉ xÉcÉÓ lÉÉÒ* +ÉÉVÉ <ºÉBÉEä àÉÆjÉÉãÉªÉ ¤ÉxÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn +ÉÉªÉÖ­É àÉäãÉÉå iÉlÉÉ ¤ÉÉBÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä càÉxÉä +ÉÉªÉÖ­É BÉEä 

|ÉÉÊiÉ ãÉÉäMÉÉå àÉå +É´ÉäªÉ®xÉèºÉ ¤ÉfÃÉ<Ç cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc ABÉE xÉªÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ¤ÉxÉÉ cè, <ºÉÉÒÉÊãÉA BÉE<Ç SÉÉÒVÉå càÉ 

+ÉÉªÉÖ­É BÉEÉä +ÉÉMÉä ãÉä VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉE® ®cä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉxÉä ¤ÉÉÒiÉä Uc àÉcÉÒxÉä àÉå BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ xÉÉè +ÉÉªÉÖ­É 

àÉäãÉÉå BÉEÉ +ÉÉªÉÉäVÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ, =xÉºÉä ãÉÉäMÉÉå àÉå <ºÉBÉEä |ÉÉÊiÉ VÉÉMÉßÉÊiÉ {ÉènÉ cÖ<Ç cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉÉ®É ªÉc |ÉªÉÉºÉ cè 

ÉÊBÉE VÉèºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEä VÉÉÊ®ªÉä càÉxÉä ABÉE ªÉÉäMÉ ÉÊn´ÉºÉ àÉxÉÉªÉÉ cè, =ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä +ÉÉªÉÖ­É BÉEÉ VÉÉä |ÉSÉÉ® 

cè, <ºÉBÉEä |ÉÉÊiÉ ãÉÉäMÉÉå àÉå VÉÉä +É´ÉäªÉ®xÉèºÉ cè +ÉÉè® càÉå <ºÉBÉEÉÒ VÉÉä ºÉä´ÉÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä näxÉÉÒ cè, ªÉc ºÉä´ÉÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

+ÉÉªÉÖ­É +É£ÉÉÒ BÉEÉªÉÇ®iÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉÉÊãÉA +ÉÉªÉÖ­É ÉÊàÉ¶ÉxÉ càÉxÉä +ÉÉVÉ nä¶É BÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉÉ cè* <ºÉàÉå +ÉÉªÉÖ­É 

BÉEÉÒ ºÉä´ÉÉAÆ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ iÉ®c-iÉ®c BÉEÉÒ ºBÉEÉÒàºÉ càÉxÉä nÉÒ cé* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉn BÉEÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

SÉÉcä =xÉBÉEÉÒ +É{ÉxÉÉÒ BÉEÉÆº]ÉÒ]ÖAÆºÉÉÒ àÉå cÉä ªÉÉ +É{ÉxÉä ®ÉVªÉ àÉå cÉä, VÉÉä ºBÉEÉÒàÉ ´Éc ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé,...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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+ÉÉªÉÖ­É ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ +ÉÉ{É càÉå A{ãÉÉ<Ç BÉE®å, +ÉÉ{ÉBÉEä ®ÉVªÉ àÉå iÉlÉÉ +ÉxªÉ ®ÉVªÉÉä àÉå +ÉÉªÉÖ­É BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ näxÉä 

BÉEä ÉÊãÉA càÉ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä àÉnn BÉE®åMÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

bÉì. àÉxÉÉäVÉ ®ÉVÉÉäÉÊ®ªÉÉ: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, ªÉc ¤É½ÉÒ JÉÖ¶ÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +ÉÉªÉÖ­É ÉÊ´É£ÉÉMÉ àÉå BÉEÉªÉÇ 

BÉE®iÉä cÖA VÉÉä +É{ÉxÉÉÒ +ÉSUÉÒ àÉÆ¶ÉÉ VÉiÉÉ<Ç cè* ´Éc +ÉÉªÉÖ­É BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊºÉº]àÉ +ÉÉì{ÉE àÉèÉÊbºÉxÉ BÉEÉä 

¤ÉfÃÉ´ÉÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉªÉÖ­É àÉäãÉÉå BÉEÉ +ÉÉªÉÉäVÉxÉ BÉE® ®cä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä 

àÉÖZÉä VÉÉä bÉ]É ÉÊnªÉÉ cè, =ºÉ bÉ]É àÉå £ÉÉ®ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ºÉ£ÉÉÒ ÉÊ´É£ÉÉMÉÉå àÉå ´ÉäBÉEäxºÉÉÒVÉ JÉÉãÉÉÒ {É½ÉÒ cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä àÉÖZÉä VÉÉä bÉ]É ÉÊnªÉÉ, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé =xcå vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉä®É |É¶xÉ ªÉc cè ÉÊBÉE VÉÉä 

´ÉäBÉEäxºÉÉÒVÉ JÉÉãÉÉÒ {É½ÉÒ cÖ<Ç cé, ÉÊ´É¶Éä­É iÉÉè® ºÉä ÉÊ®ºÉSÉÇ BÉEä ºÉèBÉD]®, àÉèÉÊbBÉEãÉ +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ® BÉEä ºÉèBÉD]®, ºÉ¤É-+ÉÉìÉÌbxÉä] 

º]É{ÉE BÉEä ºÉèBÉD]® BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ºÉ£ÉÉÒ ÉÊ´É£ÉÉMÉÉå àÉå AäºÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ ´ÉäBÉEäxºÉÉÒVÉ cé,...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊVÉxcå £É®ä VÉÉxÉä 

BÉEÉÒ iÉÖ®ÆiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* BÉDªÉÉåÉÊBÉE <xcÉåxÉä VÉÉä bÉ]É ÉÊnªÉÉ cè, =ºÉàÉå ABÉE SÉÉÒVÉ ºÉ£ÉÉÒ ÉÊºÉº]àÉ +ÉÉì{ÉE àÉèÉÊbºÉÆºÉ àÉå 

cè ÉÊBÉE +É¤ÉÇxÉ AÉÊ®ªÉÉVÉ àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 78 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäMÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ |ÉÉ<´Éä] ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉBÉEÉå +ÉÉè® |ÉÉ<´Éä] cÉÉÎº{É]ãºÉ ºÉä 

<ãÉÉVÉ BÉE®´ÉÉ ®cä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉVÉ +ÉÉªÉÖ­É àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä uÉ®É nä¶É BÉEÉÒ MÉ®ÉÒ¤É VÉxÉiÉÉ +ÉÉè® +ÉÉàÉ VÉxÉiÉÉ iÉBÉE 

ªÉc ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ {ÉcÖÆSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉÆjÉÉãÉªÉ <xÉ ´ÉäBÉEäxºÉÉÒVÉ BÉEÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉ VÉãnÉÒ £É®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cÉ cè +ÉÉè® ´Éc 

<xcå ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® £É®äMÉÉ, BÉDªÉÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ <ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É nåMÉä?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

gÉÉÒ{ÉÉn ªÉäºÉÉä xÉÉ<ÇBÉE : àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉn xÉä VÉÉä |É¶xÉ =~ÉªÉÉ cè, ´Éc ºÉcÉÒ cè, =ºÉàÉå iÉlªÉ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉå ªÉc ºÉàÉZÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE +ÉÉªÉÖ­É àÉå VÉÉä ´ÉäBÉEäxºÉÉÒVÉ cé, ´Éä SÉÉcå ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ àÉå cÉå ªÉÉ 

nÚºÉ®ÉÒ ºÉ£ÉÉÒ ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ àÉå cÉå, ´Éä +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉÉBÉEÉÒ cé* <xÉBÉEÉä £É®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊ{ÉUãÉä iÉÉÒxÉ àÉcÉÒxÉÉå ºÉä ¶ÉÖ°ô cÖ+ÉÉ cè* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉE<Ç {ÉÉäº]Éå BÉEÉä £É®xÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉxÉä {Éä{ÉºÉÇ àÉå Ab´É]ÉÇ<WÉàÉå] ÉÊnA cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <xÉBÉEä <Æ]®BªÉÚ 

SÉÉãÉÚ cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä +ÉÉ¶´ÉºiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊ{ÉUãÉä BÉE<Ç ºÉÉãÉÉå VÉÉä ´ÉèBÉEåÉÊºÉªÉÉÆ 

JÉÉãÉÉÒ cé, =xÉBÉEÉä £É®xÉä BÉEÉ càÉÉ®É |ÉªÉÉºÉ SÉÉãÉÚ cè +ÉÉè® VÉãnÉÒ ºÉä VÉãnÉÒ càÉ <xÉBÉEÉä £É®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®åMÉä* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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12.00 hrs 
PAPERS LAID ON THE TABLE 

 
 
HON. SPEAKER: Now, the House will take up Item No. 2, Papers to be laid on 
the Table. 
 
THE MINISTER OF LAW AND JUSTICE (SHRI D.V. SADANANDA 

GOWDA): I beg to lay on the Table:-- 

(1)  (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 
Institute of Constitutional and Parliamentary Studies, New Delhi, for the year 
2013-2014, alongwith Audited Accounts.  
 
  (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 
Government of the working of the Institute of Constitutional and Parliamentary 
Studies, New Delhi, for the year 2013-2014. 

 
(2) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 
the papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 2750/16/15] 

(3) A copy of the Supplementary Report No. 246 on Amendments to Arbitration 
and Conciliation Act, 1996 (Hindi and English versions) of the Law Commission 
of India regarding “Public Policy” Developments post-Report No. 246, February, 
2015. 

[Placed in Library, See No. LT 2751/16/15] 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF SKILL DEVELOPMENT 

AND ENTREPRENEURSHIP AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY 

OF PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI RAJIV PRATAP RUDY): On behalf 

of Shri Ramvilas Paswan, I beg  to lay on the Table:- 

 
(1) A copy of the Legal Metrology (Packaged Commodities) (Amendment) Rules, 
2015 (Hindi and English versions) published in Notification No. G.S.R.385(E) in 
Gazette of India dated 14th May, 2015 under sub-section (4) of Section 52 of the 
Legal Metrology Act, 2009. 

[Placed in Library, See No. LT 2752/16/15] 
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(2) A copy of the Removal of (Licensing requirements, Stock limits and 
Movement Restrictions) on Specified Foodstuffs (Amendment) Order, 2015 
(Hindi and English versions) published in Notification No. G.S.R. 1797(E) in 
Gazette of India dated 2nd July, 2015 under sub-section (6) of Section 3 of the 
Essential Commodities Act, 1955. 

[Placed in Library, See No. LT 2753/16/15] 

 
(3) A copy of the Bureau of Indian Standards (Recruitment to Scientific Cadre) 
Amendment Regulations, 2015 (Hindi and English versions) published in 
Notification No. G.S.R. 306(E) in Gazette of India dated 21st April, 2015 under 
Section 39 of the Bureau of Indian Standards Act, 1986. 

[Placed in Library, See No. LT 2754/16/15] 

 
 
THE MINISTER OF HEALTH AND FAMILY WELFARE (SHRI JAGAT 
PRAKASH NADDA): I beg  to lay on the Table:- 
 
(1)  (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the All 
India Institute of Medical Sciences, New Delhi, for the year 2013-2014, alongwith 
Audited Accounts. 

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 
Government of the working of the All India Institute of Medical Sciences, New 
Delhi, for the year 2013-2014. 
 
(2) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 
the papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 2755/16/15] 

 
(3)  (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 
Medical Council of India, New Delhi, for the year 2013-2014, alongwith Audited 
Accounts. 
 

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 
Government of the working of the Medical Council of India, New Delhi, for the 
year 2013-2014. 
 
(4) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 
the papers mentioned at (3) above. 

[Placed in Library, See No. LT 2756/16/15] 
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(5) A copy of the Drugs and Cosmetics (Sixth Amendment) Rules, 2014 (Hindi 
and English versions) published in Notification No. G.S.R. 889(E) in Gazette of 
India dated 12th December, 2014 under Section 38 of the Drugs and Cosmetics 
Act, 1940. 
 

[Placed in Library, See No. LT 2757/16/15] 

£ÉÉ®ÉÒ =tÉÉäMÉ +ÉÉè® ãÉÉäBÉE =tÉàÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ +ÉxÉxiÉ MÉÆMÉÉ®ÉàÉ MÉÉÒiÉä): àÉcÉänªÉÉ, àÉé ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä +ÉxÉÖSUän 151 (1) 

BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ àÉÉSÉÇ, 2014 BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ cÖA ´É­ÉÇ BÉEä ÉÊãÉA ºÉÆPÉ ºÉ®BÉEÉ® (´ÉÉÉÊhÉÉÎVªÉBÉE) (2015 BÉEÉ ºÉÆJªÉÉÆBÉE 21) - 

+ÉxÉÖ{ÉÉãÉxÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒFÉÉ ÉÊ]{{ÉÉÊhÉªÉÉå (´ÉÉäãªÉÚàÉ I +ÉÉè® ´ÉÉäãªÉÚàÉ II) {É® £ÉÉ®iÉ BÉEä ÉÊxÉªÉÆjÉBÉE-àÉcÉãÉäJÉÉ{É®ÉÒFÉBÉE BÉEä 

|ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉËcnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÄ* 

 [Placed in Library, See No. LT 2758/16/15] 

 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF PLANNING AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF DEFENCE (RAO INDERJIT 

SINGH): I beg to lay on the Table a copy of the Memorandum of Understanding 

(Hindi and English versions) between the Hindustan Aeronautics Limited and the 

Department of Defence Production, Ministry of Defence, for the year 2015-2016. 

[Placed in Library, See No. LT 2759/16/15] 

´ÉºjÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ºÉÆiÉÉä­É BÉÖEàÉÉ® MÉÆMÉ´ÉÉ®): àÉcÉänªÉÉ, àÉé BÉEåpÉÒªÉ ®ä¶ÉàÉ ¤ÉÉäbÇ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1948 

BÉEÉÒ vÉÉ®É 13 BÉEÉÒ ={É-vÉÉ®É (3) BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ABÉE-ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉËcnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ 

ºÉÆºBÉE®hÉ) ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÄ &- 

1. BÉEåpÉÒªÉ ®ä¶ÉàÉ ¤ÉÉäbÇ ÉÊºÉãBÉE-´ÉÉàÉÇ ºÉÉÒb (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉàÉ, 2015 VÉÉä 31 àÉÉSÉÇ, 2015 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä 

®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 75 àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä* 

2. BÉEåpÉÒªÉ ®ä¶ÉàÉ ¤ÉÉäbÇ (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊxÉªÉàÉ, 2015 VÉÉä 31 àÉÉSÉÇ, 2015 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ 

ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 76 àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä* 

[Placed in Library, See No. LT 2760/16/15] 
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THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF COMMERCE AND 
INDUSTRY (SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN): On behalf of Shri Piyush 
Goyal, I beg  to lay on the Table:- 
 
(1) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) under 
Section 179 of the Electricity Act, 2003:- 
 
(i) The Central Electricity Regulatory Commission (Sharing of Inter State 
Transmission Charges and Losses) (Third Amendment) Regulations, 2015 
published in Notification No. L-1/44/2010-CERC in Gazette of India dated 7th 
April, 2015. 
 
(ii) The Central Electricity Regulatory Commission (Open Access in inter-State 
Transmission) (Third Amendment) Regulations, 2015 published in Notification 
No. L-7/105(121)/2007-CERC in Gazette of India dated 15th May, 2015. 
 
(iii) The Central Electricity Regulatory Commission (Grant of Connectivity, Long-
term Access and Medium-term Open Access in inter-State Transmission and 
related matters) (Fifth Amendment) Regulations, 2015 published in Notification 
No. L-1(3)/2009-CERC in Gazette of India dated 19th May, 2015. 
 
(iv) The Central Electricity Regulatory Commission (Grant of Regulatory 
Approval for execution of Inter-State Transmission Scheme to Central 
Transmission Utility) (First Amendment) Regulations, 2015 published in 
Notification No. L-1/41/2010-CERC in Gazette of India dated 19th May, 2015. 
 
(2) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 
the papers mentioned at item No. (i) of (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 2761/16/15] 
(3) A copy of the Memorandum of Understanding (Hindi and English versions) 
between the Rural Electrification Corporation Limited and the Ministry of Power 
for the year 2015-2016. 

[Placed in Library, See No. LT 2762/16/15] 
THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF COMMERCE AND 
INDUSTRY (SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN): I beg to lay on the 
Table:- 
 
(1) A copy of the Tea (Marketing) Control (Amendment) Order, 2015 (Hindi and 
English versions) published in Notification No. S.O.1012(E) in Gazette of India 
dated 15th April, 2015 under Section 30 of the Tea Act, 1953 together with 
corrigendum thereto published in Notification No. S.O.1693(E) dated 25th June, 
2015. 

[Placed in Library, See No. LT 2763/16/15] 
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(2) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) issued 
under Section 5 of the Spices Board Act, 1986:- 
 
(i) Notification No. F. No. 5/7/2014-EP (Agri.V)/Plant D published in Gazette of 
India dated 8th June, 2015, constituting advisory committees, mentioned therein, 
of the Spices Board to be designated as Spice Development Agency for various 
spice growing regions of the country. 
 
(ii) Notification No. Admin-I/Estt/SPEDA/2014 published in weekly Gazette of 
India dated 18th April, 2015, constituting a committee to be known as the Saffron 
Production and Export Development Agency with the date of publication of the 
notification. 
 
(iii) Notification No. Admin-1/Estt/SPEDA/2014 published in weekly Gazette of 
India dated 8th June, 2015, making certain amendments in Notification No. 
Admin-1/Estt./SPEDA/2014 dated 18th April, 2015. 

[Placed in Library, See No. LT 2764/16/15] 
(3) A copy of Notification No. S.O.968 (Hindi and English versions) published in 
Gazette of India dated 8th April, 2015, operationalising the setting up of 
International Financial Services Centre in Special Economic Zones issued under 
sub-section (2) of Section 18 of the Special Economic Zones Act, 2005. 

[Placed in Library, See No. LT 2765/16/15] 
(4) A copy of Notification No. S.O.798(E) (Hindi and English versions) published 
in Gazette of India dated 19th March, 2015, relaxing the operation of the 
provisions of Section 10(1) of the Tobacco Board Act, 1975 in the State of 
Karnataka issued under sub-section (1) of Section 30 of the said Act. 

[Placed in Library, See No. LT 2766/16/15] 
(5) A copy of Notification No. S.O. 3094(E) (Hindi and English versions) 
published in Gazette of India dated 9th December, 2014, making certain 
amendments in Notification No. S.O. 1105(E) dated 11th October, 2004 issued 
under Section 18G of the Industries (Development and Regulation) Act, 1951. 

[Placed in Library, See No. LT 2767/16/15] 
(6) A copy of Notification No. S.O.799(E) (Hindi and English versions) published 
in Gazette of India dated 19th March, 2015, authorising the Tobacco Board to 
admit the traders/dealers of the Tobacco to purchase the excess unauthorised 
tobacco at the auction platforms by charging penalties as fixed by Government of 
Karnataka issued under Section 20A of the Tobacco Board Act, 1975. 

[Placed in Library, See No. LT 2768/16/15]
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MÉßc àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ cÉÊ®£ÉÉ<Ç SÉÉèvÉ®ÉÒ):  àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊnããÉÉÒ {ÉÖÉÊãÉºÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1978 BÉEÉÒ vÉÉ®É 

148 BÉEÉÒ ={É-vÉÉ®É (2) BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ABÉE-ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉËcnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ 

ºÉÆºBÉE®hÉ) ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÄ &- 

1. ÉÊnããÉÉÒ {ÉÖÉÊãÉºÉ ({ÉnÉäxxÉÉÊiÉ +ÉÉè® {ÉÖ­]ÉÒBÉE®hÉ) (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊxÉªÉàÉ, 2015 VÉÉä 16 +É|ÉèãÉ, 2015 BÉEä £ÉÉ®iÉ 

BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ A{ÉE. 16/5/2014/ASÉ{ÉÉÒ-1/ºlÉÉ./248 ºÉä 250 àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä* 

2. ÉÊnããÉÉÒ {ÉÖÉÊãÉºÉ (£ÉiÉÉÔ +ÉÉè® ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉ) (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊxÉªÉàÉ, 2015 VÉÉä 16 +É|ÉèãÉ, 2015 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä 

®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ A{ÉE.16/6/2014/ASÉ{ÉÉÒ-1/ºlÉÉ./251 ºÉä 253 àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä*  

[Placed in Library, See No. LT 2769/16/15] 

BÉßEÉÊ­É àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ àÉÉäcxÉ£ÉÉ<Ç BÉEãªÉÉhÉVÉÉÒ£ÉÉ<Ç BÉÖEÆnÉÊ®ªÉÉ): àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ´É¶ªÉBÉE ´ÉºiÉÖ 

+ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1955 BÉEÉÒ vÉÉ®É 3 BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊxÉÉÎàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ABÉE-ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉËcnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ 

ºÉÆºBÉE®hÉ) ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÄ &- 

1. =´ÉÇ®BÉE (ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ) nÚºÉ®É ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ +ÉÉnä¶É, 2015 VÉÉä 16 àÉ<Ç, 2015 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå 

+ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ BÉEÉ.+ÉÉ. 1317 (+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä* 

2. BÉEÉ.+ÉÉ. 1562 (+É) VÉÉä 13 VÉÚxÉ, 2015 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEä 

uÉ®É 26 VÉÚxÉ, 1995 BÉEÉÒ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ BÉEÉ.+ÉÉ. 572 (+É) àÉå BÉEÉÊiÉ{ÉªÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEA MÉA cé*  

[Placed in Library, See No. LT 2770/16/15]
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THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF SKILL DEVELOPMENT 
AND ENTREPRENEURSHIP AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY 
OF PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI RAJIV PRATAP RUDY): On behalf 
of Shri Hansraj Gangaram Ahir, I beg  to lay on the Table:- 
 
(1) A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under sub-
section (1) of Section 619A of the Companies Act, 1956:- 
 

(i) Review by the Government of the working of the Rajasthan Drugs 
and Pharmaceuticals Limited, Jaipur, for the year 2013-2014. 
(ii) Annual Report of the Rajasthan Drugs and Pharmaceuticals Limited, 
Jaipur, for the year 2013-2014, alongwith Audited Accounts and comments of the 
Comptroller and Auditor General thereon. 
 
(2) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 
the papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 2771/16/15] 
 

(3) A copy each of the following papers (Hindi and English versions):- 
 
(i) Memorandum of Understanding between the Rajasthan Drugs and 
Pharmaceuticals Limited and the Department of Pharmaceuticals, Ministry of 
Chemicals and Fertilizers, for the year 2015-2016. 

[Placed in Library, See No. LT 2772/16/15] 
 

(ii) Memorandum of Understanding between the Indian Drugs and 
Pharmaceuticals Limited and the Department of Pharmaceuticals, Ministry of 
Chemicals and Fertilizers, for the year 2015-2016. 

[Placed in Library, See No. LT 2773/16/15] 
 

(iii) Memorandum of Understanding between the National Fertilizers Limited and 
the Department of Fertilizers, Ministry of Chemicals and Fertilizers, for the year 
2015-2016. 

[Placed in Library, See No. LT 2774/16/15] 
 
(iv) Memorandum of Understanding between the Madras Fertilizer Limited and 
the Department of Fertilizers, Ministry of Chemicals and Fertilizers, for the year 
2015-2016. 

[Placed in Library, See No. LT 2775/16/15]
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(v) Memorandum of Understanding between the FCI Aravali Gypsum and 
Minerals India Limited and the Department of Fertilizers, Ministry of Chemicals 
and Fertilizers, for the year 2015-2016. 

[Placed in Library, See No. LT 2776/16/15] 
(vi) Memorandum of Understanding between the Projects and Development India 
Limited and the Department of Fertilizers, Ministry of Chemicals and Fertilizers, 
for the year 2015-2016. 

[Placed in Library, See No. LT 2777/16/15] 
(vii) Memorandum of Understanding between the Brahmaputra Valley Fertilizer 
Corporation Limited and the Department of Fertilizers, Ministry of Chemicals and 
Fertilizers, for the year 2015-2016. 

[Placed in Library, See No. LT 2778/16/15] 
(viii) Memorandum of Understanding between the Rashtriya Chemicals Fertilizers 
Limited and the Department of Fertilizers, Ministry of Chemicals and Fertilizers, 
for the year 2015-2016. 

[Placed in Library, See No. LT 2779/16/15] 
(ix) Memorandum of Understanding between the Fertilizer and Chemicals 
Travancore Limited and the Department of Fertilizers, Ministry of Chemicals and 
Fertilizers, for the year 2015-2016. 

[Placed in Library, See No. LT 2780/16/15] 
(x) Memorandum of Understanding between the Hindustan Antibiotics Limited 
and the Department of Pharmaceuticals, Ministry of Chemicals and Fertilizers, for 
the year 2015-2016. 

[Placed in Library, See No. LT 2781/16/15] 
 

(4) A copy of Notification No. S.O. 1233(E) (Hindi and English versions) 
published in Gazette of India dated 8th May, 2015, making certain amendments in 
the Drugs (Price Control) Order, 2013 under sub-section (6) of Section 3 of the 
Essential Commodities Act, 1955. 

[Placed in Library, See No. LT 2782/16/15] 
THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HEAVY INDUSTRIES 

AND PUBLIC ENTERPRISES (SHRI G.M. SIDDESHWARA): I beg  to lay on 

the Table a copy of the Memorandum of Understanding (Hindi and English 

versions) between the BHEL Electrical Machines Limited and the Bharat Heavy 

Electricals Limited for the year 2015-2016. 

[Placed in Library, See No. LT 2783/16/15] 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF FINANCE                 
(SHRI JAYANT SINHA): I beg to lay on the Table:- 
 
(1) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the 
Securities and Exchange Board of India, Mumbai, for the year 2013-2014, 
together with Audit Report thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 2784/16/15] 
 

(2) A copy of the Annual Reports (Hindi and English versions) on the working and 
activities of the State Bank of India, State Bank of Patiala, State Bank of Mysore, 
State Bank of Travancore and State Bank of Bikaner & Jaipur, for the year 2014-
2015, alongwith Audited Accounts under sub-section (4) of Section 40 of the State 
Bank of India Act, 1955 as amended by Banking Laws (Amendment) Act, 1985 
and sub-section (3) of Section 43 of the State Bank of India (Subsidiary Banks) 
Act, 1959 as amended by Banking Laws (Amendment) Act, 1985. 

[Placed in Library, See No. LT 2785/16/15] 
 
(3) A copy each of the following Annual Reports (Hindi and English versions) 
under sub-section (8) of Section 10 of the Banking Companies (Acquisition and 
Transfer of Undertakings) Act, 1970 and 1980:- 
 
(i) Report on the working and activities of the Allahabad Bank for the year 2014-
2015, alongwith Accounts and Auditor’s Report thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 2786/16/15] 
 
(ii) Report on the working and activities of the Bank of Maharashtra for the year 
2014-2015, alongwith Accounts and Auditor’s Report thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 2787/16/15] 
 
(iii) Report on the working and activities of the Central Bank of India for the year 
2014-2015, alongwith Accounts and Auditor’s Report thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 2788/16/15] 
 
(iv) Report on the working and activities of the Dena Bank for the year 2014-
2015, alongwith Accounts and Auditor’s Report thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 2789/16/15] 
 
(v) Report on the working and activities of the Indian Overseas Bank for the year 
2014-2015, alongwith Accounts and Auditor’s Report thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 2790/16/15] 
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(vi) Report on the working and activities of the Punjab National Bank for the year 
2014-2015, alongwith Accounts and Auditor’s Report thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 2791/16/15] 
 
(vii) Report on the working and activities of the Union Bank of India for the year 
2014-2015, alongwith Accounts and Auditor’s Report thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 2792/16/15] 
 
(viii) Report on the working and activities of the UCO Bank for the year 2014-
2015, alongwith Accounts and Auditor’s Report thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 2793/16/15] 
 
(ix) Report on the working and activities of the Bank of Baroda for the year 2014-
2015, alongwith Accounts and Auditor’s Report thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 2794/16/15] 
 
(x) Report on the working and activities of the Canara Bank for the year 2014-
2015, alongwith Accounts and Auditor’s Report thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 2795/16/15] 
 
(xi) Report on the working and activities of the Corporation Bank of India for the 
year 2014-2015, alongwith Accounts and Auditor’s Report thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 2796/16/15] 
 
(xii) Report on the working and activities of the Indian Bank for the year 2014-
2015, alongwith Accounts and Auditor’s Report thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 2797/16/15] 
 
(xiii) Report on the working and activities of the Oriental Bank of Commerce for 
the year 2014-2015, alongwith Accounts and Auditor’s Report thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 2798/16/15] 
 
(xiv) Report on the working and activities of the Syndicate Bank for the year 
2014-2015, alongwith Accounts and Auditor’s Report thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 2799/16/15] 
 
(xv) Report on the working and activities of the United Bank of India for the year 
2014-2015, alongwith Accounts and Auditor’s Report thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 2800/16/15] 
 
(xvi) Report on the working and activities of the Vijaya Bank for the year 2014-
2015, alongwith Accounts and Auditor’s Report thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 2801/16/15] 
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(xvii) Report on the working and activities of the Andhra Bank for the year 2014-
2015, alongwith Accounts and Auditor’s Report thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 2802/16/15] 
 
(xviii) Report on the working and activities of the Bank of India for the year 2014-
2015, alongwith Accounts and Auditor’s Report thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 2803/16/15] 
 
(xix) Report on the working and activities of the Punjab and Sind Bank for the 
year 2014-2015, alongwith Accounts and Auditor’s Report thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 2804/16/15] 
 
(4) A copy of the Securities and Exchange Board of India (Employees’ Service) 
(Amendment) Regulations, 2015 (Hindi and English versions) published in 
Notification No. LAD-NRO/GN/2014-15/22/366 in Gazette of India dated 26th 
February, 2015 under Section 31 of the Securities and Exchange Board of India 
Act, 1992. 

[Placed in Library, See No. LT 2805/16/15] 
 
(5) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) under 
Section 27 of the Insurance Regulatory and Development Authority Act, 1999:- 
 
(i) The Insurance Regulatory and Development Authority of India (Micro 
Insurance) Regulations, 2015 published in Notification No. F. No. 
IRDA/Reg./2/92/2015 in Gazette of India dated 17th March, 2015, together with a 
corrigendum thereto published in Notification No. IRDA/Reg/6/96/2015 dated 
22nd May, 2015. 

[Placed in Library, See No. LT 2806/16/15] 
 
(ii) The Insurance Regulatory and Development Authority of India (Transfer of 
Equity Shares of Insurance Companies) Regulations, 2015 published in 
Notification No. F. No. IRDA/Reg/3/93/2015 in Gazette of India dated 23rd April, 
2015. 

[Placed in Library, See No. LT 2807/16/15] 
 
(iii) The Insurance Regulatory and Development Authority of India (Obligation of 
Insurer in respect of Motor Third Party Insurance Business) Regulations, 2015 
published in Notification No. F. No. IRDA/Reg/8/98/2015 in Gazette of India 
dated 5th June, 2015. 

[Placed in Library, See No. LT 2808/16/15] 
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(iv) Notification No. F. No. IRDA/IAC/7/97/2015 in Gazette of India dated 27th 
May, 2015 reconstituting the Insurance Advisory Committee with effect from the 
date of notification viz. 25th May, 2015. 

[Placed in Library, See No. LT 2809/16/15] 
 
(v) The Insurance Regulatory and Development Authority of India (Fee for 
Registering Cancellation or Change of Nomination) Regulations, 2015 published 
in Notification No. F. No. IRDA/Reg/4/94/2015 in Gazette of India dated 29th 
April, 2015. 
 
 (vi) The Insurance Regulatory and Development Authority of India (Fee for 
granting written acknowledgement of the receipt of Notice of Assignment or 
Transfer) Regulations, 2015 published in Notification No. F. No. 
IRDA/Reg/5/95/2015 in Gazette of India dated 29th April, 2015. 

[Placed in Library, See No. LT 2810/16/15] 
 
(6) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) under 
sub-section (3) of Section 114 of the Insurance Act, 1938:- 
 
(i) S.O.870(E) published in Gazette of India dated 27th March, 2015 regarding 
exemption of certain provisions of Insurance Act, 1938 for carrying Insurance 
Business in SEZ. 
 
(ii) The Insurance Regulatory and Development Authority of India (Regulation of 
Insurance Business in Special Economic Zone) Rules, 2015 published in 
Notification No. G.S.R. 230(E) in Gazette of India dated 27th March, 2015. 
 
(iii) The Indian Insurance Companies (Foreign Investment) Amendment) Rules, 
2015 published in Notification No. G.S.R. 534(E) in Gazette of India dated 3rd 
July, 2015. 

[Placed in Library, See No. LT 2811/16/15] 
 
(7) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) under 
Section 53 of the Pension Fund Regulatory and Development Authority Act, 
2013:- 
 
(i) The Pension Fund Regulatory and Development Authority (Aggregator) 
Regulations, 2015 published in Notification No. PFRDA/12/RGL/139/4 in Gazette 
of India dated 10th March, 2015. 

[Placed in Library, See No. LT 2812/16/15] 
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(ii) The Pension Fund Regulatory and Development Authority (Pension Fund) 
Regulations, 2015 published in Notification No. PFRDA/12/RGL/139/9 in Gazette 
of India dated 19th May, 2015. 

[Placed in Library, See No. LT 2813/16/15] 
 
(iii) The Pension Fund Regulatory and Development Authority (Exits and 
Withdrawals under the National Pension System) Regulations, 2015 published in 
Notification No. PFRDA/12/RGL/139/8 in Gazette of India dated 11th May, 2015. 

[Placed in Library, See No. LT 2814/16/15] 
 
(iv) The Pension Fund Regulatory and Development Authority (Point of Presence) 
Regulations, 2015 published in Notification No. PFRDA/12/RGL/139/3 in Gazette 
of India dated 4th March, 2015. 

[Placed in Library, See No. LT 2815/16/15] 
 
(v) The Pension Fund Regulatory and Development Authority (National Pension 
System Trust) Regulations, 2015 published in Notification No. 
PFRDA/12/RGL/139/5 in Gazette of India dated 12th March, 2015. 

[Placed in Library, See No. LT 2816/16/15] 
 
(vi) The Pension Fund Regulatory and Development Authority (Trustee Bank) 
Regulations, 2015 published in Notification No. PFRDA/12/RGL/139/6 in Gazette 
of India dated 23rd March, 2015. 

[Placed in Library, See No. LT 2817/16/15] 
 
(vii) The Pension Fund Regulatory and Development Authority (Central 
Recordkeeping Agency) Regulations, 2015 published in Notification No. 
PFRDA/12/RGL/139/7 in Gazette of India dated 27th April, 2015. 

[Placed in Library, See No. LT 2818/16/15] 
 
(viii) The Pension Fund Regulatory and Development Authority (Custodian of 
Securities) Regulations, 2015 published in Notification No. 
PFRDA/12/RGL/139/10 in Gazette of India dated 14th May, 2015. 

[Placed in Library, See No. LT 2819/16/15] 
(ix) The Pension Fund Regulatory and Development Authority (Employees’ 
Service) Regulations, 2014 published in Notification No. PFRDA/12/RGL/139/11 
in Gazette of India dated 14th May, 2015. 

[Placed in Library, See No. LT 2820/16/15] 
(8) A copy of the Statement (Hindi and English versions) on Quarterly Review of 
the trends in receipts and expenditure in relation to the Budget at the end of 
financial year 2014-2015 under sub-section (1) of Section (7) of the Fiscal 
Responsibility and Budget Management Act, 2003. 

[Placed in Library, See No. LT 2820/16/15] 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF ROAD TRANSPORT 
AND HIGHWAYS AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF 
SHIPPING (SHRI PON RADHAKRISHNAN): I beg  to lay on the Table:- 
 
(1) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) under 
Section 37 of the National Highways Authority of India Act, 1988:- 
 
(i) The National Highways Authority of India (the term of office and other 
conditions of service of Members) Second Amendment Rules, 2015 published in 
Notification No. G.S.R.380(E) in Gazette of India dated 13th May, 2015. 
 
(ii) The National Highways Authority of India (the term of office and other 
conditions of service of Members) Third Amendment Rules, 2015 published in 
Notification No. G.S.R.448(E) in Gazette of India dated 2nd June, 2015. 

[Placed in Library, See No. LT 2821/16/15] 
 
(2) A copy each of the following papers (Hindi and English versions):- 
 
(i) Memorandum of Understanding between the Shipping Corporation of India 
Limited and the Ministry of Shipping for the year 2015-2016. 

[Placed in Library, See No. LT 2822/16/15] 
 
(ii) Memorandum of Understanding between the Dredging Corporation of India 
Limited and the Ministry of Shipping for the year 2015-2016. 

[Placed in Library, See No. LT 2823/16/15] 
 
(iii) Memorandum of Understanding between the Cochin Shipyard Limited and 
the Ministry of Shipping for the year 2015-2016. 

[Placed in Library, See No. LT 2824/16/15] 
 
(3) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) under 
Section 10 of the National Highways Act, 1956 :- 
 
(i) S.O. 2585(E) published in Gazette of India dated 7th October, 2014, 
authorising the Sub Divisional Officer (Civil) Nalagarh District Solan, as the 
competent authority to acquire land for building, maintenance, management and 
operation of National Highway No. 21A (New NH 105) in the State of Himachal 
Pradesh. 
 
(ii) S.O. 2586(E) published in Gazette of India dated 7th October, 2014, 
authorising the District Revenue Officer, Panchkula, as the competent authority to 
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acquire land for building, maintenance, management and operation of National 
Highway No. 21A (New NH 105) in the State of Himachal Pradesh. 
 
(iii) S.O. 179(E) published in Gazette of India dated 19th January, 2015, regarding 
acquisition of land for building, maintenance, management and operation of 
National Highway No. 22 (New NH 5) (Deorighat-Premghat Section) in the State 
of Himachal Pradesh. 
 
(iv) S.O. 622(E) published in Gazette of India dated 27th February, 2015, 
regarding acquisition of land for building, maintenance, management and 
operation of National Highway No. 82 (Gaya-Hisua-Rajgir-Biharsharif Section) in 
the State of Bihar. 
 
(v) S.O. 1629(E) published in Gazette of India dated 17th June, 2015, regarding 
acquisition of land for building, maintenance, management and operation of 
National Highway No. 82 (Gaya-Hisua-Rajgir-Biharsharif Section) in the State of 
Bihar. 
 
(vi) S.O. 1216(E) published in Gazette of India dated 7th May, 2014, making 
certain amendments in the Notification No. S.O. 1231(E) dated 16th May, 2013. 
 
(vii) S.O. 1217(E) published in Gazette of India dated 7th May, 2014, regarding 
acquisition of land for building, maintenance, management and operation of 
National Highway No. 2 (Barwa Adda to Barakar Section) in the State of 
Jharkhand. 
 
(viii) S.O. 335(E) published in Gazette of India dated 5th February, 2014, 
regarding acquisition of land for building, maintenance, management and 
operation of National Highway No. 75 (Ranchi-Nagar Untari Section) in the State 
of Jharkhand. 
 
(ix) S.O. 1263(E) published in Gazette of India dated 13th May, 2014, regarding 
acquisition of land for building, maintenance, management and operation of 
National Highway No. 31D in the State of West Bengal. 
 
(x) S.O. 1264(E) published in Gazette of India dated 13th May, 2014, authorising 
the District Land Acquisition Officer, Ramgarh, as the competent authority to 
acquire land for building, maintenance, management and operation of National 
Highway No. 23 in the State of Jharkhand. 
 
(xi) S.O. 688(E) published in Gazette of India dated 9th March, 2015, regarding 
acquisition of land for building, maintenance, management and operation of 
National Highway Nos. 327B, 31, 31C and 10 in the State of West Bengal. 
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(xii) S.O. 579(E) published in Gazette of India dated 20th February, 2015, making 
certain amendments in the Notification No. S.O. 475(E) dated 24th February, 
2010. 
 
(xiii) S.O. 427(E) published in Gazette of India dated 10th February, 2015, making 
certain amendments in the Notification No. S.O. 475(E) dated 24th February, 
2010. 
 
(xiv) S.O. 1583(E) published in Gazette of India dated 24th June, 2014, regarding 
acquisition of land for building, maintenance, management and operation of 
National Highway No. 102 (Chhapra-Rewaghat-Muzaffarpur Section) in the State 
of Bihar. 
 
(xv) S.O. 446(E) published in Gazette of India dated 18th February, 2014, 
regarding acquisition of land for building, maintenance, management and 
operation of National Highway No. 2 (Aurangabad to Barwa-Adda Section) in the 
State of Jharkhand. 
 
(xvi) S.O. 584(E) published in Gazette of India dated 20th February, 2015, 
regarding acquisition of land for building, maintenance, management and 
operation of National Highway No. 33 (Ranchi-Rargaon Section) in the State of 
Jharkhand. 
 
(xvii) S.O. 730(E) published in Gazette of India dated 10th March, 2014, 
regarding acquisition of land for building, maintenance, management and 
operation of National Highway No. 2 (Aurangabad to Barwa-Adda Section) in the 
State of Jharkhand. 
 
(xviii) S.O. 2289(E) published in Gazette of India dated 9th September, 2014, 
regarding acquisition of land for building, maintenance, management and 
operation of National Highway No. 200 (New NH 49) (Bilaspur-Urdawal Section) 
in the State of Chhattisgarh. 
 
(xix) S.O. 290(E) published in Gazette of India dated 30th January, 2015, 
regarding acquisition of land for building, maintenance, management and 
operation of National Highway No. 365 (Thanamcherla to Jamandlapally Section) 
in the State of Telangana. 
 
(xx) S.O. 551(E) and S.O. 552(E) published in Gazette of India dated 17th 
February, 2015, regarding acquisition of land for building, maintenance, 
management and operation of different stretches of National Highway No. 233 
(Indo Nepal Border to Varanasi) in the State of Uttar Pradesh. 
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(xxi) S.O. 568(E) to S.O. 572(E) published in Gazette of India dated 19th 
February, 2015, regarding acquisition of land for building, maintenance, 
management and operation of different stretches of National Highway No. 78 
(New NH 43) (Ambikapur-Patthalgaon Section) in the State of Chhattisgarh. 
 
(xxii) S.O. 586(E) to S.O. 589(E) published in Gazette of India dated 20th 
February, 2015, regarding acquisition of land for building, maintenance, 
management and operation of different stretches of National Highway No. 78 
(Katni-Shahdol-Anuppur to MP/CG Border Section) in the State of Madhya 
Pradesh. 
 
(xxiii) S.O. 592(E) to S.O. 594(E) published in Gazette of India dated 20th 
February, 2015, regarding acquisition of land for building, maintenance, 
management and operation of different stretches of National Highway No. 43 
(New NH 30) (Dhamtari-Jagdalpur Section) in the State of Chhattisgarh. 
 
(xxiv) S.O. 612(E) published in Gazette of India dated 25th February, 2015, 
regarding acquisition of land for building, maintenance, management and 
operation of National Highway No. 12A (New NH 30) (MP Border Chipli to 
Simga Section) in the State of Chhattisgarh. 
 
(xxv) S.O. 624(E) published in Gazette of India dated 27th February, 2015, 
regarding acquisition of land for building, maintenance, management and 
operation of National Highway No. 65 (Nagaur-Jodhpur Section) in the State of 
Rajasthan. 
 
(xxvi) S.O. 639(E) published in Gazette of India dated 3rd March, 2015, regarding 
acquisition of land for building, maintenance, management and operation of 
National Highway No. 149 (Pallahara-Pitiri Section) in the State of Odisha. 
 
(xxvii) S.O. 634(E) to S.O. 636(E) published in Gazette of India dated 3rd March, 
2015, regarding acquisition of land for building, maintenance, management and 
operation of different stretches of National Highway No. 12A (New NH 30) (MP 
Border Chilpi to Simga Section) in the State of Chhattisgarh. 
 
(xxviii) S.O. 638(E) published in Gazette of India dated 3rd March, 2015, making 
certain amendments in the Notification No. S.O. 41(E) dated 7th January, 2014. 
 
(xxix) S.O. 684(E) published in Gazette of India dated 9th March, 2015, regarding 
acquisition of land for building, maintenance, management and operation of 
National Highway No. 8 (Beawar-Baghana Section) in the State of Rajasthan. 
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(xxx) S.O. 685(E) published in Gazette of India dated 9th March, 2015, regarding 
acquisition of land for building, maintenance, management and operation of 
National Highway No. 63 (Anantapur District Section) in the State of Andhra 
Pradesh. 
 
(xxxi) S.O. 683(E) published in Gazette of India dated 9th March, 2015, making 
certain amendments in the Notification No. S.O. 3315(E) dated 31st October, 2013 
and Notification No. S.O. 461(E) dated 18th February, 2014. 
 
(xxxii) S.O. 716(E) published in Gazette of India dated 10th March, 2015, 
regarding acquisition of land for building, maintenance, management and 
operation of National Highway No. 216 (New NH 153) (Raigarh-Sarangarh-
Saraipali Section) in the State of Chhattisgarh. 
 
(xxxiii) S.O. 717(E) and S.O. 718(E) published in Gazette of India dated 10th 
March, 2015, regarding acquisition of land for building, maintenance, 
management and operation of different stretches of National Highway No. 12A 
(Jabalpur-Mandla-Chilpi Section) in the State of Madhya Pradesh. 
 
(xxxiv) S.O. 767(E) published in Gazette of India dated 16th March, 2015, making 
certain amendments in the Notification No. S.O. 2307(E) dated 29th July, 2013. 
 
(xxxv) S.O. 781(E) published in Gazette of India dated 18th March, 2015, making 
certain amendments in the Notification No. S.O. 1573(E) dated 19th June, 2014. 
 
(xxxvi) S.O. 780(E) published in Gazette of India dated 18th March, 2015, 
regarding acquisition of land for building, maintenance, management and 
operation of National Highway No. 214 (New NH 214A) in the State of Andhra 
Pradesh. 
 
(xxxvii) S.O. 806(E) published in Gazette of India dated 20th March, 2015, 
regarding acquisition of land for building, maintenance, management and 
operation of National Highway No. 233 (Indo Nepal Border to Varanasi) in the 
State of Uttar Pradesh. 
 
(xxxviii) S.O. 857(E) published in Gazette of India dated 26th March, 2015, 
regarding acquisition of land for building, maintenance, management and 
operation of National Highway No. 200 (Old) (Kanaktora-Jharsuguda Section) in 
the State of Orissa. 
 
(xxxix) S.O. 875(E) and S.O. 876(E) published in Gazette of India dated 20th 
February, 2015, regarding acquisition of land for building, maintenance, 
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management and operation of different stretches of National Highway No. 12A 
(New NH 30) (MP Border Chilpi to Simga Section) in the State of Chhattisgarh. 
 
(xl) S.O. 932(E) and S.O. 933(E) published in Gazette of India dated 6th April, 
2015, regarding acquisition of land for building, maintenance, management and 
operation of different stretches of National Highway No. 365 (Mangalvaripet to 
Mallampally-Tanamcherla Section) in the State of Telangana. 
 
(xli) S.O. 931(E) published in Gazette of India dated 6th April, 2015, regarding 
acquisition of land for building, maintenance, management and operation of 
National Highway No. 4 (Tamilnadu/Andhra Pradesh Border-Chittoor to Andhra 
Pradesh/Karnataka Border Section) in the State of Andhra Pradesh. 
 
(xlii) S.O. 1010(E) and S.O. 1011(E) published in Gazette of India dated 15th 
April, 2015, regarding acquisition of land for building, maintenance, management 
and operation of different stretches of National Highway No. 111 (New NH 
130)(Bilaspur-Ambikapur Section) in the State of Chhattisgarh. 
 
(xliii) S.O. 1078(E) published in Gazette of India dated 24th April, 2015, 
regarding acquisition of land for building, maintenance, management and 
operation of National Highway No. 31 in the State of West Bengal. 
 
(xliv) S.O. 1079(E) to S.O. 1081(E) published in Gazette of India dated 24th 
April, 2015, regarding acquisition of land for building, maintenance, management 
and operation of different stretches of National Highway No. 28C (New NH 
927)(Barabanki-Bahraich-Rupaidiha Section) in the State of Uttar Pradesh. 
 
(xlv) S.O. 1077(E) published in Gazette of India dated 24th April, 2015, making 
certain amendments in the Notification No. S.O. 243(E) dated 24th January, 2014. 
 
(xlvi) S.O. 1083(E) to S.O. 1085(E) published in Gazette of India dated 27th 
April, 2015, regarding acquisition of land for building, maintenance, management 
and operation of different stretches of National Highway No. 222 (Kalyan-Andhra 
Pradesh Border Section) in the State of Maharashtra. 
 
(xlvii) S.O. 1104(E) published in Gazette of India dated 28th April, 2015, making 
certain amendments in the Notification No. S.O. 1573(E) dated 19th June, 2014. 
 
(xlviii) S.O. 1106(E) published in Gazette of India dated 28th April, 2015, 
regarding acquisition of land for building, maintenance, management and 
operation of National Highway No. 233 (Indo Nepal Border to Varanasi) in the 
State of Uttar Pradesh. 
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(xlix) S.O. 1105(E) published in Gazette of India dated 28th April, 2015, 
regarding acquisition of land for building, maintenance, management and 
operation of Northern Kota Bypass in the State of Rajasthan. 
(l) S.O. 1133(E) published in Gazette of India dated 24th April, 2015, regarding 
acquisition of land for building, maintenance, management and operation of 
National Highway No. 78 (New NH 43) (Pathalgaon to CG/JH Border Section) in 
the State of Chhattisgarh. 
 
(li) S.O. 1153(E) published in Gazette of India dated 1st May, 2015, authorising 
the Special Land Acquisition Officer, as the competent authority to acquire land 
for building, maintenance, management and operation of National Highway No. 
206 in the State of Karnataka. 
 
(lii) S.O. 1163(E) published in Gazette of India dated 1st May, 2015, authorising 
the Officers, mentioned therein, as the competent authority to acquire land for 
building, maintenance, management and operation from National Highway No. 
29E to National Highway No. 28 (Gorakhpur bypass) in the State of Uttar 
Pradesh. 
 
(liii) S.O. 1151(E) published in Gazette of India dated 1st May, 2015, making 
certain amendments in the Notification No. S.O. 1162(E) dated 29th April, 2014. 
 
(liv) S.O. 1152(E) published in Gazette of India dated 1st May, 2015, regarding 
acquisition of land for building, maintenance, management and operation of 
National Highway No. 565 (Vaggampalli to Dornala ‘T’ Junction) in the State of 
Andhra Pradesh. 
 
(lv) S.O. 1154(E) published in Gazette of India dated 1st May, 2015, regarding 
acquisition of land for building, maintenance, management and operation of 
National Highway No. 765 (Hyderabad-Dindi) in the State of Telangana.  
 
(lvi) S.O. 1180(E) published in Gazette of India dated 5th May, 2015, regarding 
acquisition of land for building, maintenance, management and operation of 
National Highway No. 12A (New NH 30) (MP Border Chilpi-Simga Section) in 
the State of Chhattisgarh. 
 
(lvii) S.O. 1282(E) published in Gazette of India dated 14th May, 2015, regarding 
acquisition of land for building, maintenance, management and operation of 
National Highway No. 8 (Beawar to Baghana Section) in the State of Rajasthan. 
 
(lviii) S.O. 1386(E) published in Gazette of India dated 22nd May, 2015, 
regarding acquisition of land for building, maintenance, management and 
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operation of National Highway No. 221 (Vijayawada-Bhadrachalam Section) in 
the State of Andhra Pradesh. 
 
(lix) S.O. 1402(E) published in Gazette of India dated 26th May, 2015, regarding 
acquisition of land for building, maintenance, management and operation of 
National Highway No. 565 (Penchalakona to Erpedu Section) in the State of 
Andhra Pradesh. 
 
(lx) S.O. 1403(E) published in Gazette of India dated 26th May, 2015, making 
certain amendments in the Notification No. S.O. 1141(E) dated 22nd April, 2014. 
 
(lxi) S.O. 1418(E) published in Gazette of India dated 28th May, 2015, regarding 
acquisition of land for building, maintenance, management and operation of 
National Highway No. 216 (New NH 153) (Raigarh, Sarangarh, Saraipali Section) 
in the State of Chhattisgarh. 
 
(lxii) S.O. 689(E) published in Gazette of India dated 9th March, 2015, regarding 
acquisition of land for building, maintenance, management and operation of 
National Highway No. 10 in the State of West Bengal. 
 
(lxiii) S.O. 3248(E) published in Gazette of India dated 22nd December, 2014, 
regarding acquisition of land for building, maintenance, management and 
operation of National Highway No. 82 (Gaya-Hisua-Rajgir-Biharsharif Section) in 
the State of Bihar. 
 
(lxiv) S.O. 516(E) published in Gazette of India dated 16th February, 2015, 
authorising the Officers, mentioned therein, as the competent authority to acquire 
land for building, maintenance, management and operation of National Highway 
No. 333B in the State of Bihar. 
 
(lxv) S.O. 737(E) published in Gazette of India dated 12th March, 2015, 
authorising the Officers, mentioned therein, as the competent authority to acquire 
land for building, maintenance, management and operation of National Highway 
No. 102 in the State of Bihar. 
 
(lxvi) S.O. 233(E) published in Gazette of India dated 23rd January, 2014, 
regarding acquisition of land for building, maintenance, management and 
operation of National Highway No. 33 (Mahulia to Bharagora Section) and 
National Highway No. 6 (Bharagora to Chichira Section) in the State of 
Jharkhand. 
 
(lxvii) S.O. 812(E) published in Gazette of India dated 15th March, 2014, 
regarding acquisition of land for building, maintenance, management and 
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operation of National Highway No. 23 (ITI More Chas to Chargi Section) in the 
State of Jharkhand. 
 
(lxviii) S.O. 451(E) published in Gazette of India dated 18th February, 2014, 
regarding acquisition of land for building, maintenance, management and 
operation of National Highway No. 75 (Ranchi-Nagar Untari Section) in the State 
of Jharkhand. 
 
(lxix) S.O. 798(E) published in Gazette of India dated 15th March, 2014, 
regarding acquisition of land for building, maintenance, management and 
operation of National Highway No. 2 (Barwa Adda to Barakar Section) in the 
State of Jharkhand. 
 
(lxx) S.O. 444(E) published in Gazette of India dated 18th February, 2014, 
regarding acquisition of land for building, maintenance, management and 
operation of National Highway No. 2 (Aurangabad to Barwa-Adda Section) in the 
State of Jharkhand. 
 
(lxxi) S.O. 846(E) published in Gazette of India dated 20th March, 2014, 
regarding acquisition of land for building, maintenance, management and 
operation of National Highway No. 75 (Ranchi- Nagar Untari Section) in the State 
of Jharkhand. 
 
(lxxii) S.O. 400(E) published in Gazette of India dated 6th February, 2015, 
regarding acquisition of land for building, maintenance, management and 
operation of National Highway No. 23 (Chas-Bokaro-Gola-Ramgarh Section) in 
the State of Jharkhand. 
 
(lxxiii) S.O. 731(E) published in Gazette of India dated 10th March, 2014, 
regarding acquisition of land for building, maintenance, management and 
operation of National Highway No. 2 (Aurangabad to Barwa-Adda Section) in the 
State of Jharkhand. 
 
(lxxiv) S.O. 399(E) published in Gazette of India dated 6th February, 2015, 
regarding acquisition of land for building, maintenance, management and 
operation of National Highway No. 34 (Berhampore Farakka Section) in the State 
of West Bengal. 
 
(lxxv) S.O. 988(E) published in Gazette of India dated 10th April, 2015, regarding 
rates of fees to be recovered from the users of National Highway No. 65 
(Haryana/Rajasthan Border to Salasar Section) in the State of Rajasthan. 
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(lxxvi) S.O. 1097(E) published in Gazette of India dated 27th April, 2015, 
regarding rates of fees to be recovered from the users of National Highway No. 
200 (Raipur-Bilaspur Section) in the State of Chhattisgarh. 
 
(lxxvii) S.O. 1098(E) published in Gazette of India dated 27th April, 2015, 
regarding rates of fees to be recovered from the users of National Highway No. 66 
(Edapally-Vytilla-Aroor Section) in the State of Kerala. 
 
(lxxviii) S.O. 1219(E) published in Gazette of India dated 7th May, 2015, making 
certain amendments in the Notification No. S.O. 334(E) dated 7th February, 2013. 
 
(lxxix) S.O. 1335(E) published in Gazette of India dated 19th May, 2015, 
regarding rates of fees to be recovered from the users of National Highway No. 4 
(Bangalore-Karnataka/Maharashtra Border Section) in the State of Karnataka. 
 
(lxxx) S.O. 1336(E) published in Gazette of India dated 19th May, 2015, regarding 
rates of fees to be recovered from the users of National Highway No. 67 in the 
State of Tamil Nadu. 
 
(lxxxi) S.O. 1384(E) published in Gazette of India dated 22nd May, 2015, 
regarding rates of fees to be recovered from the users of National Highway No. 
47C in the State of Kerala. 
 
(lxxxii) S.O. 1422(E) published in Gazette of India dated 29th May, 2015, making 
certain amendments in the Notification No. S.O. 2519(E) dated 25th September, 
2014. 
 
(lxxxiii) S.O. 1786(E) published in Gazette of India dated 1st July, 2015, making 
certain amendments in the Notification No. S.O. 1081(E) dated 30th April, 2013. 
 
(lxxxiv) S.O. 1787(E) published in Gazette of India dated 1st July, 2015, regarding 
rates of fees to be recovered from the users of National Highway No. 50 (Khed-
Sinnar Section) in the State of Maharashtra. 
 
(lxxxv) S.O. 1788(E) published in Gazette of India dated 1st July, 2015, making 
certain amendments in the Notification No. S.O. 912(E) dated 21st April, 2010. 
 
(lxxxvi) S.O. 1789(E) published in Gazette of India dated 1st July, 2015, making 
certain amendments in the Notification No. S.O. 2405(E) dated 18th September, 
2009. 
 
(lxxxvii) S.O. 1321(E) published in Gazette of India dated 18th May, 2015, 
regarding acquisition of land for building, maintenance, management and 
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operation of National Highway No. 365 (Tanamcherla-Mallapally Section) in the 
State of Telangana. 
 
(lxxxviii) S.O. 1175(E) published in Gazette of India dated 30th April, 2014, 
regarding acquisition of land for building, maintenance, management and 
operation of National Highway No. 32 (Rajabhita urf Rajganj to Lohpitti Section) 
in the State of Jharkhand. 
 
(4)  Three statements (Hindi and English versions) showing reasons for delay 
in laying the papers mentioned at item No. (iv) to (lxxiv) of (3) above. 

[Placed in Library, See No. LT 2825/16/15] 
 
(5) A copy of the Notification No. G.S.R. 23(E) (Hindi and English versions) 
published in Gazette of India dated 12th January, 2015 containing corrigendum to 
the Kolkata Port Trust Employees’ (Recruitment, Seniority, Promotion) 
Regulations, 2013 under Section 124 of the Major Port Trusts Act, 1968. 

[Placed in Library, See No. LT 2826/16/15] 
 
(6)  (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 
National Highways Authority of India, New Delhi, for the year 2013-2014, 
alongwith Audited Accounts. 
 

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 
Government of the working of the National Highways Authority of India, New 
Delhi, for the year 2013-2014. 
 
(7) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 
the papers mentioned at (6) above. 

[Placed in Library, See No. LT 2827/16/15] 
 
THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HOME AFFAIRS (SHRI 
KIREN RIJIJU): I beg to lay on the Table:- 
 
(1) A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under sub-
section (2) of Section 20 of the Protection of Human Rights Act, 1993:- 
 
(i) Annual Report of the National Human Rights Commission, India, New 
Delhi, for the year 2011-2012. 

[Placed in Library, See No. LT 2828/16/15] 
(ii) Memorandum of Action Taken on the recommendations contained in the 
Annual Report of the National Human Rights Commission, India, New Delhi, for 
the year 2011-2012. 
 



31.07.2015  
  

55 

(2) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 
the papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 2829/16/15] 
 
(3) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) under 
sub-section (3) of Section 155 of the Sashastra Seema Bal Act, 2007:- 
 
(i) The Sashastra Seema Bal, Combatised Constable (Driver) Group ‘C’ Post, 
Recruitment (Amendment) Rules, 2015 published in Notification No. G.S.R. 70 in 
Gazette of India dated 11th April, 2015. 
(ii) The Sashastra Seema Bal Judge Attorney General (Deputy Inspector General), 
Additional Judge Attorney General (Commandant), Deputy Judge Attorney 
General (Deputy Commandant) and Judge Attorney (Assistant Commandant) 
Recruitment (Amendment Rules, 2015 published in Notification No. G.S.R. 
452(E) in Gazette of India dated 4th June, 2015. 

[Placed in Library, See No. LT 2830/16/15] 
 
(4) A copy of the Border Security Force, Group ‘A’ (General Duty Officers) 
Recruitment Rules, 2015 (Hindi and English versions) published in Notification 
No. G.S.R. 408(E) in Gazette of India dated 20th May, 2015 under sub-section (3) 
of Section 141 of the Border Security Force Act, 1968. 

[Placed in Library, See No. LT 2831/16/15] 
 
(5) A copy of the Indo-Tibetan Border Police Force, General Duty Cadre (Group 
‘A’ Posts) Recruitment (Amendment) Rules, 2015 (Hindi and English versions) 
published in Notification No. G.S.R. 379(E) in Gazette of India dated 13th May, 
2015 under sub-section (3) of Section 156 of the Indo-Tibetan Border Police Force 
Act, 1992. 
 

[Placed in Library, See No. LT 2832/16/15] 
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ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE xªÉÉªÉ +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®iÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ BÉßE­hÉ{ÉÉãÉ MÉÚVÉÇ®): àÉcÉänªÉÉ àÉé, ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ 

{ÉjÉ ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÄ  &- 

1.  (ABÉE) àÉxÉÉäÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEåp ÉÊ®cèÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ä¶ÉxÉ Ahb ÉÊ®ºÉSÉÇ <ÆÉÎº]]áÉÚ] {ÉEÉì® ÉÊn cébÉÒBÉEè{b,  

  BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ BÉEä ´É­ÉÇ 2012-13 BÉEä ´ÉÉÉÌ­ÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉËcnÉÒ iÉlÉÉ  

  +ÉÆOÉäVÉÉÒ  ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ  ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä*  

    (nÉä) àÉxÉÉäÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEåp ÉÊ®cèÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ä¶ÉxÉ Ahb ÉÊ®ºÉSÉÇ <ÆÉÎº]]áÉÚ] {ÉEÉì® ÉÊn cébÉÒBÉEè{b,  

   BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ BÉEä ´É­ÉÇ 2012-2013 BÉEä BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE  

   |ÉÉÊiÉ (ÉËcnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

2.  ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (1) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä 

 ´ÉÉãÉÉ ÉÊ´É´É®hÉ (ÉËcnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 2833/16/15] 
3.  (ABÉE) xÉÉÒãÉÉSÉãÉ ºÉä´ÉÉ |ÉÉÊiÉ­~ÉxÉ, {ÉÖ®ÉÒ BÉEä ´É­ÉÇ 2012-13 BÉEä ´ÉÉÉÌ­ÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE  

  |ÉÉÊiÉ (ÉËcnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

  (nÉä) xÉÉÒãÉÉSÉãÉ ºÉä´ÉÉ |ÉÉÊiÉ­~ÉxÉ, {ÉÖ®ÉÒ BÉEä ´É­ÉÇ 2012-2013 BÉEä BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ®  

  uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉËcnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

4.  ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (3) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉä cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä 

 ´ÉÉãÉÉ ÉÊ´É´É®hÉ (ÉËcnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 2834/16/15] 
5.   (ABÉE) ®ÉàÉBÉßE­hÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ ¤ãÉÉ<Æb ¤ÉÉìªÉWÉ ABÉEäbàÉÉÒ, BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ BÉEä ´É­ÉÇ 2012-2013 BÉEä  

  ´ÉÉÉÌ­ÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉËcnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ  

  ãÉäJÉä* 

  (nÉä) ®ÉàÉBÉßE­hÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ ¤ãÉÉ<Æb ¤ÉÉìªÉWÉ ABÉEäbàÉÉÒ, BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ BÉEä ´É­ÉÇ 2012-2013 BÉEä  

  BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉËcnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) * 

6.  ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (5) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉä cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É ÉÊBÉE BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä 

 ´ÉÉãÉÉ ÉÊ´É´É®hÉ (ÉËcnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 2835/16/15] 
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BÉßEÉÊ­É àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ àÉÉäcxÉ£ÉÉ<Ç BÉEãªÉÉhÉVÉÉÒ£ÉÉ<Ç BÉÖEÆnÉÊ®ªÉÉ): àÉcÉänªÉÉ, bÉì. ºÉÆVÉÉÒ´É ¤ÉÉÉÊãÉªÉÉxÉ BÉEÉÒ 

+ÉÉä® ºÉä, àÉé ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉ ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÄ:- 

(1) xÉä¶ÉxÉãÉ ºÉÉÒbÂºÉ BÉEÉ®{ÉÉä®ä¶ÉxÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb +ÉÉè® BÉßEÉÊ­É àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ´É­ÉÇ 2015-2016 BÉEä ÉÊãÉA cÖA  

    ºÉàÉZÉÉèiÉÉ YÉÉ{ÉxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 2836/16/15] 
(2) {ÉÉèvÉÉ ÉÊBÉEºàÉ +ÉÉè® BÉßE­ÉBÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ºÉÆ®FÉhÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2001 BÉEÉÒ vÉÉ®É 97 BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ   

    +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ABÉE-ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)- 

    (ABÉE) {ÉÉèvÉÉ ÉÊBÉEºàÉ +ÉÉè® BÉßE­ÉBÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ºÉÆ®FÉhÉ (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊxÉªÉàÉ, 2015, VÉÉä 16 VÉÚxÉ, 2015 BÉEä £ÉÉ®iÉ 

   BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ0BÉEÉ0ÉÊxÉ0 494(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä*  

    (nÉä) {ÉÉèvÉÉ ÉÊBÉEºàÉ +ÉÉè® BÉßE­ÉBÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ºÉÆ®FÉhÉ (VÉÉÒxÉ ÉÊxÉÉÊvÉ ºÉä àÉÉxªÉiÉÉ +ÉÉè® {ÉÖ®ºBÉEÉ®) (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊxÉªÉàÉ, 

  2015, VÉÉä 16 VÉÚxÉ, 2015 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ0BÉEÉ0ÉÊxÉ0 495(+É) àÉå   

  |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä*  

  (iÉÉÒxÉ) {ÉÉèvÉÉ ÉÊBÉEºàÉ +ÉÉè® BÉßE­ÉBÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ºÉÆ®FÉhÉ (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊxÉªÉàÉ, 2015, VÉÉä 16 VÉÚxÉ, 2015 BÉEä £ÉÉ®iÉ   

  BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ0BÉEÉ0ÉÊxÉ0 496 (+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä*  

  (SÉÉ®) {ÉÉèvÉÉ ÉÊBÉEºàÉ +ÉÉè® BÉßE­ÉBÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ºÉÆ®FÉhÉ ºBÉEÉÒàÉ, 2015, VÉÉä 16 VÉÚxÉ, 2015 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä 

 ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ0BÉEÉ0ÉÊxÉ0 497 (+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä*  

[Placed in Library, See No. LT 2837/16/15] 
(3) xÉÉ¶ÉBÉE BÉEÉÒ] +ÉÉè® xÉÉ¶ÉBÉE VÉÉÒ´É +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1914 BÉEÉÒ vÉÉ®É 4(PÉ) BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ {ÉÉn{É ºÉÆPÉ®ÉävÉ (£ÉÉ®iÉ àÉå     

    +ÉÉªÉÉiÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉàÉxÉ) ({ÉcãÉÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) +ÉÉnä¶É, 2015, VÉÉä 27 àÉ<Ç, 2015 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå   

    +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ BÉEÉ0+ÉÉ01413(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ, BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ(ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 2838/16/15] 
(4)(ABÉE) ´Éä]®ÉÒxÉ®ÉÒ BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉEä ´É­ÉÇ 2013-2014 BÉEä ´ÉÉÉÌ­ÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE   

   |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

    (nÉä) ´Éä]®ÉÒxÉ®ÉÒ BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉEä ´É­ÉÇ 2013-2014 BÉEä BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É 

  ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)*  

(5) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (4) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ ÉÊ´É´É®hÉ     

    (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 2839/16/15] 
 



31.07.2015  
  

58 

OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ºÉÖn¶ÉÇxÉ £ÉMÉiÉ) : àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉ ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® 

®JÉiÉÉ cÚÄ:- 

(1)(ABÉE) xÉä¶ÉxÉãÉ °ô®ãÉ ãÉÉ<´ÉãÉÉÒcÖbÂºÉ |ÉÉäàÉÉä¶ÉxÉ ºÉÉäºÉÉªÉ]ÉÒ, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉEä ´É­ÉÇ 2013-2014 BÉEä ´ÉÉÉÌ­ÉBÉE     

  |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

   (nÉä)  xÉä¶ÉxÉãÉ °ô®ãÉ ãÉÉ<´ÉãÉÉÒcÖbÂºÉ |ÉÉäàÉÉä¶ÉxÉ ºÉÉäºÉÉªÉ]ÉÒ, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉEä ´É­ÉÇ 2013-2014 BÉEä ´ÉÉÉÌ­ÉBÉE   

  ãÉäJÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ =xÉ {É® ãÉäJÉÉ{É®ÉÒFÉÉ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ*  

   (iÉÉÒxÉ) xÉä¶ÉxÉãÉ °ô®ãÉ ãÉÉ<´ÉãÉÉÒcÖbÂºÉ |ÉÉäàÉÉä¶ÉxÉ ºÉÉäºÉÉªÉ]ÉÒ, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉEä ´É­ÉÇ 2013-2014 BÉEä BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ   

  BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(2) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (1) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ ÉÊ´É´É®hÉ    

    (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)*  

[Placed in Library, See No. LT 2840/16/15] 
 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF FINANCE                 

(SHRI JAYANT SINHA):  Madam, on behalf of my colleague Col. Rajyavardhan 

Singh Rathore, I beg to lay on the Table:- 

 (1)   A copy of the Memorandum of Understanding (Hindi and English 

versions) between the Broadcast Engineering Consultants India Limited and the 

Ministry of Information and Broadcasting for the year 2015-2016.  

[Placed in Library, See No. LT 2841/16/15] 
(2) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Prasar Bharati, New Delhi, for the year 2013-2014, alongwith Audited 

Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Prasar Bharati, New Delhi, for the 

year 2013-2014. 

(3)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying the 

papers mentioned at (3) above. 

[Placed in Library, See No. LT 2842/16/15] 
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(4)    A copy each of the Notification No. S.O. 1388(E)  (Hindi and English 

versions) published in Gazette of India dated 25th May, 2015, making certain 

amendments in Notification No. S.O. 2693(E) dated 5th September, 2013 under 

sub-section (1) of Section 8 of the Cable Television Networks (Regulation) Act, 

1995. 

[Placed in Library, See No. LT 2843/16/15] 
 

(5) A copy each of the Cable Television Networks (Amendment) Rules, 2015 

(Hindi and English versions) published in Notification No. G.S.R. 216(E) in 

Gazette of India dated 23rd March, 2015 under sub-section (3) of Section 22 of the 

Cable Television Networks (Regulation) Act, 1995 

 (6)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying the 

papers mentioned at (5) above. 

[Placed in Library, See No. LT 2844/16/15] 
 

   

   

ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE xªÉÉªÉ +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®iÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ÉÊ´ÉVÉªÉ ºÉÉÆ{ÉãÉÉ): àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ 

{ÉjÉ ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÄ:- 

(1) ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉÒ ABÉE-ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)- 

(ABÉE) (BÉE) ®É­]ÅÉÒªÉ ºÉ{ÉEÉ<Ç BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ +ÉÉªÉÉäMÉ, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉEä ´É­ÉÇ 2005-2006 +ÉÉè® 2006-2007 BÉEä ´ÉÉÉÌ­ÉBÉE  

    |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ*  

[Placed in Library, See No. LT 2845/16/15] 
    (JÉ) ®É­]ÅÉÒªÉ ºÉ{ÉEÉ<Ç BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ +ÉÉªÉÉäMÉ, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉEä ´É­ÉÇ 2007-2008 +ÉÉè® 2008-2009 BÉEä ´ÉÉÉÌ­ÉBÉE  

    |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ* 

[Placed in Library, See No. LT 2846/16/15] 
      (MÉ) ®É­]ÅÉÒªÉ ºÉ{ÉEÉ<Ç BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ +ÉÉªÉÉäMÉ, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉ àÉ<Ç, 2009 ºÉä ÉÊnºÉà¤É®, 2009 BÉEÉ ´ÉÉÉÌ­ÉBÉE  

   |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ* 

[Placed in Library, See No. LT 2847/16/15] 
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      (PÉ) ®É­]ÅÉÒªÉ ºÉ{ÉEÉ<Ç BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ +ÉÉªÉÉäMÉ, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉ ´É­ÉÇ, 2010-2011 BÉEÉ ´ÉÉÉÌ­ÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ* 

[Placed in Library, See No. LT 2848/16/15] 
 

      (b.) ®É­]ÅÉÒªÉ ºÉ{ÉEÉ<Ç BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ +ÉÉªÉÉäMÉ, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉ ´É­ÉÇ, 2011-2012 BÉEÉ ´ÉÉÉÌ­ÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ*  

[Placed in Library, See No. LT 2849/16/15] 
 

      (SÉ) ®É­]ÅÉÒªÉ ºÉ{ÉEÉ<Ç BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ +ÉÉªÉÉäMÉ, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉ ´É­ÉÇ 2012-2013 BÉEÉ ´ÉÉÉÌ­ÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ* 

[Placed in Library, See No. LT 2850/16/15] 
      (U) ®É­]ÅÉÒªÉ ºÉ{ÉEÉ<Ç BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ +ÉÉªÉÉäMÉ, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉ ´É­ÉÇ 2013-2014 BÉEÉ ´ÉÉÉÌ­ÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ*  

[Placed in Library, See No. LT 2851/16/15] 
(nÉä) ®É­]ÅÉÒªÉ ºÉ{ÉEÉ<Ç BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ +ÉÉªÉÉäMÉ, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉEä ´É­ÉÇ 2005-2006 ºÉä 2013-2014 BÉEä BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ   

     ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉäÉÊBÉEiÉ ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)*  

(2) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (1) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ ÉÊ´É´É®hÉ    

   (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 2852/16/15] 

(3) ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä +ÉxÉÖSUän 338BÉE BÉEä JÉhb (6) BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉÒ ABÉE-ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ  

    +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)- 

    (ABÉE) ®É­]ÅÉÒªÉ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ +ÉÉªÉÉäMÉ, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉEä ´É­ÉÇ 2012-2013 BÉEä ´ÉÉÉÌ­ÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE  

    |ÉÉÊiÉ*  

     (nÉä) ®É­]ÅÉÒªÉ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ +ÉÉªÉÉäMÉ, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉEä ´É­ÉÇ 2012-2013 BÉEä ´ÉÉÉÌ­ÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ {É®  

   BªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ*  

(4) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (3) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ ÉÊ´É´É®hÉ   

    (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)*  

[Placed in Library, See No. LT 2853/16/15] 
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12.06 hrs 
COMMITTEE ON PRIVATE MEMBERS’BILLS AND RESOLUTIONS 

13th  Report 
 

DR. M. THAMBIDURAI (KARUR):  I beg to present the Thirteenth Report 

(Hindi and English versions) of the Committee on Private Members’ Bills and 

Resolutions. 

_______ 
 

12.06 ¼ hrs 
JOINT COMMITTEE ON OFFICES OF PROFIT 

2nd  Report 

SHRI P.P. CHAUDHARY (PALI):  I beg to present the   Second  Report  (Hindi 

and English versions) of  the Joint Committee on Offices of Profit. 

_______ 
 

12.06 ½ hrs 
STANDING COMMITTEE ON FINANCE 

15th to 18th Reports 

gÉÉÒ £ÉiÉÇßcÉÊ® àÉciÉÉ¤É (BÉE]BÉE) : àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊ´ÉkÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ (2014-15) BÉEä ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ 

(ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® |ÉºiÉÖiÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ:- 

(1) ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ (+ÉÉÉÌlÉBÉE BÉEÉªÉÇ, BªÉªÉ, ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ºÉä´ÉÉAÆ +ÉÉè® ÉẾ ÉÉÊxÉ´Éä¶É ÉÊ´É£ÉÉMÉ) BÉEÉÒ +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå (2014-   

    2015) BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´ÉkÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä nÚºÉ®ä |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ àÉå +ÉÆiÉÉÌ´É­] ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå {É® ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEÉÒ- 

    MÉ<Ç-BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ 15´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ* 

(2) ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ (®ÉVÉº´É ÉÊ´É£ÉÉMÉ) BÉEÉÒ +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå (2014-2015) BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´ÉkÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä      

    iÉÉÒºÉ®ä |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ àÉå +ÉÆiÉÉÌ´É­] ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå {É® ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEÉÒ-MÉ<Ç-BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ 16´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ*   

(3) BÉEÉ®{ÉÉä®ä] BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå (2014-2015) BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´ÉkÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä {ÉÉÆSÉ´Éå  

    |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ àÉå +ÉÆiÉÉÌ´É­] ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå {É® ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEÉÒ-MÉ<Ç-BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ 17´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ* 

(4) ºÉÉÆÉÎJªÉBÉEÉÒ +ÉÉè® BÉEÉªÉÇµÉEàÉ BÉEÉªÉÉÇx´ÉªÉxÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå (2014-2015) BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´ÉkÉ  

    ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä U~ä |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ àÉå +ÉÆiÉÉÌ´É­] ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå {É® ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEÉÒ-MÉ<Ç-BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ 18´ÉÉÆ     

    |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ*  
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12.07 hrs 
STANDING COMMITTEE ON URBAN DEVELOPMENT 

(i) 7th Report 
 

gÉÉÒ ®ÉVÉäxp +ÉOÉ´ÉÉãÉ (àÉä®~): àÉcÉänªÉÉ, àÉé ¶Éc®ÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå (2014-2015) BÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå {ÉcãÉä |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ àÉå +ÉÆiÉÉÌ´É­] ÉÊ]{{ÉÉÊhÉªÉÉå/ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå {É® ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEÉÒ-MÉ<Ç-BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºÉÉiÉ´ÉÉÆ 

|ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) |ÉºiÉÖiÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ* 

(ii) Statement 

gÉÉÒ ®ÉVÉäxp +ÉOÉ´ÉÉãÉ: àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ´ÉÉºÉ +ÉÉè® ¶Éc®ÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ={É¶ÉàÉxÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå 

(2014-2015) BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå nÚºÉ®ä |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (16´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ) àÉå +ÉÆiÉÉÌ´É­] ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå {É® ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEÉÒ-

MÉ<Ç-BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä SÉÉèlÉä |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (16´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ) BÉEä +ÉvªÉÉªÉ-1 àÉå +ÉÆiÉÉÌ´É­] ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå 

{É® ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É +ÉÉMÉä BÉEÉÒ-MÉ<Ç-BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ 

cÚÄ*  

 

12.07 ½ hrs 

STANDING COMMITTEE ON CHEMICALS AND FERTILIZERS 

11th Report 
 

SHRI ANANDRAO ADSUL (AMRAVATI):  I beg  to present the Eleventh 

Report (Hindi and English versions) of the Standing Committee on Chemicals and 

Fertilizers on the subject 'Movement of Fertilizers and Monitoring System' 

pertaining to the Ministry of Chemicals and Fertilizers (Department of Fertilizers). 

 
_______ 
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12.08 hrs 
STANDING COMMITTEE ON HOME AFFAIRS 

187th and 188th Report 
 
SHRIMATI KIRRON KHER (CHANDIGARH): I beg  to lay on the Table the 

following Reports (Hindi and English versions) of the Standing Committee on 

Home Affairs:- 

(1) One Hundred and Eighty-seventh Report on the Action Taken by 

Government on the recommendations /observations contained in the 177th 

Report on Coastal Security Scheme. 

(2) One Hundred and Eighty-eighth Report on the Action Taken by 

Government on the recommendations /observations contained in the 178th 

Report on Disaster Management in the Country. 

_______ 

 
12.08 ½ hrs 

STANDING COMMITTEE ON HEALTH AND FAMILY WELFARE 
86th Report 

DR. SUBHASH RAMRAO BHAMRE (DHULE): I beg   to lay on the Table  the  

86th  Report  (Hindi and English versions) of the Standing Committee on Health 

and Family Welfare on the Homoeopathy Central Council (Amendment) Bill, 

2015. 

_______ 
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®ÉVÉxÉÉlÉ ÉËºÉc VÉÉÒ BÉEÉ º]ä]àÉå] ]ä®ÉÊ®º] +É]èBÉE {É® cÉäxÉä ºÉä {ÉcãÉä 

+ÉÉ{ÉºÉä ÉÊ®BÉD´Éäº] cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® =xÉBÉEä º]ä]àÉå] BÉEä {ÉcãÉä +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ +É{ÉxÉÉÒ-+É{ÉxÉÉÒ ºÉÉÒ] {É® VÉÉAÆ iÉÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ 

®cäMÉÉ* ABÉE ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É­ÉªÉ {É® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®ÉVÉxÉÉlÉ ÉËºÉc VÉÉÒ +É{ÉxÉÉ º]ä]àÉå] ®JÉåMÉä, ‘+É]èBÉE <xÉ 

MÉÖ°ônÉºÉ{ÉÖ®’*  

 gÉÉÒ ®ÉVÉxÉÉlÉ ÉËºÉc VÉÉÒ*  

 

12.09 hrs 
At this stage, Shri K.C.Venugopal, Shri N.K.Premachandran and some other hon. 

Members went back to their seats. 
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12.10hrs 
STATEMENTS BY MINISTERS 

(i)Terrorist Attack in Gurdaspur, Punjab 

MÉßc àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ®ÉVÉxÉÉlÉ ÉËºÉc) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé MÉÖâónÉºÉ{ÉÖ®, {ÉÆVÉÉ¤É àÉå cÖA +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉnÉÒ càÉãÉä BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå 

+É{ÉxÉÉ º]ä]àÉé] ºÉnxÉ BÉEä ºÉàÉFÉ |ÉºiÉÖiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚÄ*  

 27, VÉÖãÉÉ<Ç, 2015 BÉEÉÒ ºÉÖ¤Éc ãÉMÉ£ÉMÉ 5 ¤ÉVÉBÉE® 30 ÉÊàÉxÉ] {É® ºÉäxÉÉ BÉEÉÒ ªÉÚÉÊxÉ{ÉEÉìàÉÇ àÉå £ÉÉ®ÉÒ iÉÉnÉn àÉå 

cÉÊlÉªÉÉ®Éå ºÉä ãÉèºÉ iÉÉÒxÉ +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉÉÊnªÉÉå xÉä {ÉÆVÉÉ¤É BÉEä MÉÖâónÉºÉ{ÉÖ® ÉÊVÉãÉä BÉEä nÉÒxÉÉxÉMÉ® BÉEä +ÉÉ=]ºBÉE]ÂºÉÇ {É® 

nÉÒxÉÉxÉMÉ® ÉÊxÉ´ÉÉºÉÉÒ gÉÉÒ BÉEàÉãÉVÉÉÒiÉ ÉËºÉc {ÉÖjÉ gÉÉÒ YÉÉxÉ ÉËºÉc BÉEÉÒ àÉÉâóÉÊiÉ BÉEÉ® xÉÆ. {ÉÉÒ¤ÉÉÒ09¤ÉÉÒ 7743 {É® MÉÉäãÉÉÒ¤ÉÉ®ÉÒ 

BÉE®iÉä cÖA BÉEÉ® BÉEÉä +É{ÉxÉä BÉE¤WÉä àÉå ãÉä ÉÊãÉªÉÉ* <ºÉBÉEä ¤ÉÉn <xÉ +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉÉÊnªÉÉå xÉä nÉÒxÉÉxÉMÉ® ¤ÉºÉ º]éb BÉEä 

+ÉÉºÉ{ÉÉºÉ +ÉÆvÉÉvÉÖÆvÉ MÉÉäÉÊãÉªÉÉÄ SÉãÉÉ<ÇÆ* =xcÉåxÉä ¤ÉÉÉÊàÉªÉÉãÉ ºÉä +ÉÉ ®cÉÒ {ÉÆVÉÉ¤É ®Éäb´ÉäWÉ BÉEÉÒ ¤ÉºÉ xÉÆ. {ÉÉÒ¤ÉÉÒ06VÉÉÒ9569 

BÉEÉä £ÉÉÒ +É{ÉxÉÉ ÉÊxÉ¶ÉÉxÉÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ*  

 <ºÉBÉEä ¤ÉÉn ªÉä +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉnÉÒ nÉÒxÉÉxÉMÉ® {ÉÖÉÊãÉºÉ º]ä¶ÉxÉ àÉå PÉÖºÉ MÉA +ÉÉè® ºÉÖ®FÉÉ báÉÚ]ÉÒ àÉå iÉèxÉÉiÉ ºÉÆiÉ®ÉÒ 

{É® {ÉEÉªÉ® ÉÊBÉEªÉÉ* {ÉÖÉÊãÉºÉ º]ä¶ÉxÉ {É® {ÉEÉªÉÉË®MÉ BÉEä nÉè®ÉxÉ cÉäàÉMÉÉbÇ ®ÉÉÊVÉxn® BÉÖEàÉÉ® +ÉÉè® +É¶ÉÉäBÉE BÉÖEàÉÉ® PÉÉªÉãÉ 

cÖA* lÉÉxÉÉvªÉFÉ, ºÉ¤É-<Æº{ÉèBÉD]® àÉÖÉÎJiÉªÉÉ® ÉËºÉc, VÉÉä {ÉÖÉÊãÉºÉ º]ä¶ÉxÉ BÉEä +ÉÆn® lÉä, VÉ¤É ¤ÉÉc® ÉÊxÉBÉEãÉä iÉÉä 

+ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉÉÊnªÉÉå uÉ®É =xÉBÉEÉä £ÉÉÒ {ÉEÉªÉÉË®MÉ BÉE® =xcå PÉÉªÉãÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉnÉÒ ãÉMÉÉiÉÉ® MÉÉäãÉÉÒ¤ÉÉ®ÉÒ 

BÉE®iÉä cÖA {ÉÖÉÊãÉºÉ º]ä¶ÉxÉ àÉå PÉÖºÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cä lÉä* ®ÉÉÊjÉ BÉEÉÒ àÉÖÆ¶ÉÉÒ báÉÚ]ÉÒ {É® iÉèxÉÉiÉ c´ÉãÉnÉ® ®ÉàÉãÉÉãÉ 

xÉä ºÉÆiÉ®ÉÒ BÉEÉ cÉÊlÉªÉÉ® ãÉäBÉE® ¤ÉcÉnÖ®ÉÒ ºÉä +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉÉÊnªÉÉå BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ* c´ÉãÉnÉ® ®ÉàÉãÉÉãÉ {ÉÖÉÊãÉºÉ º]ä¶ÉxÉ BÉEä 

+ÉÆn® SÉãÉä MÉA +ÉÉè® =xcÉåxÉä n®´ÉÉWÉä BÉEÉä +ÉÆn® ºÉä ¤ÉÆn BÉE® ÉÊãÉªÉÉ iÉÉÉÊBÉE +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉnÉÒ {ÉÖÉÊãÉºÉ º]ä¶ÉxÉ BÉEä +ÉÆn® 

|É´Éä¶É xÉ BÉE® {ÉÉAÄ* +ÉÆvÉÉvÉÖÆvÉ {ÉEÉªÉÉË®MÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ {ÉÖÉÊãÉºÉ º]ä¶ÉxÉ BÉEä ¤ÉMÉãÉ àÉå ÉÎºlÉiÉ ÉÊBÉE®xÉ +Éº{ÉiÉÉãÉ àÉå £ÉiÉÉÔ 

iÉÉÒxÉ àÉ®ÉÒWÉ £ÉÉÒ MÉÉäãÉÉÒ ãÉMÉxÉä ºÉä PÉÉªÉãÉ cÉä MÉA ÉÊVÉxÉàÉå ºÉä nÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ àÉßiªÉÖ cÉä MÉ<Ç* 

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, <ºÉ nÉè®ÉxÉ ªÉä +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉnÉÒ {ÉÖÉÊãÉºÉ º]ä¶ÉxÉ BÉEä {ÉÉÒUä ¤ÉxÉÉÒ ÉÊ¤ÉÉÏãbMÉ, VÉÉä {ÉÆVÉÉ¤É cÉäàÉMÉÉbÇ 

BÉEÉÒ ºlÉÉxÉÉÒªÉ ]ÖBÉE½ÉÒ BÉEä BÉEÉªÉÉÇãÉªÉ BÉEä °ô{É àÉå |ÉªÉÉäMÉ àÉå ãÉÉ<Ç VÉÉ ®cÉÒ lÉÉÒ, àÉå {ÉEÉªÉÉË®MÉ BÉE®iÉä cÖA PÉÖºÉ MÉA* ´ÉcÉÄ 

={ÉÉÎºlÉiÉ iÉÉÒxÉ cÉäàÉMÉÉbÂWÉÇ {ÉEÉªÉÉË®MÉ BÉEÉÒ SÉ{Éä] àÉå +ÉÉBÉE® ´ÉÉÒ®MÉÉÊiÉ BÉEÉä |ÉÉ{iÉ cÉä MÉA*  

 iÉiBÉEÉãÉ cÉÒ {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEÉÒ ®ÉÒ<xÉ{ÉEÉäºÉÇàÉé] nÉÒxÉÉxÉMÉ® {ÉÖÉÊãÉºÉ º]ä¶ÉxÉ {ÉcÖÄSÉ MÉ<Ç* <ºÉBÉEä ={É®ÉxiÉ 

+ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉÉÊnªÉÉå BÉEä ÉÊ´Éâór +ÉÉì{É®ä¶ÉxÉ BÉEä ºÉÆSÉÉãÉxÉ A´ÉÆ ÉÊxÉMÉ®ÉxÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA bÉÒVÉÉÒ{ÉÉÒ {ÉÆVÉÉ¤É ºÉÉÊciÉ ´ÉÉÊ®­~ {ÉÖÉÊãÉºÉ 

+ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ ]ÉÒàÉ £ÉÉÒ PÉ]xÉÉºlÉãÉ {É® {ÉcÖÄSÉ MÉ<Ç*  

                                                 
 Placed in Library, See No. LT 2854/16/15 
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 nÉäxÉÉå iÉ®{ÉE ºÉä cÖ<Ç {ÉEÉªÉÉË®MÉ BÉEä {ÉEãÉº´É°ô{É cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ FÉÉÊiÉ BÉEÉä BÉEàÉ-ºÉä-BÉEàÉ ºiÉ® {É® ®JÉxÉä, 

+ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä £ÉÉMÉxÉä ºÉä ®ÉäBÉExÉä iÉlÉÉ =xcå ÉÊWÉxnÉ {ÉBÉE½xÉä BÉEä =qä¶ªÉ ºÉä {ÉÆVÉÉ¤É {ÉÖÉÊãÉºÉ uÉ®É ãÉMÉÉiÉÉ® 

c®ºÉÆ£É´É |ÉªÉÉºÉ VÉÉ®ÉÒ ®JÉä MÉA* +ÉÆiÉ àÉå <ºÉ ºÉ{ÉEãÉ +ÉÉì{É®ä¶ÉxÉ BÉEä nÉè®ÉxÉ iÉÉÒxÉÉå +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä xªÉÚ]ÅãÉÉ<WÉ 

BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* nÖ£ÉÉÇMªÉ´É¶É, <ºÉ +ÉÉì{É®ä¶ÉxÉ BÉEä nÉè®ÉxÉ {ÉÖÉÊãÉºÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ gÉÉÒ ¤ÉãÉVÉÉÒiÉ ÉËºÉc, AºÉ.{ÉÉÒ.(ÉÊb]èÉÎBÉD]´É) 

MÉÖâónÉºÉ{ÉÖ® +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉÉÊnªÉÉå BÉEÉ ºÉÉàÉxÉä BÉE®iÉä cÖA ¶ÉcÉÒn cÉä MÉA* {ÉÆVÉÉ¤É {ÉÖÉÊãÉºÉ xÉä àÉßiÉ +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉÉÊnªÉÉå ºÉä iÉÉÒxÉ 

A.BÉEä.47, 19 àÉèMÉWÉÉÒxºÉ +ÉÉè® nÉä VÉÉÒ{ÉÉÒAºÉ ºÉÉÊciÉ £ÉÉ®ÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå +É´ÉèvÉ ºÉÉàÉOÉÉÒ £ÉÉÒ ¤É®ÉàÉn BÉEÉÒ cè ÉÊVÉºÉBÉEÉä 

AxÉÉãÉÉ<WÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* àÉé {ÉÆVÉÉ¤É {ÉÖÉÊãÉºÉ uÉ®É ÉÊBÉEA MÉA <ºÉ +ÉÉì{É®ä¶ÉxÉ BÉEÉÒ ØnªÉ ºÉä ºÉ®ÉcxÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ 

+ÉÉè® {ÉÚ®ÉÒ {ÉÆVÉÉ¤É {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEÉä £ÉÉÒ àÉé +É{ÉxÉÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ*  

 VÉÉÒ{ÉÉÒAºÉ bÉ]É BÉEä |ÉÉ®ÆÉÊ£ÉBÉE +ÉvªÉªÉxÉ ºÉä ºÉÆBÉEäiÉ ÉÊàÉãÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉÉÊnªÉÉå xÉä {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ ºÉä, 

MÉÖâónÉºÉ{ÉÖ® ÉÊVÉãÉä BÉEä iÉÉºÉ FÉäjÉ, VÉcÉÄ ®É´ÉÉÒ xÉnÉÒ {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ àÉå |É´Éä¶É BÉE®iÉÉÒ cè, ºÉä PÉÖºÉ{Éè~ BÉEÉÒ* +ÉÉ¶ÉÆBÉEÉ BªÉBÉDiÉ 

BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè ÉÊBÉE <xcÉÓ +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉÉÊnªÉÉå xÉä VÉààÉÚ-{É~ÉxÉBÉEÉä] ®äãÉ-àÉÉMÉÇ {É® nÉÒxÉÉxÉMÉ® +ÉÉè® ZÉBÉEÉäãÉ xÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ 

iÉãÉ´ÉÆbÉÒ MÉÉÄ´É BÉEä {ÉÉºÉ {ÉÉÄSÉ +ÉÉ<Ç.<Ç.bÉÒ. {ãÉÉÆ] ÉÊBÉEA ÉÊVÉxcå àÉÉèBÉEä {É® cÉÒ ¤ÉÉìà¤É ÉÊbº{ÉÉäWÉãÉ ºBÉD´Éèb uÉ®É ÉÊb{ÉDªÉÚWÉ 

BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* <ºÉ ºlÉÉxÉ ºÉä ABÉE xÉÉ<] ÉÊ´ÉWÉxÉ ÉÊb´ÉÉ<ºÉ £ÉÉÒ ¤É®ÉàÉn ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ*  

 <ºÉ nÉè®ÉxÉ MÉßc-àÉÆjÉÉãÉªÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ {É® ãÉMÉÉiÉÉ® BÉE½ÉÒ xÉWÉ® ®JÉiÉä cÖA {ÉÆVÉÉ¤É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ãÉMÉÉiÉÉ® ºÉÆ{ÉBÉEÇ 

àÉå ®cÉ* <ºÉ +ÉÉì{É®ä¶ÉxÉ àÉå {ÉÆVÉÉ¤É {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEÉÒ ºÉcÉªÉiÉÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉàÉÉÔ +ÉÉè® AxÉAºÉVÉÉÒ BÉEÉä ÉÊ´ÉBÉEã{É BÉEä °ô{É 

àÉå iÉèªÉÉ® ®JÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* àÉéxÉä º´ÉªÉÆ àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ, {ÉÆVÉÉ¤É ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ A´ÉÆ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉ£ÉÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE 

ºÉcªÉÉäMÉ BÉEä ÉÊãÉA <xcå +ÉÉ¶´ÉºiÉ ÉÊBÉEªÉÉ* ¤ÉÉÒAºÉA{ÉE +ÉÉè® +ÉÉàÉÉÔ BÉEÉä ÉÊ´É¶Éä­É °ô{É ºÉä ºÉÉÒàÉÉ {É® cÉ<Ç +ÉãÉ]Ç {É® ®JÉÉ 

MÉªÉÉ*  <ºÉ +ÉÉiÉÆBÉEÉÒ càÉãÉä àÉå iÉÉÒxÉ xÉÉMÉÉÊ®BÉE, iÉÉÒxÉ cÉäàÉMÉÉbÇ BÉEä VÉ´ÉÉxÉ A´ÉÆ ABÉE {ÉÖÉÊãÉºÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ ºÉÉÊciÉ BÉÖEãÉ 

ºÉÉiÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ àÉßiªÉÖ cÉä MÉ<Ç +ÉÉè® <ºÉBÉEä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ nºÉ xÉÉMÉÉÊ®BÉE +ÉÉè® ºÉÉiÉ ºÉÖ®FÉÉBÉEàÉÉÔ PÉÉªÉãÉ cÖA cé*  

 àÉé ºÉnxÉ BÉEÉä ªÉc £ÉÉÒ ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ´ÉMÉiÉ ABÉE àÉÉc àÉå VÉààÉÚ +ÉÉè® BÉE¶àÉÉÒ® ºÉÉÒàÉÉ {É® PÉÖºÉ{Éè~ 

BÉEä BÉÖEãÉ {ÉÉÆSÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEA MÉA, ÉÊVÉºÉàÉå +ÉÉ~ +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä xªÉÚ]ÅäãÉÉ<WÉ BÉE®iÉä cÖA SÉÉ® |ÉªÉÉºÉÉå BÉEÉä ÉÊ´É{ÉEãÉ 

BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* PÉÖºÉ{Éè~ BÉEÉÒ ¶Éä­É ABÉE +ÉxªÉ PÉ]xÉÉ àÉå +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä ºÉÖ®FÉÉ ¤ÉãÉÉå BÉEÉÒ VÉ´ÉÉ¤ÉÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEä 

BÉEÉ®hÉ ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉÉè]xÉÉ {É½É lÉÉ* £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ºÉÖ®FÉÉ ¤ÉãÉ ºÉÉÒàÉÉ FÉäjÉ àÉå ºÉiÉBÉEÇ ®ciÉÉÒ cé, {É®xiÉÖ BÉEÉÊ~xÉ £ÉÉèMÉÉäÉÊãÉBÉE 

{ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÆ A´ÉÆ àÉÚºÉãÉÉvÉÉ® ¤ÉÉÉÊ®¶É cÉäxÉä ºÉä ºÉÉÒàÉÉ FÉäjÉ BÉEÉÒ xÉÉÊnªÉÉå A´ÉÆ xÉc®Éå àÉå +ÉiªÉÉÊvÉBÉE iÉäVÉ ¤ÉcÉ´É BÉEä BÉEÉ®hÉ 

ªÉä +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉnÉÒ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ºÉÉÒàÉÉ àÉå PÉÖºÉ {ÉÉxÉä àÉå ºÉ{ÉEãÉ cÖA cÉåMÉä*  

 àÉé ºÉnxÉ BÉEä ºÉ£ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉä ªÉcÉÆ +ÉÉ¶´ÉºiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ABÉEiÉÉ A´ÉÆ 

+ÉJÉÆbiÉÉ iÉlÉÉ nä¶É BÉEä xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEÉÒ ºÉä{ÉD]ÉÒ A´ÉÆ ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ BÉEÉä +ÉÆb®àÉÉ<xÉ BÉE®xÉä BÉEä nä¶É BÉEä nÖ¶àÉxÉÉå BÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ 

£ÉÉÒ |ÉªÉÉºÉ BÉEÉ càÉÉ®ä ºÉÖ®FÉÉ ¤ÉãÉÉå uÉ®É i´ÉÉÊ®iÉ A´ÉÆ àÉÖÆciÉÉä½ VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ* ºÉ®BÉEÉ®, +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn ºÉä ofÃiÉÉ 
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+ÉÉè® BÉE½É<Ç ºÉä ÉÊxÉ¤É]xÉä BÉEä ÉÊãÉA |ÉÉÊiÉ¤Ér cè +ÉÉè® ºÉÉÒàÉÉ {ÉÉ® ºÉä SÉãÉÉ<Ç VÉÉ ®cÉÒ ºÉ£ÉÉÒ +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉnÉÒ MÉÉÊiÉÉÊ´ÉÉÊvÉªÉÉå 

BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA c®ºÉà£É´É |ÉªÉÉºÉ cÉåMÉä*  

 àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä ºÉ£ÉÉÒ àÉßiÉ xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå A´ÉÆ ´ÉÉÒ®MÉÉÊiÉ BÉEÉä |ÉÉ{iÉ ºÉÖ®FÉÉBÉEÉÌàÉªÉÉå BÉEä {ÉÉÊ®VÉxÉÉå BÉEä |ÉÉÊiÉ 

cÉÉÌnBÉE ºÉÆ´ÉänxÉÉ BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ iÉlÉÉ ºÉ£ÉÉÒ PÉÉªÉãÉÉå BÉEä VÉãn ºÉä VÉãn º´ÉºlÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ BÉEÉàÉxÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : <ºÉ {É® SÉSÉÉÇ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ* +ÉÉ{É SÉSÉÉÇ àÉÉÆÉÊMÉªÉä* º]ä]àÉå] {É® |É¶xÉ xÉcÉÓ cÉäiÉä* I will give 

you discussion, +ÉÉ{É àÉÉÆÉÊMÉªÉä xÉ* I am not saying no.  

¶Éc®ÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉÒ, +ÉÉ´ÉÉºÉ +ÉÉè® ¶Éc®ÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ={É¶ÉàÉxÉ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ AàÉ. ´ÉéBÉEèªªÉÉ 

xÉÉªÉbÚ) : àÉèbàÉ, BÉEÉä<Ç +ÉãÉMÉ xÉÉäÉÊ]ºÉ näBÉE® SÉSÉÉÇ BÉE®xÉÉÒ cè iÉÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä BÉEÉä<Ç +ÉÉ{ÉÉÊkÉ xÉcÉÓ cè*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É xÉÉäÉÊ]ºÉ nä nÉä, àÉé SÉSÉÉÇ BÉE®´ÉÉ>óÆMÉÉÒ* +ÉÉ{É xÉÉäÉÊ]ºÉ nä nÉä, <iÉxÉÉ cÉÒ àÉä®É BÉEcxÉÉ cè*  

ÉÊxÉªÉàÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® º]ä]àÉå] {É® |É¶xÉ xÉcÉÓ cÉäiÉä cé* 

12.13 hrs  

At this stage, Shri Gaurav Gogoi  and some other hon. Members came 
and stood  on the floor near the Table. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ ®ÉVÉxÉÉlÉ ÉËºÉc : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEä´ÉãÉ ªÉc ºÉnxÉ cÉÒ xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE ºÉÉ®É nä¶É àÉä®ÉÒ <ºÉ 

¤ÉÉiÉ ºÉä ºÉcàÉiÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn <ºÉ nä¶É BÉEä ÉÊãÉA ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ SÉÖxÉÉèiÉÉÒ cè +ÉÉè® +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn BÉEä ºÉ´ÉÉãÉ {É® xÉ 

iÉÉä £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ºÉÆºÉn ÉÊ´É£ÉÉÉÊVÉiÉ ÉÊnJÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® xÉ ªÉc nä¶É ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉÚ®iÉ àÉå ÉẾ É£ÉÉÉÊVÉiÉ ÉÊnJÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé ÉÊ´ÉxÉ©ÉiÉÉ{ÉÚ´ÉÇBÉE +É{ÉxÉä ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ÉÊàÉjÉÉå ºÉä +É{ÉÉÒãÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ {É® SÉSÉÉÇ 

BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé, àÉÖZÉºÉä |É¶xÉ {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉä cé iÉÉä àÉé =ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É näxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® VÉÉä £ÉÉÒ ¤ÉcºÉ cÉäMÉÉÒ, 

=ºÉBÉEÉ =kÉ® näxÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ àÉé iÉèªÉÉ® cÚÆ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) AäºÉÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå, VÉ¤ÉÉÊBÉE càÉÉ®ä VÉ´ÉÉxÉ ¶ÉcÉÒn cÖA cé 

+ÉÉè® VÉ´ÉÉxÉ, VÉÉä ÉÊBÉE +É{ÉxÉÉÒ VÉÉxÉ BÉEÉä clÉäãÉÉÒ {É® ãÉäBÉE® +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn BÉEÉ àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉÉ BÉE®iÉÉ cè, nä¶É +ÉÉè® 

nä¶É´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉE®iÉÉ cè, +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ABÉE iÉ®{ÉE ´Éä ¶ÉcÉniÉ nä ®cä cé, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ABÉE iÉ®{ÉE 

=xÉBÉEÉÒ ¶ÉcÉniÉ cÉä +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn VÉèºÉä ºÉ´ÉÉãÉ {É® <ºÉ ºÉnxÉ àÉå ¶ÉÉä®-¶É®É¤ÉÉ cÉä,...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

BÉEèºÉä ªÉc nä¶É <ºÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ªÉc £ÉÉÒ ÉÊ´ÉxÉ©É +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn BÉEä ºÉ´ÉÉãÉ {É® càÉÉ®ÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ®, càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ <ºÉ ºÉà¤ÉxvÉ àÉå ºÉiÉiÉ |ÉªÉixÉ¶ÉÉÒãÉ cè +ÉÉè® àÉé ªÉÉn ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn 

BÉEä ºÉ´ÉÉãÉ {É® ¤É®É¤É® ªÉc BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ MÉ<Ç cè, +ÉÉVÉ ºÉä ºÉÉãÉ-ºÉ´ÉÉ ºÉÉãÉ BÉEä BÉÖEU ´É­ÉÉç àÉå ÉÊBÉE +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn ºÉä 
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<ºÉ nä¶É BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ vªÉÉxÉ bÉ<´É]Ç ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä* àÉé ªÉÉn ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, 2013 àÉå <ºÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå ÉÊ{ÉUãÉÉÒ 

ªÉÚ.{ÉÉÒ.A. ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÚ´ÉÇ MÉßc àÉÆjÉÉÒ xÉä ÉÊcxnÚ +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉnÉÒ VÉèºÉÉÒ ABÉE xÉ<Ç ]ÉÌàÉxÉÉäãÉÉäVÉÉÒ BÉEÉÒ <ÇVÉÉn BÉEÉÒ lÉÉÒ, iÉÉÉÊBÉE 

VÉÉä VÉÉÆSÉ BÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ cè, =ºÉ VÉÉÆSÉ BÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ BÉEÉä ¤ÉnãÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉä +ÉÉè® +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE {ÉÚ®ÉÒ àÉVÉ¤ÉÚiÉÉÒ 

BÉEä ºÉÉlÉ ªÉc nä¶É xÉ JÉ½É cÉä {ÉÉªÉä*  

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉc £ÉÉÒ ªÉÉn ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® BÉEä MÉßc àÉÆjÉÉÒ xÉä =ºÉ 

ºÉàÉªÉ VÉÉä º]ä]àÉå] ÉÊnªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® =xcÉåxÉä ‘ÉÊcxnÚ +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn’ VÉèºÉÉÒ ABÉE xÉªÉÉÒ ]ÉÌàÉxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ BÉEÉ <ÇWÉÉn ÉÊBÉEªÉÉ 

lÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉBÉEä {ÉÉÊ®hÉÉàÉº´É°ô{É {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEä cÉÉÊ{ÉEWÉ ºÉ<Çn xÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä MÉßc àÉÆjÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç 

nÉÒ lÉÉÒ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ AäºÉÉÒ ¶ÉàÉÇxÉÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ <ºÉ nä¶É àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉÚ®iÉ àÉå {ÉènÉ xÉcÉÓ cÉäxÉä nåMÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn, +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn cÉäiÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç VÉÉÉÊiÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ, 

BÉEÉä<Ç {ÉÆlÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ, BÉEÉä<Ç àÉWÉc¤É xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ¶ÉàÉÇ-+ÉãÉ-¶ÉäJÉ +ÉÉè® c´ÉÉxÉÉ àÉå BÉDªÉÉ 

cÖ+ÉÉ?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn BÉEÉä ãÉäBÉE® ´ÉcÉÆ {É® ºÉcÉxÉÖ£ÉÚÉÊiÉ BªÉBÉDiÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, AäºÉÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉÚ{ÉÉÒA BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ¤É®É¤É® BÉÚE]xÉÉÒÉÊiÉ BÉEÉÒ 

ÉÊ¤ÉºÉÉiÉ {É® ¤Éè~BÉE® ÉÊ´Énä¶É xÉÉÒÉÊiÉ BÉEÉÒ ¶ÉBÉDãÉ BÉEÉä ºÉÆ´ÉÉ®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÊ{ÉUãÉÉÒ 

xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå BÉEÉ £ÉÉÒ c´ÉÉãÉÉ näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉBÉEÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ, <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉé SÉÉ® {ÉÆÉÎBÉDiÉªÉÉå 

àÉå BÉEc BÉE® +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE°ôÆMÉÉ- 

SÉÉÒxÉ UÉÒxÉ nä¶É BÉEÉ MÉÖãÉÉ¤É ãÉä MÉªÉÉ, 
iÉÉ¶ÉBÉEÆn àÉå ´ÉiÉxÉ BÉEÉ ãÉÉãÉ ºÉÉä MÉªÉÉ, 
ªÉä ºÉÖãÉc BÉEÉÒ ¶ÉCÉEãÉ BÉEÉä ºÉÆ´ÉÉ®iÉä ®cä, 

VÉÉÒiÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn ¤ÉÉWÉÉÒ cÉ®iÉä ®cä* 
  

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ªÉcÉÒ <xÉBÉEÉÒ ÉẾ Énä¶É xÉÉÒÉÊiÉ ®cÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEciÉä cÖA +ÉxiÉ àÉå, +É{ÉxÉä 

ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE nãÉÉå BÉEä xÉäiÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä àÉé +É{ÉÉÒãÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn BÉEä ºÉ´ÉÉãÉ {É® càÉå 

MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ{ÉÚ´ÉÇBÉE ªÉcÉÆ {É® SÉSÉÉÇ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉ +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn BÉEÉÒ SÉÖxÉÉèiÉÉÒ BÉEÉä {ÉÚ®ÉÒ iÉÉBÉEiÉ BÉEä ºÉÉlÉ 

càÉ BÉEèºÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®å, <ºÉBÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : <ºÉ {É® SÉSÉÉÇ àÉÉÆÉÊMÉA* àÉéxÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉE®ÉAÆMÉä* +ÉÉ{É xÉÉäÉÊ]ºÉ nÉÒÉÊVÉA* <ºÉ {É® 

SÉSÉÉÇ BÉE®ÉAÆMÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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12.22 hrs 

(ii) Status  of implementation of the recommendations contained in the 6th Report 
of the Standing Committee on Finance on Demands for Grants (2014- 15), 
pertaining to the Ministry of Statistics and Programme Implementation 

 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF STATISTICS AND 

PROGRAMME IMPLEMENTATION, MINISTER OF STATE IN THE 

MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS AND MINISTER OF STATE IN THE 

MINISTRY OF OVERSEAS INDIAN AFFAIRS (GEN. (RETD.) VIJAY 

KUMAR SINGH): I beg to lay a Statement on the status of implementation of the 

recommendations contained in the 6th Report of the Parliamentary Standing 

Committee on Finance on Demand for Grants (2014-15) of Ministry of Statistics 

and Programme Implementation in pursuance of Direction 73-A of the hon. 

Speaker, Lok Sabha.… (Interruptions) 

 Action taken statements on the recommendations contained in the above 

mentioned Reports of the Committee have been sent to Standing Committee on 

Finance.  … (Interruptions) 

 The present status of implementation of the various recommendations made 

by the Committee is indicated in the Action Taken Report annexed to my 

statement which is laid on the Table of the House.  I would not like to take the 

valuable time of the House to read out all the contents of this annexed report.  I 

would request that this may be considered as read. 

… (Interruptions) 

 

                                                 
 Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 2855/16/15 
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12.23 hrs 
(iii) Declaration  of 7th August as National Handloom Day 

 
´ÉºjÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ºÉÆiÉÉä­É BÉÖEàÉÉ® MÉÆMÉ´ÉÉ®): àÉcÉänªÉÉ, ºÉnxÉ BÉEä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉä ªÉc 

ºÉÚÉÊSÉiÉ BÉE®iÉä cÖA àÉÖZÉä |ÉºÉxxÉiÉÉ cÉä ®cÉÒ cè ÉÊBÉE º´Énä¶ÉÉÒ =tÉÉäMÉÉå +ÉÉè® ÉÊ´É¶Éä­É °ô{É ºÉä, clÉBÉE®PÉÉ ¤ÉÖxÉBÉE®Éå BÉEÉä 

|ÉÉäiºÉÉÉÊciÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊnxÉÉÆBÉE 07 +ÉMÉºiÉ, 1905 BÉEÉä SÉãÉÉA MÉA º´Énä¶ÉÉÒ +ÉÉÆnÉäãÉxÉ BÉEÉä ºÉààÉÉxÉ näiÉä cÖA 

£ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ªÉc ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ cè ÉÊBÉE |ÉiªÉäBÉE ´É­ÉÇ 07 +ÉMÉºiÉ BÉEÉä ‘®É­]ÅÉÒªÉ clÉBÉE®PÉÉ ÉÊn´ÉºÉ’ BÉEä °ô{É àÉå 

àÉxÉÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) {ÉcãÉÉ ‘®É­]ÅÉÒªÉ clÉBÉE®PÉÉ ÉÊn´ÉºÉ’ ÉÊnxÉÉÆBÉE 07 +ÉMÉºiÉ, 2015 BÉEÉä àÉxÉÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉcÉänªÉÉ, ´ÉÉºiÉ´É àÉå, ®É­]ÅÉÒªÉ clÉBÉE®PÉÉ ÉÊn´ÉºÉ àÉxÉÉxÉä BÉEÉ =qä¶ªÉ ºÉÉàÉÉxªÉ °ô{É ºÉä clÉBÉE®PÉÉ 

BÉEÉÒ àÉckÉÉ +ÉÉè® nä¶É BÉEä ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE-+ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉå <ºÉBÉEä ªÉÉäMÉnÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉMÉ°ôBÉEiÉÉ =i{ÉxxÉ BÉE®xÉÉ 

+ÉÉè® ÉÊ´É¶Éä­ÉBÉE® clÉBÉE®PÉÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ näxÉÉ, ¤ÉÖxÉBÉE®Éå BÉEÉÒ +ÉÉªÉ +ÉÉè® =xÉBÉEä MÉÉè®´É àÉå ´ÉßÉÊr BÉE®xÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ªÉc ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ BÉEnàÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä {ÉÚ®ä ºÉnxÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉºÉä clÉBÉE®PÉÉ ¤ÉÖxÉBÉE®Éå 

BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ºÉÖvÉÉ® cÉäMÉÉ +ÉÉè® ºÉnxÉ BÉEä ºÉÉ®ä ºÉnºªÉÉå ºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE <ºÉ BÉEÉàÉ BÉEÉä |ÉºÉxxÉÉ{ÉÚ´ÉÇBÉE ãÉäBÉE® +ÉÉxÉä 

´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå ºÉcªÉÉäMÉ BÉE®å*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) vÉxªÉ´ÉÉn* 

                                                 
 Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 2856/16/15 
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BUSINESS OF THE HOUSE 
 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF SKILL DEVELOPMENT 

AND ENTREPRENEURSHIP AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY 

OF PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI RAJIV PRATAP RUDY): With your 

permission, Madam, I rise to announce that Government Business during the week 

commencing Monday, the 3rd of August, will consist of:- 

1. Consideration of any item of Government Business carried over from 

today’s Order paper. 

2. Consideration and passing of the Repealing and Amending (Fourth) Bill, 

2015. 

3. Discussion  and voting on: - 

(a) Demands for Excess Grants (Railways) for 2012-13; and 

(b) Supplementary Demands for Grants (General) for 2015-16. 

4. Introduction, consideration and passing of the Appropriation Bills relating 

to these Demands. 

… (Interruptions) 

  

gÉÉÒ nä´Éäxp ÉËºÉc £ÉÉäãÉä (+ÉBÉE¤É®{ÉÖ®): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ºÉÉn® +É´ÉMÉiÉ cÉä ÉÊBÉE àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ (44 +ÉBÉE¤É®{ÉÖ®) 

ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ ÉÊ¤ÉxnÖ+ÉÉäÆ {É® vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE­] BÉE®iÉä cÖA +ÉMÉãÉä ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ ºÉÚSÉÉÒ àÉå VÉÉä½xÉä BÉEÉÒ 

BÉßE{ÉÉ BÉE®å*  

 àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ 44 - +ÉBÉE¤É®{ÉÖ® BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ VÉxÉ{Én BÉEÉxÉ{ÉÖ® xÉMÉ® àÉå MÉÆMÉÉ PÉÉ] ÉÊ¤É~Ú®, £ÉÉÒiÉ®MÉÉÆ´É, 

+ÉàÉÉè®, BÉÖE½xÉÉÒ, PÉÉ]àÉ{ÉÖ® àÉå BÉÖE­àÉÉÆbÉ nä´ÉÉÒ VÉèºÉä |ÉÉSÉÉÒxÉ àÉÆÉÊn®Éå BÉEä ºÉÉlÉ àÉcÉBÉEÉÊ´É £ÉÚ­ÉhÉ BÉEÉÒ VÉxàÉºlÉãÉÉÒ A´ÉÆ 

ºÉÉºÉÆn +ÉÉn¶ÉÇ OÉÉàÉ ÉÊ]BÉE´ÉÉ{ÉÖ®, àÉÉäiÉÉÒZÉÉÒãÉ BÉEÉ iÉÖãÉºÉÉÒ ={É´ÉxÉ, {ÉxÉBÉEÉÒ BÉEÉ |ÉÉSÉÉÒxÉ cxÉÖàÉÉxÉ àÉÆÉÊn®, báÉÉäfÃÉÒ PÉÉ] 

+ÉÉÉÊn BÉE<Ç ºlÉÉxÉÉå BÉEÉ ºÉÉÆºBÉßEÉÊiÉBÉE, vÉÉÉÌàÉBÉE {ÉÉè®ÉÉÊhÉBÉE, AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE àÉci´É cè* =BÉDiÉ ºlÉÉxÉÉå {É® ¤ÉxÉä |ÉÉSÉÉÒxÉ 

àÉÆÉÊn®Éå BÉEÉÒ nÚ®-nÚ® iÉBÉE ÉÊ´ÉJªÉÉÉÊiÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ =BÉDiÉ ºlÉÉxÉÉå {É® BÉE<Ç |ÉBÉEÉ® BÉEä vÉÉÉÌàÉBÉE, ºÉÉÆºBÉßEÉÊiÉBÉE 

+ÉxÉÖ­~ÉxÉÉå BÉEÉ +ÉÉªÉÉäVÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, ÉÊBÉExiÉÖ =BÉDiÉ |ÉÉSÉÉÒxÉ vÉ®Éäc®Éå BÉEÉÒ näJÉ£ÉÉãÉ xÉ cÉäxÉä iÉlÉÉ cÉãÉiÉ VÉÉÒhÉÇ- 
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¶ÉÉÒhÉÇ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ <xÉBÉEÉÒ àÉci´ÉiÉÉ FÉÉÒhÉ cÉäiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* <ºÉ ºÉ£ÉÉÒ |ÉÉSÉÉÒxÉ vÉ®Éäc®Éå BÉEÉä {ÉªÉÇ]xÉ ºlÉãÉ 

PÉÉäÉÊ­ÉiÉ BÉE® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE®ÉªÉä VÉÉxÉä BÉEÉÒ àÉciÉÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*  

 +ÉiÉ& +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE =BÉDiÉ ºÉ£ÉÉÒ ºlÉãÉÉå BÉEÉ ºÉ´Éæ BÉE®ÉBÉE® {ÉªÉÇ]BÉE ºlÉãÉ BÉEä °ô{É àÉå ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ 

BÉE®ÉªÉä VÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : BÉEä´ÉãÉ ÉÊ´É­ÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉå*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: Shrimati P.K. Shreemathi Teacher. 

 Dr. Shashi Tharoor.  

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Shri Bidyut Baran Mahato  

 … (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É BÉEä´ÉãÉ nÉä ÉÊ´É­ÉªÉ ®JÉåMÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ ´É®xÉ àÉciÉÉä (VÉàÉ¶Éän{ÉÖ®): àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä ãÉÉäBÉE àÉci´É BÉEä 

ÉÊxÉàxÉ ÉÊãÉÉÊJÉiÉ ÉÊ´É­ÉªÉÉå BÉEÉä +ÉMÉãÉä ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇºÉÚSÉÉÒ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA :- 

 1. ®JÉÉ àÉÉ<xºÉ, BÉEäxnÉbÉÒc àÉÉ<xºÉ iÉlÉÉ vÉÉä¤ÉxÉÉÒ A´ÉÆ {ÉÉlÉ® MÉÉÊ½ªÉÉ, ÉÊBÉEºÉxÉÉÒ MÉÉÊ½ªÉÉ àÉÉ<xºÉ BÉEÉä  

    JÉÉäãÉxÉä BÉEä ºÉà¤ÉxvÉ àÉå*  

 2. ZÉÉ®JÉÆb àÉå nãÉàÉÉ ´ÉxªÉVÉÉÒ´É +É£ÉªÉÉ®hªÉ BÉEä +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ BÉEä 51 àÉÉèVÉÉ BÉEä 136 MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉä <BÉEÉä   

    ºÉåºÉäÉÊ]´É VÉÉäxÉ àÉå ®JÉxÉä BÉEä ÉẾ É®ÉävÉ BÉEä ºÉà¤ÉxvÉ àÉå* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ BÉEÉè¶ÉãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (xÉÉãÉÆnÉ) : àÉcÉänªÉÉ, ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEä +ÉÉMÉÉàÉÉÒ ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ ºÉÚSÉÉÒ àÉå ÉÊxÉàxÉ ÉÊãÉÉÊJÉiÉ 

ÉÊ´É­ÉªÉÉå BÉEÉä VÉÉä½É VÉÉA :- 

 1. àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ xÉÉãÉÆnÉ +ÉxiÉMÉÇiÉ |ÉiªÉäBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä JÉäiÉÉå BÉEÉÒ ÉËºÉSÉÉ<Ç cäiÉÖ 500 {ÉEÉÒ] BÉEÉÒ       

   MÉc®É<Ç ºÉä {ÉÉxÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ]áÉÚ¤É´ÉäãÉ ãÉMÉÉxÉä cäiÉÖ ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®É<Ç VÉÉA, ÉÊVÉºÉºÉä  ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå     

   àÉå JÉÖ¶ÉcÉãÉÉÒ cÉä ºÉBÉEä*    

 2. nä¶É àÉå |ÉiªÉäBÉE ´Éßr, àÉVÉnÚ®-ÉÊBÉEºÉÉxÉ, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ +ÉÉªÉÖ 60 ºÉÉãÉ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE cÉä, =ºÉä ¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.AãÉ. gÉähÉÉÒ 

    BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉä cÖA ´ÉßrÉ´ÉºlÉÉ {Éå¶ÉxÉ nÉÒ VÉÉA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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SHRI K. PARASURAMAN (THANJAVUR): Hon. Speaker Madam, I hereby 

wish to raise the following matters when the hon. Minister of Parliamentary 

Affairs makes a statement regarding business for the next week: 

1. Need for adequate water storage infrastructure in the country with a 

view to prevent undue exploitation of ground water. 

2. Need for allocation of adequate funds to fully implement the Pradhan 

Mantri Gram Sadak Yojana for better connectivity of roads in rural 

areas.  

gÉÉÒ ºÉÖxÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc (SÉiÉ®É) : +ÉÉn®hÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉMÉãÉä ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇºÉÚSÉÉÒ àÉå ÉÊxÉàxÉÉÆÉÊBÉEiÉ 

ÉÊ´É­ÉªÉÉå BÉEÉä ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ :- 

 1. nä¶É àÉå ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE ´É ÉÊxÉVÉÉÒ FÉäjÉ BÉEÉÒ ¤ÉcÖ®É­]ÅÉÒªÉ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉÒ cé* <xÉ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEä     

    BÉEÆ{ÉxÉÉÒ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ BÉEä iÉciÉ BÉEÉì®{ÉÉä®ä] ºÉÉä¶ÉãÉ ®äº{ÉÉÆÉÊºÉÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ (ºÉÉÒAºÉ+ÉÉ®) àÉn BÉEä iÉciÉ ÉẾ ÉÉÊ£ÉxxÉ     

    ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE A´ÉÆ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä BÉEÉªÉÇ BÉE®´ÉÉxÉä BÉEä ÉÊxÉnæ¶É |ÉnÉxÉ ÉÊBÉEA MÉA cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc näJÉxÉä àÉå     

    +ÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå uÉ®É ºÉÉÒAºÉ+ÉÉ® àÉn BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ ®ÉÉÊ¶É JÉSÉÇ xÉcÉÓ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* +ÉiÉ& ºÉÉÒAºÉ+ÉÉ® 

    àÉn BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É BÉEÉä {ÉÚhÉÇ JÉSÉÇ BÉE®xÉä A´ÉÆ BÉEÉªÉÉç BÉEÉÒ ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEä ÉÊ´É­ÉªÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉEÉä +ÉÉMÉÉàÉÉÒ ºÉ{iÉÉc     

    BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇºÉÚSÉÉÒ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 

 2. nä¶É BÉEä BÉE<Ç ®É­]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÉç BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉcÖiÉ JÉ®É¤É cè* VÉèºÉä ®É­]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ 99    

    SÉhn´ÉÉ-SÉiÉ®É {ÉlÉ VÉÉä AxÉASÉ 2 ºÉä VÉÉä½iÉÉ cè, =ºÉàÉå SÉiÉ®É-ch]®MÉÆVÉ-bÉä£ÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉiªÉÆiÉ    

   nªÉxÉÉÒªÉ +ÉÉè® JÉ®É¤É cè* ®É­]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÉç BÉEÉÒ ºÉcÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ A´ÉÆ ÉÊ´ÉºiÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉªÉÇ BÉEÉä ºÉàÉªÉ {É® 

   {ÉÚhÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* BÉEÉªÉÇ BÉEÉ ãÉFªÉ |ÉÉ{iÉ xÉcÉÓ cÉäxÉä {É® ºÉàÉªÉ ºÉÉÒàÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ABÉDºÉ]å¶ÉxÉ  

   BÉEä BÉEÉ®hÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå SÉSÉÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè* +ÉiÉ& ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA <ºÉ 

   ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEÉä +ÉÉMÉÉàÉÉÒ ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ àÉå ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*  
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… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Shri N.K. Premachandran – not present. 

 Shri Rajesh Ranjan. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ ®ÉVÉä¶É ®ÆVÉxÉ (àÉvÉä{ÉÖ®É) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉä®ä ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEÉä +ÉMÉãÉä ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ ºÉÚSÉÉÒ àÉå 

ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉEÉÒ VÉÉªÉä* ªÉc +ÉÉÊiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºÉ´ÉÉãÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 ºÉàÉÉxÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ |ÉhÉÉãÉÉÒ cäiÉÖ MÉÉÊ~iÉ àÉÖSÉBÉÖEÆn nÖ¤Éä BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç VÉÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE ãÉÉMÉÚ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè, 

=ºÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä cäiÉÖ ºÉJiÉ ÉÊ´ÉÉÊvÉ ÉÊxÉªÉàÉ ¤ÉxÉÉªÉä VÉÉxÉä BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 nÚºÉ®É, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ =SSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ A´ÉÆ =SSÉiÉàÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ BÉEä +ÉÉnä¶É BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn +É£ÉÉÒ iÉBÉE nä¶É àÉå 

ÉÎBÉDãÉÉÊxÉBÉEãÉ ABÉD] ãÉÉMÉÚ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè, <ºÉä iÉiBÉEÉãÉ ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä cäiÉÖ ºÉJiÉ ÉÊ´ÉÉÊvÉ ÉÊxÉªÉàÉ ¤ÉxÉÉªÉä VÉÉxÉä BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, <ºÉä +ÉMÉãÉä ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇºÉÚSÉÉÒ àÉå ®JÉÉ VÉÉªÉä* vÉxªÉ´ÉÉn*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. ÉÊBÉEÉÊ®] {ÉÉÒ. ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ (+ÉcàÉnÉ¤ÉÉn) : º{ÉÉÒBÉE® àÉcÉänªÉÉ, àÉä®É +ÉÉ{ÉºÉä xÉ©É ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE +ÉMÉãÉä ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ 

BÉEÉªÉÇ ºÉÚSÉÉÒ àÉå ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ ÉÊ´É­ÉªÉÉå BÉEÉ ºÉàÉÉ´Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 1. bÉ. ¤ÉÉ¤ÉÉ ºÉÉcä¤É, £ÉÉÒàÉ ®É´É +ÉÆ¤ÉäbBÉE® VÉÉÒ BÉEÉÒ 125´ÉÉÓ VÉxàÉ VÉªÉÆiÉÉÒ {É® +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ, +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ 

VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉÎºiÉªÉÉå àÉå BÉEåpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ iÉVÉÇ {É® +ÉÆ¤ÉäbBÉE® ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 2. £ÉÉ®iÉ BÉEä {ÉÚ´ÉÇ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ àÉÉä®É® VÉÉÒ näºÉÉ<Ç VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉàÉÉÉÊvÉ ºlÉãÉ, ºÉÉ¤É®àÉiÉÉÒ +ÉÉgÉàÉ MÉÉè¶ÉÉãÉÉ 

]Åº], +ÉcàÉnÉ¤ÉÉn +É£ÉªÉ PÉÉ] BÉEÉÒ VÉ°ô®ÉÒ +ÉÉè{ÉSÉÉÉÊ®BÉEiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä {ÉÚhÉÇ BÉE®BÉEä, SÉcÚÆàÉÖJÉÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä*  

vÉxªÉ´ÉÉn* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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12.31 hrs 

DEMANDS FOR SUPPLEMENTARY GRANTS (GENERAL) - 2015-16 

 

HON. SPEAKER: Now, Item No. 34 – Shri Arun Jaitley. 

… (Interruptions) 

THE MINISTER OF FINANCE, MINISTER OF CORPORATE AFFAIRS AND 

MINISTER OF INFORMATION AND BROADCASTING (SHRI ARUN 

JAITLEY): Madam, I beg to present a statement (Hindi and English versions) 

showing Supplementary Demands for Grants in respect of Budget (General) for 

2015-16. 

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: The House Stands adjourned to meet again at 2 p.m. 

12.32 hrs 

The Lok Sabha then adjourned till Fourteen of the Clock.  
 

 
 
 
 
 
 
 

                                                 
 Placed in Library, See No. LT 2857/16/15. 
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14.00 hrs 

The Lok Sabha re-assembled at Fourteen of the Clock. 

(Hon. Deputy-Speaker in the Chair) 

 

… (Interruptions) 

 
 

SUBMISSION BY MEMBERS 
Re: Statement made by the Minister of Home Affairs  on the Terrorist 

Attack in Gurdaspur, Punjab 
 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE (GULBARGA): Sir, I tried my best to bring to 

the notice of the hon. Speaker regarding the statement made by Shri Rajnath 

Singhji about the Gurdaspur terrorist incident.  But unfortunately I was not 

allowed.  The Statement was made under Rule 372. As per that rule -- you are 

aware about that rule, I need not tell --   only statement can be made. There should 

not be any discussion or further question after the suo motu .   But  unfortunately, 

the hon.  Home Minister had made a lengthy speech after the .  I do not have any 

objection about his .  We all welcomed it.  Even we clapped and supported it 

because the country is one.  We want to   say that we all are one; there is no 

compromise on terrorist activities; there is no compromise on national integration.  

If anything comes on this country, we all are one to face it.  There can be no 

compromise.  That is our stand.  That is why we humbly tried and we requested all 

our Members… (Interruptions) 

HON. DEPUTY-SPEAKER: Hon. Members, please take your seats. 

… (Interruptions) 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE: Sir, he cannot talk.  I am on my legs… 

(Interruptions) 

HON. DEPUTY-SPEAKER: Mr. Krit Somaiya, please take your seat. 

… (Interruptions) 
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HON. DEPUTY-SPEAKER: Khargeji, please conclude, now. 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE: I am concluding. I am not going against the 

rules. As per rule, the hon. Minister made the . But the  he made was just to divide 

this House… (Interruptions)  To blame Congress is not right… (Interruptions) 

During Congress period,  what they had done!  Was it necessary to mention 

about China and other places?  It was just to defame the previous Government that 

he said these things… (Interruptions) This should not be politicized.  You should 

not make political .  You are playing politics; and we will not tolerate it… 

(Interruptions) 

 Therefore, Sir, I would request you that whatever extra he had said apart 

from his suo motu , should be expunged and it should not be made part of the 

proceedings… (Interruptions) 

HON. DEPUTY-SPEAKER:   Hon. Members, please have order in the House.  

…(Interruptions) 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE: Sir, if at all, the Government wants to discuss 

this issue, we are ready to discuss it.  But it should be as per rules. They may give 

the notice under Rule 193 or Half-An-Hour Discussion or under some other rules. 

Whatever they want to do it,  let them do it under the rules.  But it should not be 

that he   would make a suo motu , then bypass the rules, blame somebody to 

become heroes… (Interruptions) 

HON. DEPUTY-SPEKAER:  All right. 

… (Interruptions) 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE:  Such things will not be tolerated.  So, 

whatever he had said after the suo motu  should be expunged… (Interruptions) 
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BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ +ÉÉè® =tÉÉÊàÉiÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ       

(gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É |ÉiÉÉ{É °ôbÉÒ): àÉcÉänªÉ, MÉÖ°ônÉºÉ{ÉÖ® àÉå +ÉÉiÉÆBÉEÉÒ càÉãÉä BÉEä {É¶SÉÉiÉ MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉÉ ¤ÉªÉÉxÉ 

ÉÊnªÉÉ, ÉÊVÉºÉàÉå =xcÉåxÉä ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉiÉÆBÉE BÉEÉÒ ãÉ½É<Ç àÉå {ÉÚ®É ºÉnxÉ ABÉE cè, <ºÉ {É® ºÉnxÉ BÉEä ºÉ£ÉÉÒ 

ºÉnºªÉÉå BÉEÉÒ ºÉcàÉÉÊiÉ cÖ<Ç, ºÉ£ÉÉÒ xÉä ABÉE º´É® àÉå BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉiÉÆBÉE BÉEÉÒ ãÉ½É<Ç àÉå {ÉÚ®É ºÉnxÉ ABÉE cè, càÉ ºÉ£ÉÉÒ xÉä 

<ºÉBÉEÉ àÉäVÉ lÉ{ÉlÉ{ÉÉBÉE® º´ÉÉMÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ* <ºÉBÉEä ¤ÉÉn àÉÉxÉxÉÉÒªÉ MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ nä¶É 

àÉå BÉÖEU {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÆ AäºÉÉÒ =£É®ÉÒ cé ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊVÉºÉBÉEÉ àÉÚãÉ BÉEÉ®hÉ càÉÉ®ÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ BÉEÉ ABÉE xÉ cÉäxÉÉ cè +ÉÉè® 

VÉ¤É iÉBÉE ºÉnxÉ àÉå AäºÉä ÉÊ´É­ÉªÉÉå {É® ºÉcàÉÉÊiÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ iÉÉä nä¶É àÉå AäºÉÉ ºÉÆ´ÉÉn VÉÉAMÉÉ ÉÊBÉE nä¶É +ÉÉiÉÆBÉE BÉEÉÒ 

ãÉ½É<Ç ãÉ½xÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ cè ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä <ºÉÉÒ ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEÉ 

ÉÊ´É¶ãÉä­ÉhÉ BÉE®BÉEä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉnÉå ºÉä +ÉÉOÉc ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE nä¶É BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉEä ºÉ´ÉÉãÉ {É® càÉ ABÉEàÉiÉ cÉäBÉE® ®cå, 

<ºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ +ÉÉOÉc =xcÉåxÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè, <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ÉÊ´É­ÉªÉÉÆiÉ® xÉcÉÓ cè* ºÉnxÉ BÉEÉä <ºÉ ÉÊ´É­ÉªÉ {É® ÉÊBÉEºÉÉÒ °ô{É 

àÉå ¤ÉÉÆ]xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* ªÉä ¶É¤n ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ MÉãÉiÉ cè, VÉÉä ¤ÉÉiÉ =xcÉåxÉä ºÉnxÉ àÉå ®JÉÉÒ cè ´Éc nä¶É 

BÉEä ÉÊciÉ àÉå cè, nä¶É BÉEÉÒ ABÉEiÉÉ BÉEä ÉÊciÉ àÉå cè, ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉÒ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉÒ MÉ<Ç cè* àÉÖZÉä xÉcÉÓ ãÉMÉiÉÉ ÉÊBÉE 

VÉÉä £ÉÉÒ =xcÉåxÉä ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè, ´Éc MÉãÉiÉ cè*  

HON. DEPUTY SPEAKER: Please take your seat. 

… (Interruptions) 

PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM): I have a point of order. 

HON. DEPUTY SPEAKER: There is no point of order. We are taking ‘Zero 

Hour’. He has already raised the issue. Therefore, others need not speak on the 

same issue.  I cannot allow you to speak on the same issue. He has already raised 

the issue. The Minister has replied. That matter is over.  

… (Interruptions) 

SHRI K.C. VENUGOPAL (ALAPPUZHA): How is it over? 

SHRI RAJIV PRATAP RUDY: Let them give a notice for the discussion and we 

will admit it. In case they want to give a notice for discussion, we are ready for a 

discussion. There is no problem for discussing the issue if they serve a notice. But 

now we will take ‘Zero Hour’.… (Interruptions) 

PROF. SAUGATA ROY: Sir, I will take only one minute. I have given a notice. 

All that I want to say is that under rule 372, a Minister can make a suo motu 
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statement and it is clear and if the Speaker agrees, after that no questions are 

asked. The Speaker also said that if you want to raise the issue, you raise it 

through a separate motion. But what happened? One statement was circulated. 

Then, after the statement was concluded, everybody saw the silence. Suddenly, the 

Home Minister went into a rampaging speech where he accused people of having 

raised Hindu terrorism, where he raised the question of Sharm-el-Sheikh. Now 

when the House is totally united on the matter of rooting out terrorism from the 

country, this statement by the Home Minister was against the rule because it was 

not circulated and it brought a division in the House. Sir, I would like you to 

examine the Home Minister’s speech and it is out of the prepared statement. What 

he said was not circulated to us. 

HON. DEPUTY SPEAKER: Please take your seat. You have already made your 

point.   

 You have raised certain issue and Kharge Ji also raised it. Already, the hon. 

Speaker was presiding over the House at that time. She had permitted. She is the 

supreme. As per whatever rules she said, we cannot question that.   

… (Interruptions) 

HON. DEPUTY SPEAKER: I am telling you the position, please.  

… (Interruptions) 

SHRI K.C. VENUGOPAL : We want a ruling. … (Interruptions) 

HON. DEPUTY SPEAKER: Also, now Kharge Ji said that they wanted to have a 

discussion through whatever rules available. You want a discussion on that 

through the available rules. You said you are ready. Even he also said he is ready 

for that. Therefore, that is all right. 

… (Interruptions) 

HON. DEPUTY SPEAKER: No, the hon. Speaker is supreme. 

… (Interruptions) 

SHRI RAJIV PRATAP RUDY : Sir, on this subject, if any notice is given by the 

hon. Members, the Government is ready to hold a discussion. +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä 
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+ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn {É® SÉSÉÉÇ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç xÉÉäÉÊ]ºÉ +ÉÉiÉÉ cè iÉÉä càÉ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä iÉèªÉÉ® cé ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉMÉ® +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn BÉEä ºÉ´ÉÉãÉ {É® BÉEÉÆOÉäºÉÉÒ ÉÊàÉjÉ ºÉnxÉ àÉå ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® +ÉÉAÆMÉä iÉÉä AäºÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É­ÉªÉ {É® nä¶É àÉå 

SÉSÉÉÇ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉAMÉÉÒ*  <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{É <xÉºÉä BÉEcå ÉÊBÉE xÉÉäÉÊ]ºÉ nå* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉnxÉ àÉå c® ÉÊ´É­ÉªÉ {É® SÉSÉÉÇ 

BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® iÉèªÉÉ® cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. DEPUTY SPEAKER: I want to tell you what you want.  

… (Interruptions) 

HON. DEPUTY SPEAKER: I want to tell you about what you raised on this point.  

… (Interruptions) 

HON. DEPUTY SPEAKER: In the past, there have been instances of Ministers 

intervening and giving further clarification after suo motu statements.  

 Now, we will take up ‘Zero Hour’.  

… (Interruptions) 

14.11 hrs  

At this stage, Shri Kodikunnil Suresh and some other hon. Members came 
and stood on the floor  near the Table. 

… (Interruptions) 
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HON. DEPUTY SPEAKER: Shri Jagdambika Pal – not present. 
        Shri Nishikant Dubey.  

… (Interruptions) 

 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä (MÉÉäbÂbÉ) :  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, ...  §É­]ÉSÉÉ® BÉEÉÒ VÉxÉxÉÉÒ cè +ÉÉè® ªÉc MÉÆMÉÉäjÉÉÒ àÉå bÚ¤ÉÉÒ cÖ<Ç 

cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉÉÒAVÉÉÒ BÉEÉÒ ãÉMÉÉiÉÉ® ÉÊ®{ÉÉä]ç +ÉÉªÉÉÒ cé +ÉÉè® <ºÉxÉä ]Ú-VÉÉÒ, BÉEÉäãÉMÉä], ºÉÉÒb¤ãªÉÚVÉÉÒ +ÉÉÉÊn PÉÉä]ÉãÉä 

VÉÉÉÊc® ÉÊBÉEªÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉVÉ ªÉc +É{ÉxÉÉÒ SÉÉä®ÉÒ ¤ÉÆn BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA AäºÉÉ BÉE® ®cä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ABÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ àÉÖqä BÉEÉÒ iÉ®{ÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉè® <ºÉ nä¶É BÉEÉ vªÉÉxÉ ãÉä VÉÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +É£ÉÉÒ ºÉÉÒAVÉÉÒ BÉEÉÒ ABÉE ÉÊ®{ÉÉä]Ç báÉÚãÉ |ÉEä] BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉªÉÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ®äãÉ 

àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä 22 àÉ<Ç, 2008 BÉEÉä ®äãÉ´Éä àÉå nÉäiÉ®{ÉEÉ |ÉEä] VÉÉ®ÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ®äãÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä ªÉc <ºÉÉÊãÉA 

VÉÉ®ÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´É­ÉÇ 2009 àÉå <ãÉèBÉD¶ÉxÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ lÉÉ +ÉÉè® =xÉBÉEÉä <ºÉBÉEÉÒ ºàÉMÉÉËãÉMÉ BÉE®ÉxÉÉÒ lÉÉÒ* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) báÉÚãÉ |ÉEä] ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA ®äãÉ´Éä BÉEä {ÉÉºÉ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ AäºÉä BÉEÉàÉ xÉcÉÓ lÉä ªÉÉ BÉEÉä<Ç +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ AäºÉä 

xÉcÉÓ lÉä, ÉÊVÉxcå ªÉc {ÉiÉÉ cÉäiÉÉ ÉÊBÉE ªÉc bÉäàÉäÉÎº]BÉE +ÉÉªÉ®xÉ +ÉÉä® VÉÉªÉäMÉÉ ªÉÉ ªÉc <Æ]®xÉè¶ÉxÉãÉ +ÉÉªÉ®xÉ +ÉÉä® 

VÉÉªÉäMÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, ªÉc BÉEÉ®hÉ lÉÉ ÉÊBÉE ®äãÉ´Éä BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä, JÉÉºÉBÉE® càÉÉ®ä ZÉÉ®JÉÆb ºÉä ãÉMÉÉiÉÉ® 

+ÉÉªÉ®xÉ +ÉÉä® BÉEÉÒ SÉÉä®ÉÒ cÉä ®cÉÒ lÉÉÒ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉcÉÆ BÉEä ÉÊ¤ÉVÉxÉºÉàÉèxÉ ABÉE ´ÉèMÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÖÉËBÉEMÉ BÉE®ÉiÉä lÉä +ÉÉè® 

BÉEciÉä lÉä ÉÊBÉE càÉ bÉäàÉäÉÎº]BÉE |ÉEä] ãÉä VÉÉ ®cä cé +ÉÉè® =ºÉä SÉÉ<xÉÉ, VÉÉ{ÉÉxÉ ªÉÉ VÉcÉÆ BÉEcÉÓ £ÉÉÒ ¤ÉäSÉxÉÉ cÉäiÉÉ lÉÉ, 

ºàÉMÉÉËãÉMÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ¤ÉäSÉiÉä lÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉàÉå ºÉ¤ÉºÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ´É­ÉÇ 2010-11 àÉå 

ºÉÉÒAVÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉªÉÉÒ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉÉÒAVÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉå ®äãÉ´Éä xÉä =ºÉBÉEÉÒ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ABÉD¶ÉxÉ ]äBÉExÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç 

xÉcÉÓ nÉÒ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ´É­ÉÇ 2012-13 àÉå ÉÊ{ÉE® ºÉÉÒAVÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉªÉÉÒ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) nÉä-nÉä ¤ÉÉ® 

ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉ MÉªÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ BÉEÉÆOÉäºÉ xÉä BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç xÉcÉÓ BÉEÉÒ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉBÉEä ¤ÉÉn {ÉEÉ<xÉãÉÉÒ +É£ÉÉÒ 

´É­ÉÇ 2015 àÉå ABÉE ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉªÉÉÒ cè +ÉÉè® BÉEcÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE SÉÚÆÉÊBÉE BÉEÉÆOÉäºÉ xÉä ªÉc BÉEÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ, <ºÉä ®ÉäBÉExÉä 

BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉÉ®ä ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ +ÉÉè® ®äãÉ´Éä ¤ÉÉäbÇ <ºÉBÉEä nÉä­ÉÉÒ cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉ BÉEÉ®hÉ 

ºÉä nä¶É BÉEÉä 30 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

                                                 
 Not recorded as ordered by the Chair 
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 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉÉ®ä ®äãÉ àÉÆÉÊjÉªÉÉå BÉEä 

>ó{É®, ´É­ÉÇ 2008 ºÉä VÉÉä £ÉÉÒ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ ®cä cé, =xÉBÉEä >ó{É® A{ÉE+ÉÉ<Ç+ÉÉ® nVÉÇ BÉEÉÒÉÊVÉA, BcÉ<] {Éä{É® VÉÉ®ÉÒ 

BÉEÉÒÉÊVÉA +ÉÉè® =xcå VÉäãÉ £ÉäÉÊVÉªÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. DEPUTY SPEAKER: Shri Bhairon Prasad Mishra, Shri P.P. Chaudhary 

and Shri Gajendra Singh Shekhawat are  permitted to associate with the issue 

raised by Shri Nishikant Dubey.  

bÉì. =ÉÊniÉ ®ÉVÉ (=kÉ®-{ÉÉÎ¶SÉàÉ ÉÊnããÉÉÒ) :  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ àÉÖqä BÉEÉÒ 

+ÉÉä® +ÉÉBÉEÉÌ­ÉiÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉxÉÂ 1997 àÉå {ÉÉÆSÉ +ÉÉ®FÉhÉ ÉÊ´É®ÉävÉÉÒ +ÉÉnä¶É VÉÉ®ÉÒ cÖA lÉä* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉå* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊ{ÉE® +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ +ÉÉè® +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ 

VÉxÉVÉÉÉÊiÉ {ÉÉÊ®­ÉnÂ àÉä®ä xÉäiÉßi´É àÉå ¤ÉxÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ iÉàÉÉàÉ ¤Éè~BÉEå cÖ<ÇÆ, +ÉÉÆnÉäãÉxÉ cÖ+ÉÉ, 

ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ¤ÉcÖiÉ àÉcÉxÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® 85´ÉÉÆ ºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ {ÉÉºÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ, ÉÊVÉºÉàÉå {ÉnÉäxxÉÉÊiÉ  àÉå +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉä BÉExÉÉÇ]BÉE cÉ<Ç BÉEÉä]Ç àÉå SÉÖxÉÉèiÉÉÒ nÉÒ 

MÉªÉÉÒ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´Éc àÉÉàÉãÉÉ ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç àÉå +ÉÉiÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´É­ÉÇ 2006 àÉå ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç àÉå xÉÉMÉ®ÉVÉ 

BÉEä xÉÉàÉ ºÉä ABÉE BÉEäºÉ ãÉ½É VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® {ÉnÉäxxÉÉÊiÉ àÉå +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® càÉå ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, +ÉlÉÉÇiÉÂ 85´ÉÉÆ 

ºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ¤ÉèãÉ] ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊ{ÉE® 4 VÉxÉ´É®ÉÒ, 2011 BÉEÉä ãÉJÉxÉ>ó cÉä<Ç BÉEÉä]Ç xÉä 

{ÉnÉäxxÉÉÊiÉ àÉå +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉä àÉxÉÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ´Éc BÉEäºÉ ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç àÉå £ÉäVÉÉ MÉªÉÉ* àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ­ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉnÉäxxÉÉÊiÉ àÉå +ÉÉ®FÉhÉ ºÉä ÉÊ´ÉºÉÆMÉÉÊiÉªÉÉÆ {ÉènÉ cÖ<Ç cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

´É­ÉÇ 2012 àÉå ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ àÉå {ÉÉºÉ cÉä SÉÖBÉEÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå {ÉÉºÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éc <ºÉÉÒ ºÉjÉ àÉå {ÉnÉäxxÉÉÊiÉ àÉå +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉ ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉªÉä +ÉÉè® {ÉÉºÉ 

BÉE®ä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉcÉÒ àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè* ãÉJÉxÉ>ó cÉ<Ç BÉEÉä]Ç BÉEÉÒ nÉä VÉVÉäVÉ BÉEÉÒ ¤ÉåSÉ lÉÉÓ* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç xÉä {ÉnÉäxxÉÉÊiÉ àÉå +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉä àÉxÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ, VÉ¤ÉÉÊBÉE xÉÉMÉ®ÉVÉ BÉEäºÉ àÉå {ÉÉÆSÉ VÉVÉäVÉ BÉEÉÒ 

¤ÉåSÉ lÉÉÓ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉBÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä £ÉÉÒ {ÉnÉäxxÉÉÊiÉ àÉå +ÉÉ®FÉhÉ ¤É®BÉE®É® ®cxÉÉ SÉÉÉÊcA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 =kÉ® |Énä¶É àÉå BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ ºÉàÉÉVÉ´ÉÉnÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ¤ÉcÖiÉ |ÉiÉÉÉÊ½iÉ cÉä 

®cä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =xÉBÉEÉ ÉÊbàÉÉä¶ÉxÉ cÉä ®cÉ cè, <ºÉä {ÉEÉè®xÉ ®ÉäBÉEÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* {ÉnÉäxxÉÉÊiÉ àÉå +ÉÉ®FÉhÉ näxÉä BÉEÉ 

ÉÊ¤ÉãÉ ®ÉVªÉºÉ£ÉÉ àÉå {ÉÉºÉ cÉä SÉÖBÉEÉ cè àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉVÉÇ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ãÉÉäBÉEºÉ£ÉÉ àÉå <ºÉÉÒ ºÉjÉ àÉå {ÉÉºÉ BÉE®BÉEä 

ãÉÉJÉÉå AºÉºÉÉÒ, AºÉ]ÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå +ÉÉè® BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉ ÉÊ®´ÉºÉÇãÉ ®ÉäBÉEÉ VÉÉA* <xÉBÉEÉ {ÉE®n® |ÉàÉÉä¶ÉxÉ ¤ãÉÉìBÉE 

cÖ+ÉÉ cè, =ºÉä £ÉÉÒ nÖâóºiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) cÉÊ®ªÉÉhÉÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä cÉãÉ cÉÒ àÉå {ÉnÉäxxÉÉÊiÉ àÉå +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉ 

®ÉºiÉÉ ºÉÉ{ÉE ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉé àÉxÉÉäc® ãÉÉãÉ JÉ]Â]® VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä ªÉc ®ÉºiÉÉ 
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ºÉÉ{ÉE ÉÊBÉEªÉÉ cè, cÉãÉÉÆÉÊBÉE nÖ£ÉÉÇMªÉ´É¶É BÉÖEU ãÉÉäMÉ cÉ<ÇBÉEÉä]Ç SÉãÉä MÉA cé* ÉÊ¤ÉcÉ®, ®ÉVÉºlÉÉxÉ ®ÉVªÉ àÉå BÉEàÉä]ÉÒ 

¤ÉxÉÉBÉE® {ÉnÉäxxÉÉÊiÉ àÉå +ÉÉ®FÉhÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉä®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® +ÉxªÉ ®ÉVªÉÉå àÉå £ÉÉÒ 

{ÉnÉäxxÉÉÊiÉ àÉå +ÉÉ®FÉhÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè*  

 +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

HON. DEPUTY SPEAKER: Dr. Kirit P. Solanki, Shri Virender Kashyap, Shri 

P.P. Chaudhary, Dr. Yashwant Singh, Shri Vinod Kumar Sonkar, Shrimati 

Priyanka Singh Rawat, Sadhvi Savitri Bai Phule and Shrimati Anju Bala are 

permitted to associate with the issue raised by Dr. Udit Raj.  

… (Interruptions) 

gÉÉÒ vÉxÉÆVÉªÉ àÉcÉbÉÒBÉE (BÉEÉäãcÉ{ÉÖ®): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉä®ä ÉÊxÉ´ÉÉÇSÉxÉ FÉäjÉ BÉEÉäãcÉ{ÉÖ® BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ BÉE<Ç 

ºÉÉãÉÉå ºÉä àÉÉÆMÉ lÉÉÒ ÉÊBÉE {ÉÚxÉÉ ºÉä BÉEÉäãcÉ{ÉÖ® ãÉÉ<xÉ BÉEÉ nÉäc®ÉÒBÉE®hÉ +ÉÉè® <ãÉèÉÎBÉD]ÅÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉ£ÉÉ® àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ, =xÉBÉEÉ ¶ÉÖÉÊµÉEªÉÉ +ÉnÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´É­ÉÇ 2014-15 BÉEä ®äãÉ ¤ÉVÉ] àÉå {ÉÚxÉÉ ºÉä 

ÉÊàÉ®VÉ b¤ÉÉËãÉMÉ BÉEä ÉÊãÉA 4600 BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉ AxÉÉ=ºÉàÉå] ÉÊBÉEªÉÉ cè* ÉÊàÉ®VÉ ºÉä BÉEÉäãcÉ{ÉÖ® ÉÊºÉ{ÉEÇ 46 

ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® nÚ® cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä MÉÖVÉÉÉÊ®¶É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¤ÉÉBÉEÉÒ ¤ÉSÉä cÖA 46 

ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEä ]ÅèBÉE BÉEÉÒ b¤ÉÉËãÉMÉ +ÉÉè® <ãÉèÉÎBÉD]ÅÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ £ÉÉÒ BÉEÉÒ VÉÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

 BÉEÉäãcÉ{ÉÖ® ºÉä BÉEÉåBÉEhÉ BÉEÉä VÉÉä½xÉä BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É BÉE<Ç ºÉÉãÉÉå ºÉä SÉãÉ ®cÉ cè* càÉÉ®ÉÒ ªÉc àÉÉÆMÉ BÉE<Ç ºÉÉãÉÉå 

ºÉä cè* 2014 àÉå <ºÉBÉEÉ ºÉ´Éæ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® 3000 BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉ AÉÎº]àÉä] ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ* ªÉc °ô] lÉÉä½É 

ãÉÆ¤ÉÉ cè <ºÉÉÊãÉA àÉé ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ MÉÖVÉÉÉÊ®¶É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEÉäãcÉ{ÉÖ®, ®ÉVÉÉ{ÉÖ® ]ÅèBÉE +ÉMÉ® MÉMÉxÉ¤ÉÉ´É½É iÉÉãÉÖBÉEÉ ºÉä 

VÉÉA iÉÉä <ºÉBÉEÉÒ BÉEÉìº] BÉEàÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* MÉMÉxÉ¤ÉÉ´É½É iÉÉãÉÖBÉEÉ bè´ÉãÉàÉå] àÉå {ÉÉÒUä cè, +ÉMÉ® ªÉc ]ÅèBÉE ¤ÉxÉ VÉÉiÉÉ 

cè iÉÉä <ºÉ iÉÉãÉÖBÉEä BÉEÉÒ =xxÉÉÊiÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ®ÉcÖãÉ ¶Éä´ÉÉãÉä (àÉÖà¤É<Ç nÉÊFÉhÉ àÉvªÉ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ nä¶É 

BÉEÉÒ +ÉÉÆiÉÉÊ®BÉE ºÉÖ®FÉÉ BÉEä àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ªÉc ¤ÉcÖiÉ ºÉåºÉÉÊ]´É <¶ªÉÚ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

nä¶É BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ +ÉÉ<Ç{ÉÉÒAºÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè* 

nä¶É àÉå +ÉÉ<Ç{ÉÉÒAºÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä {ÉnÉå BÉEÉÒ BÉÖEãÉ ºÉÆJªÉÉ 4754 cè ÉÊVÉºÉàÉå 3848 {Én £É®ä MÉA cé VÉ¤ÉÉÊBÉE ABÉE 

´É­ÉÇ ºÉä 906 {Én ÉÊ®BÉDiÉ cé* àÉcÉ®É­]Å ®ÉVªÉ àÉå 62 {Én ÉÊ®BÉDiÉ cé ãÉäÉÊBÉExÉ <xcå £É®xÉä BÉEÉ BÉEÉä<Ç |ÉªÉÉºÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ 

cè* =kÉ® |Énä¶É àÉå ºÉ¤ÉºÉä +ÉÉÊvÉBÉE 129 {Én ÉÊ®BÉDiÉ cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉÉÊn <iÉxÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ {Én ÉÊ®BÉDiÉ ®ciÉä cé iÉÉä 

+ÉÉÆiÉÉÊ®BÉE ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉ BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ, +É{É®ÉvÉ ¤ÉfÃiÉä VÉÉAÆMÉä +ÉÉè® <ºÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉªÉÉÇ{iÉ {ÉÖÉÊãÉºÉ ¤ÉãÉ 

BÉEÉ cÉäxÉÉ +ÉiªÉÆiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè* c® ´É­ÉÇ BÉÖEU {Én ÉÊ®]ÉªÉ®àÉå] BÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊ®BÉDiÉ cÉä VÉÉiÉä cé ãÉäÉÊBÉExÉ <xcå =ºÉ 
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+ÉxÉÖ{ÉÉiÉ àÉå £É®É xÉcÉÓ VÉÉ ®cÉ cè* ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä <xÉ {ÉnÉå BÉEÉä £É®xÉä BÉEÉ BÉEÉä<Ç |ÉªÉÉºÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <iÉxÉÉÒ ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå +ÉÉ<Ç{ÉÉÒAºÉ 

+ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ÉÊ®BÉDiÉ {ÉnÉå {É® ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉªÉÉÆ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉ®MÉ® BÉEnàÉ =~ÉAÆ iÉÉÉÊBÉE nä¶É àÉå +ÉÉÆiÉÉÊ®BÉE ºÉÖ®FÉÉ 

BÉEÉ <ÆiÉVÉÉàÉ ºÉÖSÉÉâó °ô{É ºÉä cÉä ºÉBÉEä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +É®ÉË´Én ºÉÉ´ÉÆiÉ (àÉÖà¤É<Ç nÉÊFÉhÉ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé ¶ÉÚxªÉ BÉEÉãÉ àÉå +ÉiªÉÆiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É­ÉªÉ =~ÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ* +ÉÉVÉ BÉEãÉ ÉÊBÉEbxÉÉÒ {ÉEäãªÉ® BÉEä àÉ®ÉÒVÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ¤ÉcÖiÉ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊ{ÉUãÉä 15 ºÉÉãÉÉå àÉå 

ªÉc ºÉÆJªÉÉ nÖMÉxÉÉÒ cÉä MÉ<Ç cè* <xÉàÉå 20 {É®ºÉå] àÉ®ÉÒVÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ BÉEä xÉÉÒSÉä cé* àÉÖà¤É<Ç ®äãÉ àÉå BÉEéºÉ® ºÉä {ÉÉÒÉÊ½iÉ 

àÉ®ÉÒVÉÉå +ÉÉè® ÉÊbºÉA¤Éãb ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ABÉE BÉEÉäSÉ bäÉÊbBÉEäÉÊ]b ®JÉÉ MÉªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊBÉEbxÉÉÒ {ÉEäãªÉ® àÉ®ÉÒVÉÉå 

BÉEÉ bÉªÉÉÊãÉÉÊºÉºÉ cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® SÉÉ® PÉÆ]ä bÉªÉÉÊãÉÉÊºÉºÉ BÉEä ¤ÉÉn àÉ®ÉÒVÉ <iÉxÉä BÉEàÉVÉÉä® cÉä VÉÉiÉä cé ÉÊBÉE ´Éä ®äãÉ àÉå 

ºÉ{ÉE® xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå =xÉBÉEÉä <ºÉ BÉEà{ÉÉ]ÇàÉå] àÉå ªÉÉiÉÉªÉÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ näxÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ 

àÉé <ºÉ ¶ÉÚxªÉ |Éc® àÉå BÉE® ®cÉ cÚÆ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉÉè® ®äãÉ BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå ºÉä àÉä®ÉÒ |ÉÉlÉÇxÉÉ cè 

ÉÊBÉE àÉÖà¤É<Ç VÉèºÉä ¶Éc®Éå àÉå ãÉÉäBÉEãÉ ]ÅäxÉ àÉå +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä cébÉÒBÉEè{b +ÉÉè® BÉEåºÉ® {Éè¶Éå]ÂºÉ BÉEä ÉÊãÉA bäbÉÒBÉEä]äb 

BÉEà{ÉÉ]ÇàÉå] ®JÉÉ cè, =ºÉÉÒ àÉå ÉÊBÉEbxÉÉÒ BÉEä {Éä¶Éå]ÂºÉ BÉEÉä £ÉÉÒ ªÉÉiÉÉªÉÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. DEPUTY-SPEAKER: Shri Nishikant Dubey, Dr. Kirit P. Solanki and Shri 

Bhairon Prasad Mishra   are permitted to associate with the issue raised by Shri 

Arvind Sawant. 

… (Interruptions) 

HON. DEPUTY-SPEAKER: Shri Harinarayan Rajbhar – Not present. 

gÉÉÒ ®ÉVÉä¶É ®ÆVÉxÉ (àÉvÉä{ÉÖ®É) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ¤ÉcÖiÉ nÖJÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEcxÉÉ {É½iÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® ãÉMÉÉiÉÉ® 

+É{É®ÉÉÊvÉªÉÉå +ÉÉè® ¤ÉãÉÉiBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä SÉÆMÉÖãÉ àÉå VÉÉ SÉÖBÉEÉ cè* +ÉÉA-ÉÊnxÉ ºÉÉºÉÉ®ÉàÉ àÉå nÉÊãÉiÉ ¤ÉäÉÊ]ªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ 

¤ÉãÉÉiBÉEÉ® +ÉÉè® ¤ÉãÉÉiBÉEÉ® BÉEÉÒ ´ÉÉÒ£ÉiºÉ PÉ]xÉÉAÆ cÉäiÉÉÒ ®ciÉÉÒ cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® =ºÉ PÉ]xÉÉ BÉEä ¤ÉÉn 

{ÉÚÉÌhÉªÉÉ àÉå ¤ÉãÉÉiBÉEÉÉÊ®ªÉÉå xÉä ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ABÉE àÉÉÆ BÉEä ºÉÉlÉ, ¤ÉÉÊcxÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ MÉéMÉ®ä{É ÉÊBÉEªÉÉ, ´Éc +ÉiªÉÆiÉ cÉÒ 

ÉËxÉnxÉÉÒªÉ +ÉÉè® MÉÆ£ÉÉÒ® àÉÉàÉãÉÉ cè* +É£ÉÉÒ {É®¤ÉkÉÉ àÉå BÉEãÉ +ÉÉ®.AxÉ.ÉËºÉc ÉÊ´ÉvÉÉªÉBÉEÉå BÉEä MÉÖÆbÉå BÉEä uÉ®É {É®¤ÉkÉÉ àÉå 

iÉÉÆiÉÉÒ ºÉàÉÉVÉ BÉEä {ÉÚ®ä MÉÉÆ´É {É® càÉãÉÉ ¤ÉÉäãÉBÉE® àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉÉlÉ Uä½JÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ MÉ<Ç*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ¤ÉäÉÊ]ªÉÉå BÉEä 

ºÉÉlÉ MÉãÉiÉ BªÉ´ÉcÉ® ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® MÉÉÆ´ÉÉå ºÉä iÉÉÆiÉÉÒ ºÉàÉÉVÉ BÉEä {ÉÚ®ä ºÉàÉÉVÉ BÉEÉä ãÉÚ]BÉE® £ÉMÉÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* <ºÉÉÒ 

iÉ®c ºÉä ãÉJÉÉÒºÉ®ÉªÉ àÉå ABÉE iÉÉÆiÉÉÒ BÉEÉä =~ÉBÉE® ABÉE n¤ÉÆMÉ +ÉÉè® ÉÊµÉEÉÊàÉxÉãÉ xÉä =ºÉä µÉEè¶É® àÉå {ÉEåBÉEBÉE® nÉä ]ÖBÉE½Éå 
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àÉå BÉE® ÉÊnªÉÉ* ÉË{É]Ú¶É ªÉÉn´É BÉEÉÒ ciªÉÉ ABÉE ÉÊ´ÉvÉÉªÉBÉE BÉEä <¶ÉÉ®ä {É® ¤ÉÉ® àÉå BÉE® nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® +É£ÉÉÒ iÉBÉE =xÉ 

ÉÊ´ÉvÉÉªÉBÉEÉå {É® ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ iÉ®c BÉEÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç xÉcÉÓ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ +ÉÉè® xÉ cÉÒ BÉEÉä<Ç BÉEäºÉ ãÉMÉÉªÉä VÉÉiÉä cé*  

 +É£ÉÉÒ cÉVÉÉÒ{ÉÖ® àÉå nÉä àÉÖÉÊJÉªÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ- cÉVÉÉÒ{ÉÖ® BÉEä ÉÊ´ÉnÖ{ÉÚhÉÇ àÉÖÉÊJÉªÉÉ BÉEÉä VÉxÉiÉÉ nãÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå uÉ®É 

àÉÉ®BÉE® {ÉEåBÉE ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +É£ÉÉÒ ºÉÉä{ÉÉäãÉ àÉå BÉE®VÉÉxÉ àÉå ABÉE àÉÖÉÊJÉªÉÉ BÉEÉä àÉÉ®BÉE® {ÉEåBÉE ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* 

´ÉcÉÆ {É® ãÉMÉÉiÉÉ® ºÉÉà|ÉnÉÉÊªÉBÉEiÉÉ BÉEÉ àÉÉcÉèãÉ ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ cè* àÉvÉä{ÉÖ®É àÉå nÉÊãÉiÉÉå BÉEä ABÉE MÉÉÆ´É {É® càÉãÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

MÉªÉÉ* ºÉÉèMÉ® àÉå àÉÖºÉãÉàÉÉxÉÉå BÉEä MÉÉÆ´ÉÉå {É® càÉãÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå VÉxÉ|ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ xÉcÉÓ cé* +É{É®ÉvÉÉÒ, 

xÉäiÉÉ, nãÉÉãÉ +ÉÉè® vÉxÉ{ÉÉÊiÉªÉÉå BÉEä cÉlÉ àÉå {ÉÚ®É ÉÊ¤ÉcÉ® SÉãÉÉ MÉªÉÉ cè* ÉË®BÉÖE¶É ®ÉVÉ ÉÊVÉºÉBÉEÉä {ÉÖÉÊãÉºÉ xÉä ÉÊBÉE¶ÉxÉMÉÆVÉ 

àÉå àÉÉ® ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® AäºÉä cÉÒ nºÉ xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ ÉÊBÉE¶ÉxÉMÉÆVÉ àÉå MÉÉªÉ¤É cé VÉÉä xÉÉèBÉE®ÉÒ àÉÉÆMÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA MÉªÉä lÉä* =ºÉàÉå ABÉE 

ÉËºÉBÉÖE®ÉVÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉËºÉBÉÖE®ÉVÉ BÉEÉä àÉÉ® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE <ºÉ {É® BÉEÉä<Ç BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç xÉcÉÓ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* 

ÉÊBÉE¶ÉxÉMÉÆVÉ àÉå àÉÉ®ä MÉªÉä UÉjÉÉå BÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉä BÉEÉä<Ç àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊ¤ÉcÉ® {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c 

ºÉä +É{É®ÉÉÊvÉªÉÉå BÉEä SÉÆMÉÖãÉ àÉå cè* ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ãÉÉ~ÉÒ +ÉÉè® MÉÉäãÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cè* àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc 

BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä +ÉÉÊ´ÉãÉà¤É ¤ÉJÉÉÇºiÉ BÉE®BÉEä ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå nºÉ BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ÉÊc{ÉEÉVÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉA*  

´ÉcÉÆ BÉEÉÒ àÉÉÆ +ÉÉè® ¤ÉcxÉå ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ xÉcÉÓ cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ¤ÉäÉÊ]ªÉÉÆ ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ xÉcÉÓ cé* ºÉÉºÉÉ®ÉàÉ BÉEÉÒ nÉÊãÉiÉ 

BÉEÉÒ ¤Éä]ÉÒ, {ÉÚÉÌhÉªÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉcxÉå +ÉÉè® {É®¤ÉkÉÉ BÉEä iÉÉÆiÉÉÒ ºÉàÉÉVÉ BÉEÉÒ +ÉÉè®iÉÉå +ÉÉè® ¤ÉäÉÊ]ªÉÉå {É® VÉÉä VÉÖãàÉ cÖ+ÉÉ cè, <xÉ 

ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä xªÉÉªÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ÉË®BÉÖE¶É®ÉVÉ BÉEÉÒ {ÉÖÉÊãÉºÉ xÉä àÉÉ®iÉä àÉÉ®iÉä ciªÉÉ BÉE® nÉÒ, +ÉÉVÉ iÉBÉE  

VÉÉÆSÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ MÉ<Ç +ÉÉè® ÉÊBÉE¶ÉxÉMÉÆVÉ àÉå nºÉ xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE MÉÉªÉ¤É cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉBÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ VÉÉÆSÉ BÉEÉÒ 

VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉ®BÉEÉ® ãÉMÉÉiÉÉ® +É{É®ÉvÉÉÒ +ÉÉè® nãÉÉãÉ ÉÊ´ÉvÉÉªÉBÉEÉå BÉEä 

SÉÆMÉÖãÉ àÉå cè iÉlÉÉ ´Éc ãÉMÉÉiÉÉ® VÉxÉ|ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉªÉÉå {É® càÉãÉÉ BÉE®ÉiÉÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´ÉcÉÆ BÉEä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ 

xÉcÉÓ cé* ´ÉcÉÆ BÉEä ®ÉäVÉMÉÉ® ºÉä´ÉBÉE, ´ÉcÉÆ BÉEä ÉÊxÉªÉÉäÉÊVÉiÉ ÉÊ¶ÉFÉBÉE, ãÉÉäBÉE ÉÊ¶ÉFÉBÉE, +ÉÉÆMÉxÉ´ÉÉ½ÉÒ, |ÉÉä{ÉEäºÉ®, VÉ´ÉÉxÉ ºÉ£ÉÉÒ 

{É® ãÉÉÉÊ~ªÉÉÆ +ÉÉè® MÉÉäÉÊãÉªÉÉÆ SÉãÉ ®cÉÒ cé* =xÉBÉEÉä xªÉÉªÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉÉÊãÉA àÉä®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä 

àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå bÉ]É +ÉÉì{É®ä]ºÉÇ BÉEÉä, |ÉÉä{ÉEäºÉºÉÇ BÉEÉä, VÉ´ÉÉxÉÉå BÉEÉä, àÉÉÆ-¤ÉäÉÊ]ªÉÉå BÉEÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ BÉE®ä, 

=xÉBÉEÉÒ ÉÊc{ÉEÉVÉiÉ BÉE®ä* +ÉÉÆMÉxÉ´ÉÉ½ÉÒ àÉÉÊcãÉÉAÆ £ÉÚJÉ ºÉä àÉ® ®cÉÒ cé ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEÉä BÉEÉä<Ç näJÉxÉä ´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ cè* bÉ]É 

+ÉÉì{É®ä]ºÉÇ £ÉÚJÉ ºÉä àÉ® ®cä cé, =xÉBÉEÉä BÉEÉä<Ç näJÉxÉä ´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ cè* ªÉc ºÉ®BÉEÉ® MÉÖÆbÉå BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cè* <ºÉÉÊãÉA <ºÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ¤ÉJÉÉÇºiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, àÉé AäºÉÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* vÉxªÉ´ÉÉn* 

HON. DEPUTY-SPEAKER: Shri Nishikant Dubey, Dr. Kirit P. Solanki and Shri 

Bhairon Prasad Singh are permitted to associate with the issue raised by Shri 

Rajesh Ranjan.  

… (Interruptions) 
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SHRI KOTHA PRABHAKAR REDDY (MEDAK): Mr. Deputy-Speaker, Sir, as a 

Member of the TRS Party holding a protest in the House, I want to lay my speech 

on the Table of the House. … (Interruptions) 

bÉì. ÉÊBÉEÉÊ®] {ÉÉÒ. ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ (+ÉcàÉnÉ¤ÉÉn) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉci´É{ÉÚhÉÇ |É¶xÉ 

=~ÉxÉä BÉEÉÒ àÉÖZÉä º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ nÉÒ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) nÉÊFÉhÉ MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå 

<ãÉèÉÎBÉD]ÅÉÊºÉ]ÉÒ  |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ ÉÊãÉMÉxÉÉ<] BÉEä ÉÊãÉA ºÉààÉÉÊiÉ nÉÒ MÉ<Ç cè àÉMÉ® +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉé ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® ºÉnxÉ 

BÉEÉ vªÉÉxÉ <ºÉ +ÉÉä® +ÉÉBÉEÉÌ­ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEÉä ÉÊãÉMÉxÉÉ<] BÉEä ¤ÉäºÉ {É® <ãÉèÉÎBÉD]ÅÉÊºÉ]ÉÒ |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ  nÉÒ MÉ<Ç cè* 

bÉì. ÉÊBÉEÉÊ®] {ÉÉÒ. ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉci´É{ÉÚhÉÇ |É¶xÉ =~ÉxÉä 

BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ cè* nÉÊFÉhÉ MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå <ãÉèÉÎBÉD]ÅÉÊºÉ]ÉÒ BÉEÉ |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ ÉÊãÉMxÉÉ<] ¤Éäºb BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉcàÉÉÊiÉ nÉÒ 

MÉªÉÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ BÉEÉ A´ÉÆ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ­ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE MÉÖVÉ®ÉiÉ 

BÉEÉä ÉÊãÉMxÉÉ<] BÉEä ¤ÉäºÉ {É® <ãÉèÉÎBÉD]ÅÉÊºÉ]ÉÒ |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ iÉÉä nä nÉÒ MÉªÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉä ÉÊãÉMxÉÉ<] 

|ÉnÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ªÉÉÊn <ºÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå <ãÉèÉÎBÉD]ÅÉÊºÉ]ÉÒ {ÉènÉ cÉäiÉÉÒ cè, iÉÉä ºàÉÉìãÉ +ÉÉè® 

BÉÖE]ÉÒ® =tÉÉäMÉ BÉEÉä =ºÉºÉä {ÉEÉªÉnÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè, ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ n®å ºÉºiÉÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ 

ºÉä àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE MÉÖVÉ®ÉiÉ <ãÉèÉÎBÉD]ÅÉÊºÉ]ÉÒ ¤ÉÉäbÇ BÉEÉä ÉÊãÉMxÉÉ<] BÉEÉ +ÉÉ´ÉÆ]xÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 

xÉäªÉ´ÉäãÉÉÒ BÉEÉ®{ÉÉä®ä¶ÉxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉ´ÉÆ]xÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå VªÉÉäÉÊiÉ OÉÉàÉ ªÉÉäVÉxÉÉ 

BÉEä iÉciÉ 24 PÉÆ]ä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè* ªÉÉÊn ÉÊãÉMxÉÉ<] BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè, iÉÉä <ºÉºÉä 

MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉEàÉ nÉàÉÉå {É® ={ÉãÉ¤vÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* 

 +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉ cÚÄ* 

gÉÉÒ ºÉÉÒ.+ÉÉ®.SÉÉèvÉ®ÉÒ (xÉÉMÉÉè®) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ºÉ¤ÉºÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä 

WÉÉÒ®Éä +ÉÉ´É® àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ*  

 àÉé {ÉÚ®ä ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEÉÒ ABÉE ºÉàÉºªÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå, ºÉnxÉ BÉEÉä +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ A´ÉÆ {ÉÆSÉÉªÉiÉÉÒ 

®ÉVÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä +É´ÉMÉiÉ BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* 65´Éå ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉEä {É¶SÉÉiÉÂ {ÉÚ®ä {ÉÆSÉÉªÉiÉÉÒ ®ÉVÉ ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ 

BÉEÉä º´ÉÉªÉkÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉ{ÉEÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊnªÉä MÉªÉä +ÉÉè® <xÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå àÉå ºÉä º´ÉÉºlªÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ, VÉãÉnÉªÉÉÒ 

ÉÊ´É£ÉÉMÉ iÉlÉÉ +ÉxªÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉÉå BÉEä BÉEÉªÉÇ <xÉBÉEä cÉlÉ àÉå ÉÊnªÉä MÉªÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ <xÉBÉEÉä vÉxÉ®ÉÉÊ¶É ªÉÉ {ÉEÉ<xÉéÉÊ¶ÉªÉãÉ 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ® xÉcÉÓ ÉÊnªÉä MÉªÉä* <ºÉ BÉEÉ®hÉ {ÉÉÒASÉ<ÇbÉÒ ÉÊ´É£ÉÉMÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ VÉÉä BÉEÉàÉ <xÉBÉEÉä ºÉÉé{Éä MÉªÉä lÉä, ´Éc ªÉc lÉÉ 

ÉÊBÉE OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉ BÉEÉÒ VÉÉä {ÉäªÉ VÉãÉ BªÉ´ÉºlÉÉ cè, {ÉäªÉ VÉãÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ VÉÉä BÉEÉªÉÇ cé, ´Éä {ÉÆSÉÉªÉiÉÉå BÉEÉä ÉÊnªÉä MÉªÉä* 



31.07.2015  
  

87 

®ÉVÉºlÉÉxÉ àÉå £ÉÉÒ {ÉÆSÉÉªÉiÉÉå BÉEÉä OÉÉàÉÉÒhÉ {ÉäªÉ VÉãÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ BÉEÉàÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® <ºÉBÉEÉ ®ÉVÉºlÉÉxÉ àÉå xÉÉàÉ lÉÉ- 

VÉxÉiÉÉ VÉãÉ ªÉÉäVÉxÉÉ* <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ BÉEÉä +É{ÉxÉä ]áÉÚ¤É´ÉäãÉ SÉãÉÉxÉä, àÉÉä]® {Éà{É ®JÉxÉä, ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ 

ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ BÉE®xÉä +ÉÉÉÊn BÉEÉ BÉEÉàÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉÉå BÉEä VÉÉÊ®ªÉä ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* ªÉÉÊn BÉEÉä<Ç àÉ¶ÉÉÒxÉ JÉ®É¤É cÉä VÉÉiÉÉÒ cè, 

iÉÉä =ºÉä £ÉÉÒ ~ÉÒBÉE BÉE®xÉÉ =xÉBÉEÉ BÉEÉàÉ lÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ BÉÖEU +ÉÆiÉ®ÉãÉ àÉå {ÉÆSÉÉªÉiÉå <xÉ BÉEÉªÉÉç BÉEÉä BÉE®xÉä àÉå ºÉFÉàÉ xÉcÉÓ 

®cÉÓ BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xÉBÉEä {ÉÉºÉ vÉxÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ lÉÉÒ* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä BÉEÉä<Ç {ÉèBÉEäVÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* <ºÉ 

BÉEÉ®hÉ ºÉä +ÉÉVÉ BÉEÉÒ iÉÉ®ÉÒJÉ àÉå ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶É {ÉÆSÉÉªÉiÉÉå àÉå {ÉäªÉ VÉãÉ BªÉ´ÉºlÉÉ ~{É cè* VÉxÉiÉÉ VÉãÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ nÖMÉÇiÉÉÒ BÉEÉÒ cÉãÉiÉ àÉå cè*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ VÉãÉnÉªÉ àÉÆjÉÉÒ, {ÉäªÉ VÉãÉ àÉÆjÉÉÒ +ÉÉè® {ÉÆSÉÉªÉiÉÉÒ ®ÉVÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® 

OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE VÉxÉiÉÉ VÉãÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä, cÉãÉÉÆÉÊBÉE ªÉc ªÉÉäVÉxÉÉ ®ÉVÉºlÉÉxÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ SÉÚÆÉÊBÉE {ÉÆSÉÉªÉiÉÉå BÉEÉä ºÉÆMÉÉÊ~iÉ BÉE®xÉÉ, ºÉÖofÃ BÉE®xÉÉ, {ÉÆSÉÉªÉiÉÉå BÉEÉä º´ÉÉªÉkÉiÉÉ näxÉÉ £ÉÉ®iÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ BÉEÉªÉÇ cè* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä uÉ®É 65´ÉÉÄ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* AäºÉä ºÉàÉªÉ àÉå àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEÉä ABÉE ÉÊ´É¶Éä­É {ÉèBÉEäVÉ nå iÉÉÉÊBÉE +ÉÉVÉ iÉBÉE VÉÉä VÉxÉiÉÉ VÉãÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ {ÉäàÉå] ¤ÉBÉEÉªÉÉ cè, =ºÉä {ÉÆSÉÉªÉiÉå SÉÖBÉEÉªÉä +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn +ÉÉMÉä BÉEÉ BÉEÉªÉÇ ®ÉVÉºlÉÉxÉ ºÉ®BÉEÉ® º´ÉªÉÆ 

näJÉå* +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* 

gÉÉÒ BÉEä¶É´É |ÉºÉÉn àÉÉèªÉÇ ({ÉÚEãÉ{ÉÖ®): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ àÉé =kÉ® |Énä¶É, ÉÊ´É¶Éä­É iÉÉè® ºÉä VÉxÉ{Én 

<ãÉÉcÉ¤ÉÉn +ÉÉè® BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ àÉå BÉEÉxÉÚxÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ JÉ®É¤É ÉÎºlÉÉÊiÉ {É® ºÉnxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ­ÉiÉ BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÄ*  

 àÉä®ä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ {ÉÚEãÉ{ÉÖ® àÉå, ÉÊ{ÉUãÉä ABÉE àÉcÉÒxÉä ºÉä ciªÉÉ, ãÉÚ], ¤ÉãÉÉiBÉEÉ®, ÉÊUxÉèiÉÉÒ, bBÉEèiÉÉÒ BÉEÉÒ 

+ÉxÉäBÉE PÉ]xÉÉAÄ PÉ]ÉÓ* ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉ +É{É®ÉÉÊvÉªÉÉå BÉEÉä {ÉBÉE½xÉä BÉEÉÒ VÉMÉc |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEä <¶ÉÉ®ä {É®, SÉÚÆÉÊBÉE <ºÉ 

ºÉàÉªÉ VÉÉä |Énä¶É àÉå ºÉ®BÉEÉ® cè, ´Éc ... +É{É®ÉÉÊvÉªÉÉå BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cè* ...*+ÉÉè® +É{É®ÉÉÊvÉªÉÉå BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä BÉEÉ®hÉ 

ÉÊVÉxÉ +É{É®ÉÉÊvÉªÉÉå BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, =xÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç xÉcÉÓ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* àÉä®ä ãÉÉäBÉE 

ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ BÉEä ºÉÉä®ÉÆ´É lÉÉxÉÉFÉäjÉ, àÉ>ó-+ÉÉ<àÉÉ lÉÉxÉÉFÉäjÉ, {ÉÚEãÉ{ÉÖ® lÉÉxÉÉFÉäjÉ, vÉÚàÉxÉMÉÆVÉ lÉÉxÉÉFÉäjÉ +ÉÉÉÊn ºÉ£ÉÉÒ 

lÉÉxÉÉFÉäjÉÉå àÉå AäºÉÉÒ PÉ]xÉÉAÄ PÉ] ®cÉÒ cé*  àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ BÉEÉxÉÚxÉ-BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ 

<iÉxÉÉÒ JÉ®É¤É cè ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ BÉÖEU ÉÊnxÉ {ÉcãÉä nÖBÉEÉxÉ àÉå ¤Éè~É cÖA  

                                                 
 Not recorded as ordered by the Chair 



31.07.2015  
  

88 

ABÉE BªÉÉ{ÉÉ®ÉÒ, ºÉÉàÉÉxÉ ¤ÉäSÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤Éè~É cÖ+ÉÉ cè, ´ÉcÉÆ ºÉàÉÉVÉ´ÉÉnÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä BÉÖEU BÉEÉªÉÇBÉEkÉÉÇ...  =ºÉBÉEÉÒ 

nÖBÉEÉxÉ {É® +ÉÉiÉä cé, {ÉéiÉÉÒºÉ-UkÉÉÒºÉ cVÉÉ® âó{ÉªÉä BÉEÉ ºÉÉàÉÉxÉ JÉ®ÉÒniÉä cé +ÉÉè® VÉ¤É ´Éc BªÉÉ{ÉÉ®ÉÒ {ÉèºÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ 

BÉE®iÉÉ cè iÉÉä =ºÉä MÉÉäãÉÉÒ àÉÉ® nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* =xÉàÉå ºÉä ABÉE BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉÒ àÉÉèiÉ cÉä MÉªÉÉÒ +ÉÉè® ABÉE BªÉÉÎBÉDiÉ +É£ÉÉÒ 

+Éº{ÉiÉÉãÉ àÉå cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, =kÉ® |Énä¶É àÉå MÉÉä´ÉvÉ ÉÊxÉ´ÉÉ®hÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn <ºÉ 

ºÉàÉªÉ MÉÉäciªÉÉ®Éå BÉEÉä VÉèºÉä ´ÉcÉÆ {ÉÚ®ÉÒ UÚ] ÉÊàÉãÉÉÒ cÖ<Ç cè* iÉºBÉE®ÉÒ +ÉÉè® ciªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ®cxÉä 

´ÉÉãÉä +É{É®ÉÉÊvÉªÉÉå BÉEÉä lÉÉxÉÉå ºÉä ºÉÆ®FÉhÉ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* <ãÉÉcÉ¤ÉÉn àÉå =kÉ® |Énä¶É {ÉÖÉÊãÉºÉ ABÉE ´ÉMÉÇ ÉÊ´É¶Éä­É BÉEÉä iÉÖ­] 

BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +É{ÉàÉÉÉÊxÉiÉ BÉE®xÉä {É® VÉÖ]ÉÒ cè* {ÉÖÉÊãÉºÉ ãÉÉ<xÉ BÉEä +ÉÆn® nÆMÉÉå {É® ÉÊxÉªÉxjÉhÉ BÉE®xÉä BÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ®cºÉÇãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, =ºÉ ÉÊ®cºÉÇãÉ BÉEä nÉè®ÉxÉ ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä nÆMÉÉ<Ç ¤ÉiÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, =xÉBÉEä cÉlÉ àÉå 

£ÉMÉ´ÉÉ ZÉhbÉ {ÉBÉE½ÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* àÉé +ÉÉVÉ <ºÉ ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä <ºÉBÉEÉÒ £ÉiºÉÇxÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ +ÉÉè® AäºÉä {ÉÖÉÊãÉºÉ 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå ABÉE |ÉÉÊºÉr ÉÊ¶É´É àÉÉÎxn® cè - {ÉÉhbä¶´É® àÉcÉnä´É* ´ÉcÉÆ 

{É® ÉÊxÉ¶ÉÉxÉ SÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ {É®à{É®É cè* +É£ÉÉÒ ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå àÉ=+ÉÉ<àÉÉ lÉÉxÉÉ FÉäjÉ BÉEä +Éxn® MÉÉÆ´É BÉEä £ÉBÉDiÉ ãÉÉäMÉ 

ºÉÉàÉÉxªÉ fÆMÉ ºÉä ÉÊxÉ¶ÉÉxÉ SÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉ ®cä lÉä, =ºÉ ºÉàÉªÉ ®àÉVÉÉxÉ BÉEÉ àÉcÉÒxÉÉ £ÉÉÒ SÉãÉ ®cÉ lÉÉ* =xÉ ãÉÉäMÉÉå 

xÉä ´ÉcÉÆ =xÉBÉEä ºÉààÉÉxÉ àÉå +É{ÉxÉä v´ÉÉÊxÉ´ÉvÉÇBÉE ªÉÆjÉ ¤ÉÆn BÉE®BÉEä +ÉÉMÉä ÉÊxÉBÉEãÉBÉE® MÉA, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn =xÉ 

{É® càÉãÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* càÉãÉÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉå {É® BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉMÉc ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå {É® càÉãÉÉ cÖ+ÉÉ, =xÉ 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉÉÊ£ÉªÉÖBÉDiÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé <ºÉÉÒÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ <ºÉ +ÉÉä® +ÉÉBÉßE­] BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =kÉ® 

|Énä¶É àÉå <ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉ ®ÉVÉ xÉcÉÓ, +É{É®ÉÉÊvÉªÉÉÆä ... * BÉEÉ ®ÉVÉ cè, §É­]ÉSÉÉ® SÉ®àÉ {É® cè, àÉÉiÉÉAÆ-¤ÉcxÉå 

ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ xÉcÉÓ cé, BªÉÉ{ÉÉ®ÉÒ ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ xÉcÉÓ cé, xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ xÉcÉÓ cé* àÉé ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ 

BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ¤ÉJÉÉÇºiÉ BÉE®BÉEä ´ÉcÉÆ {É® ®É­]Å{ÉÉÊiÉ ¶ÉÉºÉxÉ ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉA* àÉé AäºÉÉÒ àÉÉÆMÉ 

BÉE®iÉÉ cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. DEPUTY SPEAKER: Shri Bhairon Prasad Mishra is permitted to associate 

with the issue raised by Shri Keshav Prasad Maurya. 

… (Interruptions) 

                                                 
 Expunged as ordered by the Cbair 
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bÉì. àÉxÉÉäVÉ ®ÉVÉÉäÉÊ®ªÉÉ (BÉE®ÉèãÉÉÒ-vÉÉèãÉ{ÉÖ®): vÉxªÉ´ÉÉn ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ* 

 àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +É{ÉxÉä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä ÉÊVÉãÉÉ vÉÉèãÉ{ÉÖ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ­ÉiÉ BÉE®xÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ* vÉÉèãÉ{ÉÖ® ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEÉ ABÉEàÉÉjÉ º]ä¶ÉxÉ cè VÉÉä =kÉ®-àÉvªÉ ®äãÉ´Éä BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ +ÉÉiÉÉ cè* MÉÉÉÊ½ªÉÉå BÉEä 

~c®É´É BÉEä +É£ÉÉ´É àÉå ®äãÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä ={ÉäÉÊFÉiÉ cè* ªÉcÉÆ +ÉÉMÉ®É {ÉEÉä]Ç-+ÉVÉàÉä® <Æ]®ÉÊºÉ]ÉÒ (12195-12196) 

MÉÉ½ÉÒ +ÉVÉàÉ®ä ºÉä +ÉÉMÉ®É iÉBÉE VÉÉiÉÉÒ cè* <ºÉ ºÉàÉªÉ àÉå VÉ¤É ®äãÉ´Éä BÉEÉ =qä¶ªÉ ªÉc cè ÉÊBÉE +ÉÉÊvÉBÉE ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE 

ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ nÉÒ VÉÉAÆ +ÉÉè® ®äãÉ´Éä BÉEÉÒ +ÉÉàÉnxÉÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉfÃÉ<Ç VÉÉA* ªÉc ®äãÉ +ÉVÉàÉä® ºÉä ºÉÖ¤Éc ®´ÉÉxÉÉ cÉäiÉÉÒ 

cè +ÉÉè® ®ÉiÉ àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ +ÉÉ~ ¤ÉVÉä +ÉÉMÉ®É +ÉÉBÉE® ~c® VÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® {ÉÚ®ÉÒ ®ÉiÉ +ÉÉMÉ®É àÉå âóBÉEiÉÉÒ cè* +ÉMÉãÉä ÉÊnxÉ 

ºÉÖ¤Éc ®´ÉÉxÉÉ cÉäBÉE® ´ÉÉ{ÉºÉ +ÉVÉàÉä® VÉÉiÉÉÒ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉOÉc BÉEâóÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ ®äãÉMÉÉ½ÉÒ BÉEÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® 

+ÉMÉ® M´ÉÉÉÊãÉªÉ® iÉBÉE BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè iÉÉä M´ÉÉÉÊãÉªÉ® BÉEä ®ÉºiÉä àÉå ¤ÉÉÒSÉ àÉå vÉÉèãÉ{ÉÖ® +ÉÉiÉÉ cè, <ºÉ iÉ®c ºÉä 

vÉÉèãÉ{ÉÖ® +ÉÉè® M´ÉÉÉÊãÉªÉ® BÉEä ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉä <ºÉ ®äãÉMÉÉ½ÉÒ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä VÉÖ½xÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* ®ÉiÉ +ÉÉ~ ¤ÉVÉä 

+ÉÉMÉ®É {ÉcÖÆSÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉVÉÉªÉ +ÉMÉ® ªÉc MÉÉ½ÉÒ nºÉ ¤ÉVÉä M´ÉÉÉÊãÉªÉ® JÉ½ÉÒ cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä <ºÉBÉEÉÒ +ÉÉàÉnxÉÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉfÃäMÉÉÒ 

+ÉÉè® ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ £ÉÉÒ cÉäMÉÉÒ* ÉÊ{ÉE® ªÉcÉÒ ®äãÉ ´ÉÉ{ÉºÉ ´ÉcÉÆ ºÉä ®´ÉÉxÉÉ cÉäBÉE® +ÉVÉàÉä® VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* 

 àÉä®É +ÉÉ{ÉºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE <ºÉ ®äãÉMÉÉ½ÉÒ BÉEÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® M´ÉÉÉÊãÉªÉ® iÉBÉE BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å ÉÊVÉºÉºÉä <ºÉBÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä ®äãÉ´Éä BÉEÉÒ +ÉÉªÉ £ÉÉÒ ¤ÉfÃä +ÉÉè® ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ £ÉÉÒ ¤ÉfÃä* +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* 

SHRI RAM MOHAN NAIDU KINJARAPU (SRIKAKULAM): Mr. Deputy-

Speaker, Sir, I would request the Government of India to implement the AP 

Reorganisation Act which was passed by the previous Government and also to 

fulfill all the assurances that have been given to the State of Andhra Pradesh. Sir, 

you see the problem which is happening right now. Because the Act is not being 

implemented properly, we see that Telangana Members are also protesting in the 

House today.  

 My sincere request to the Government of India is that they grant special 

status to the State of Andhra Pradesh. Hon. Minister Rao Inderjit Singhji has 

replied today categorically to some hon. Member who has asked for special status 

to Bihar. The Minister said that after the Fourteenth Finance Commission, the 

question of giving special status does not arise for any State. But, Sir, please do 
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not compare the State of Andhra Pradesh with any other State for which people are 

demanding special status. We were not a negative-Budget State before bifurcation.    

 It is because of all the problems that have been created by the previous 

Government that we are now in a negative budget state.  … (Interruptions) 

Because of being in a negative budget, even if more money is coming to the States 

in the 14th Finance Commission, even after five years we will be a negative budget 

State whereas Telangana, Odisha, Karnataka and all other neighbouring States 

including your State of Tamil Nadu will have surplus budget of Rs 30,000 to 

40,000 crore.  How can we compete with them?  … (Interruptions) We will be in a 

negative budget and all the other States will be in surplus budget.  There will be no 

level playing field for us and still they are delaying all the Acts.  … (Interruptions) 

Because of that, you see that already we have lost three large scale industries 

which were supposed to come to Andhra Pradesh because they were all expecting 

special status for Andhra Pradesh.  … (Interruptions) It is delayed.  So, they have 

gone to other States and now there is huge problem of unemployment in Andhra 

Pradesh.  There are no finances to do anything.  … (Interruptions) 

Also, with the special status, the grant from the Central Government is done 

on a 90:10 basis.  … (Interruptions) If there is a delay in this or if they think there 

is a problem in giving this or they want some more time in giving this, let us work 

out another deal where it is not 90:10.  … (Interruptions) There is a special 

package even if it is 80:20 or 70:30.  There is some grant which is given 

immediately so that we can start the process of rebuilding the State of Andhra 

Pradesh.  … (Interruptions) 

I request the Government of India to understand the sentiments of the 

people of Andhra Pradesh and give it a special status and to implement all the 

aspects which are there in the reorganisation Act. … (Interruptions)  It will do a 

lot of benefit for the States of Andhra Pradesh and Telangana.  I sincerely request 

the Government of India to p look into this. … (Interruptions) 
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gÉÉÒ VÉxÉÉnÇxÉ ÉÊàÉgÉ (®ÉÒ´ÉÉ) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, nä¶É àÉå ®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE xÉäiÉÉ+ÉÉäÆ +ÉÉè® BÉEÉªÉÇBÉEiÉÉÇ+ÉÉäÆ uÉ®É ÉÊ®¶´ÉiÉ ãÉäxÉÉ, 

ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉÆºlÉÉ BÉEÉÒ àÉnn  BÉE®xÉÉ ªÉÉ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ vÉxÉ BÉEÉ +É{ÉxÉä ÉÊciÉ àÉå nÖâó{ÉªÉÉäMÉ BÉE®xÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ABÉE xÉBÉEÉ®ÉiàÉBÉE 

vÉÉ®hÉÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä àÉxÉ àÉå ¤ÉxÉ ®cÉÒ cè* AäºÉä àÉÉàÉãÉÉå àÉå BÉE<Ç ¤ÉÉ® iÉÉä +ÉnÉãÉiÉÉå àÉå àÉÖBÉEnàÉä nVÉÇ ÉÊBÉEA VÉÉiÉä cé +ÉÉè® 

+É{É®ÉvÉÉÒ xªÉÉªÉÉãÉªÉÉå àÉå {Éä¶É £ÉÉÒ cÉäiÉä cé* =xÉàÉå ºÉä BÉE<Ç nÉä­ÉÉÒ £ÉÉÒ {ÉÉA MÉA cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc |ÉÉÊµÉEªÉÉ <iÉxÉÉÒ vÉÉÒàÉÉÒ 

MÉiÉ ºÉä SÉãÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ ªÉc àÉcºÉÚºÉ BÉE®xÉä ãÉMÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE ®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE xÉäiÉÉ +ÉÉè® BÉEÉªÉÇBÉEiÉÉÇ +É{ÉxÉä 

|É£ÉÉ´É BÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ BÉE®BÉEä <ºÉ ®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE §É­]ÉSÉÉ® BÉEÉä n¤ÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cä cé* VÉxÉiÉÉ ªÉc àÉÉxÉiÉÉÒ cè 

ÉÊBÉE ®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE ãÉÉäMÉ <ºÉ +É{É®ÉvÉ BÉEÉä n¤ÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA |É£ÉÉ´É¶ÉÉãÉÉÒ cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉvªÉ |Énä¶É àÉå JÉÉãÉÉÒ àÉä®ä ÉÊVÉãÉä àÉå VÉ¤É =àÉÉ £ÉÉ®iÉÉÒ VÉÉÒ {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® 

àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉÉÓ, =xÉºÉä {ÉcãÉä VÉÉä ... BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® lÉÉÒ, iÉÉä ÉÊ¶ÉFÉÉBÉEÉÌàÉªÉÉå BÉEä PÉÉä]ÉãÉä àÉå àÉä®ä cÉÒ ÉÊVÉãÉä àÉå 60 

ãÉÉäMÉ nÉä­ÉÉÒ {ÉÉA MÉA lÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc BÉEäºÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ àÉå {ÉÉÆSÉ-ºÉÉiÉ ºÉÉãÉ ºÉä ãÉÉÎà¤ÉiÉ cé* àÉvªÉ |Énä¶É àÉå 1,000 ºÉä 

VªÉÉnÉ ®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE xÉäiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ºÉVÉÉ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè* ÉÊ¶ÉFÉÉBÉEÉÌàÉªÉÉå BÉEä PÉÉä]ÉãÉä BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå ´Éä ºÉÉ®ä BÉEä ºÉÉ®ä ãÉÉäMÉ 

+ÉÉVÉ ¤ÉÉc® PÉÚàÉ ®cä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉxÉiÉÉ ªÉc àÉÉxÉ ®cÉÒ cè ÉÊBÉE ... ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉä |É£ÉÉ´É BÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ BÉE®BÉEä ªÉä 

VÉäãÉ VÉÉxÉä ºÉä ¤ÉSÉ VÉÉAÆMÉä* {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ªÉc vÉÉ®hÉÉ VÉÉ ®cÉÒ cè, SÉÉcä ´Éc ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ |Énä¶É àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ àÉÉàÉãÉä àÉå 

cÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä nä¶É BÉEä ÉÊ´ÉÉÊvÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE ®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE xÉäiÉÉ, BÉEÉªÉÇBÉEiÉÉÇ 

+ÉÉè® {ÉnÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ÉÊ®¶´ÉiÉ ãÉäxÉä BÉEä àÉÉàÉãÉÉå BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´É¶Éä­É xªÉÉªÉÉãÉªÉÉå BÉEÉ MÉ~xÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* <xÉ 

àÉÉàÉãÉÉå BÉEÉÒ ºÉÖxÉ´ÉÉ<Ç <xÉ ÉÊ´É¶Éä­É xªÉÉªÉÉãÉªÉÉå +ÉÉè® {ÉÉÒ~ àÉå BÉEÉÒ VÉÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

 ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé +É{ÉxÉÉÒ {ÉÚ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ <ºÉ BªÉ´ÉvÉÉxÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ 

xÉcÉÓ BÉEc {ÉÉ ®cÉ cÚÆ* ...  +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ*  

HON. DEPUTY SPEAKER: Shri Bhairon Prasad Mishra is permitted to associate 

with the issue raised by Shri Janardan Mishra. 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. £ÉÉMÉÉÒ®lÉ |ÉºÉÉn (ÉË£Éb) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ¤ÉÖÆnäãÉJÉhb +ÉÉè® SÉà¤ÉãÉ FÉäjÉ ºÉä VÉÖ½ÉÒ cÖ<Ç ABÉE àÉÉÆMÉ +ÉÉ{ÉBÉEä 

ºÉÉàÉxÉä ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ÉË£Éb ºÉä BÉEÉåSÉ ®äãÉ ãÉÉ<xÉ ¤ÉÖÆnäãÉJÉhb +ÉÉè® SÉà¤ÉãÉ´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉ ãÉà¤Éä ºÉàÉªÉ ºÉä ºÉ{ÉxÉÉ 

®cÉ cè* càÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cé ÉÊBÉE =xcÉåxÉä +Éã{É ºÉàÉªÉ àÉå cÉÒ ÉË£Éb ºÉä BÉEÉåSÉ ®äãÉ 

ãÉÉ<xÉ BÉEÉ ºÉ´ÉæFÉhÉ {ÉÚ®É BÉE® ÉÊãÉªÉÉ cè* <ºÉ ãÉÉ<xÉ ºÉä ÉË£Éb +ÉÉè® ¤ÉÖÆnäãÉJÉhb BÉEÉ ÉÊ{ÉU½É FÉäjÉ ZÉÉÆºÉÉÒ-BÉEÉxÉ{ÉÖ® 

àÉÖJªÉ ®äãÉ ãÉÉ<xÉ ºÉä VÉÖ½ VÉÉAMÉÉ +ÉÉè® +ÉÉMÉä àÉcÉä¤ÉÉ cÉäiÉä cÖA, <ãÉÉcÉ¤ÉÉn A´ÉÆ ºÉiÉxÉÉ ºÉä VÉÖ½ BÉE® àÉÖà¤É<Ç-cÉ´É½É 

                                                 
 Not recorded as ordered by the Chair. 
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àÉÖJªÉ ®äãÉ ãÉÉ<xÉ BÉEä ºÉà{ÉBÉEÇ àÉå +ÉÉ VÉÉAMÉÉ* nÚºÉ®ÉÒ +ÉÉä® ¤ÉÖÆnäãÉJÉhb BÉEÉ ºÉà{ÉÚhÉÇ FÉäjÉ <]É´ÉÉ, +ÉÉMÉ®É +ÉÉè® ÉÊnããÉÉÒ 

ºÉä VÉÖ½äMÉÉ* <ºÉ ®äãÉ ãÉÉ<xÉ BÉEÉÒ ãÉà¤ÉÉ<Ç ãÉMÉ£ÉMÉ 88 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® |ÉºiÉÉÉÊ´ÉiÉ cè, +ÉiÉ& <iÉxÉÉÒ BÉEàÉ nÚ®ÉÒ BÉEÉÒ ®äãÉ 

ãÉÉ<xÉ BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ºÉä SÉà¤ÉãÉ A´ÉÆ ¤ÉÖÆnäãÉJÉhb BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉ àÉÉMÉÇ |É¶ÉºiÉ cÉäMÉÉ* <ºÉ FÉäjÉ àÉå ®äãÉÉå BÉEä +ÉÉ´ÉÉMÉàÉxÉ 

ºÉä ¤ÉcÖ+ÉÉªÉÉàÉÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉ ºÉßVÉxÉ cÉäMÉÉ* SÉà¤ÉãÉ FÉäjÉ àÉå VÉÉä ÉẾ É{ÉÖãÉ £ÉÚÉÊàÉ ºÉà{ÉnÉ cè, BÉßEÉÊ­É ={ÉVÉÉ>ó VÉàÉÉÒxÉ cè, 

=tÉÉxÉ +ÉÉè® +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä VÉÉÊ®A <ºÉ FÉäjÉ BÉEÉ iÉäVÉÉÒ ºÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉäMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA àÉé £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® 

ÉÊ´É¶Éä­É °ô{É ºÉä ®äãÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE |ÉºiÉÉÉẾ ÉiÉ ®äãÉ ãÉÉ<xÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ªÉlÉÉ¶ÉÉÒQÉ ¶ÉÖ°ô BÉE® 

ÉÊnªÉÉ VÉÉA...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. DEPUTY SPEAKER: Shri Bhairon Prasad Mishra and Shri Bhanu Pratap 

Singh Verma are permitted to associate with the issue raised by Dr. Bhagirath 

Prasad.  

gÉÉÒ c®ÉÒ¶É àÉÉÒxÉÉ (nÉèºÉÉ) : àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É­ÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ 

àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉcÉänªÉ, ªÉc AäºÉÉ ®É­]ÅÉÒªÉ ÉÊciÉ BÉEÉ àÉÖqÉ cè, ÉÊVÉºÉàÉå BÉÖEU iÉÉBÉEiÉå £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä uÉ®É |ÉnkÉ 

AºÉºÉÉÒ, AºÉ]ÉÒ +ÉÉè® +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEä ÉÊ®WÉ´Éæ¶ÉxÉ BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®xÉä {É® iÉÖãÉÉÒ cÖ<Ç cé* +É£ÉÉÒ cÉãÉ cÉÒ àÉå +ÉÉ<Ç+ÉÉ<Ç]ÉÒ 

âó½BÉEÉÒ xÉä 73 º]Úbå]ÂºÉ BÉEÉä ABÉDºÉ{ÉäãÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ªÉc ãÉ½BÉEä ÉÊbWÉÉÍ´ÉMÉ lÉä +ÉÉè® +ÉÉìãÉ <ÉÎhbªÉÉ BÉEÉÎà{É]äÉÊ]´É 

ANÉVÉÉÉÊàÉxÉä¶ÉxÉ BÉEä mÉß <xÉBÉEÉ ÉÊºÉãÉäBÉD¶ÉxÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ* +ÉÉ®FÉhÉ ÉÊ´É®ÉävÉÉÒ ¶ÉÉÎBÉDiÉªÉÉå xÉä ºÉÉÉÊVÉ¶É ®SÉBÉE® <xÉ ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä 

ABÉE ºÉÉãÉ BÉEä ¤ÉÉn cÉÒ ´ÉcÉÆ ºÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉ ÉÊnªÉÉ* +ÉMÉ® ªÉä ãÉ½BÉEä BÉEàÉVÉÉä® lÉä iÉÉä ªÉä BÉEÉÎà{É]äÉÊ]´É ANÉVÉÉàÉ àÉå BÉEèºÉä 

{ÉÉºÉ cÖA? àÉé ªÉc àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉä ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ÉÊbWÉÉÍ´ÉMÉ ãÉ½BÉEä lÉä* AäºÉÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ SÉÉÒVÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ 

®cÉÒ cÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä |ÉªÉÉºÉ BÉE®xÉä SÉÉÉÊcA lÉä* <xÉBÉEÉÒ VÉÉä BÉEàÉVÉÉä®ÉÒ lÉÉÒ, =ºÉBÉEÉä nÚ® BÉE®iÉä +ÉÉè® <xÉBÉEÉä 

àÉÉèBÉEÉ näiÉä* ªÉÉÊn <ºÉÉÒ ®Éc {É® ªÉc ãÉÉäMÉ SÉãÉiÉä ®cä iÉÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ VÉÉä ÉÊ®VÉ´Éæ¶ÉxÉ BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cè, ´Éc ¤ÉäàÉÉxÉÉÒ 

cÉä VÉÉAMÉÉ* ABÉE cÉlÉ ºÉä +ÉÉ{É ÉÊ®WÉ´Éæ¶ÉxÉ nä ®cä cé +ÉÉè® nÚºÉ®ä cÉlÉ ºÉä +ÉÉ{É ÉÊ®WÉ´Éæ¶ÉxÉ c]É ®cä cé* ªÉc MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä 

ºÉÉlÉ +ÉxªÉÉªÉ cè* ªÉc {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® +ÉMÉ® <ºÉBÉEÉä +ÉÉVÉ xÉcÉÓ ®ÉäBÉEÉ MÉªÉÉ iÉÉä +ÉÉVÉ VÉÉä +ÉÉ<Ç+ÉÉ<Ç]ÉÒ 

âó½BÉEÉÒ àÉå cÖ+ÉÉ cè, BÉEãÉ +ÉÉ<Ç+ÉÉ<ÇAàÉ ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉxªÉ ºÉÆºlÉÉxÉ àÉå cÉäMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEäxp 

ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉè® ASÉ+ÉÉ®bÉÒ ÉÊàÉÉÊxÉº]® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE <xÉ ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä ÉÊ{ÉE® ºÉä àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA* <xÉBÉEÉ 

ÉÊxÉ­BÉEÉºÉxÉ ®q ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® <xÉBÉEÉä nÉä¤ÉÉ®É AbÉÊàÉ¶ÉxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA* <xÉ ºÉ£ÉÉÒ ¤ÉSSÉÉå BÉEä BÉEäºÉ BÉEÉä 

ºÉcÉxÉÖ£ÉÚÉÊiÉ{ÉÚ´ÉÇBÉE näJÉÉ VÉÉA...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. DEPUTY SPEAKER: Dr. Kirit P. Solanki and Shri P.P. Chaudhary are 

permitted to associate with the issue raised by Shri Harish Meena.  
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bÉì. ´ÉÉÒ®äxp BÉÖEàÉÉ® (]ÉÒBÉEàÉMÉfÃ) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé =xÉ ¤ÉSSÉÉå BÉEÉ ÉÊ´É­ÉªÉ ¶ÉÚxªÉ BÉEÉãÉ àÉå =~ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ 

VÉÉä xÉ ¤ÉÉäãÉ {ÉÉiÉä cé, xÉ ºÉÖxÉ {ÉÉiÉä cé +ÉÉè® xÉ ºÉÖxÉ {ÉÉiÉä cé...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉcÉänªÉ, ¶ÉÉ®ÉÒÉÊ®BÉE A´ÉÆ àÉÉxÉÉÊºÉBÉE °ô{É ºÉä BÉEàÉVÉÉä® ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉÉàÉÉxªÉ UÉjÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ¤É®É¤É®ÉÒ 

àÉå ¤Éè~BÉE® ÉÊ¶ÉFÉÉ cÉÉÊºÉãÉ BÉE®xÉÉ ¤ÉcÖiÉ BÉEÉÊ~xÉ BÉEÉàÉ cè* nä¶É àÉå ÉÊ´ÉBÉEãÉÉÆMÉ ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ BÉEä +ÉxÉÖ{ÉÉiÉ àÉå 

|ÉÉlÉÉÊàÉBÉE, ÉÊàÉÉÊbãÉ, cÉ<Ç ºBÉÚEãÉ A´ÉÆ cÉªÉ® ºÉäBÉEähb®ÉÒ ºBÉÚEãÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ BÉEàÉ cè* ºÉÆ£ÉÉMÉÉÒªÉ àÉÖJªÉÉãÉªÉÉå iÉBÉE 

{É® £ÉÉÒ cÉ<Ç ºBÉÚEãÉ xÉcÉÓ JÉÖãÉ {ÉÉªÉä cé* BÉEº¤ÉÉå A´ÉÆ iÉcºÉÉÒãÉÉå àÉå £ÉÉÒ ABÉE £ÉÉÒ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉE ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ xÉcÉÓ cè iÉlÉÉ 

|ÉÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ ÉÊ¶ÉFÉBÉEÉå BÉEÉÒ £ÉÉÒ BÉEàÉÉÒ cè* AäºÉä àÉå xÉMÉ®Éå A´ÉÆ àÉcÉxÉMÉ®Éå BÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä ºÉÉvÉxÉ A´ÉÆ ºlÉÉxÉ 

={ÉãÉ¤vÉ cÉäxÉä ºÉä ´ÉcÉÆ BÉEä ¤ÉSSÉä iÉÉä ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ lÉÉä½É ¤ÉcÖiÉ {ÉfÃ VÉÉiÉä cé, ÉÊBÉExiÉÖ OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå BÉEä ¤ÉSSÉä ÉÊ¶ÉFÉÉ ºÉä nÚ® 

cÉÒ ®c VÉÉiÉä cé* ºÉÉÒ¤ÉÉÒAºÉ<Ç àÉå £ÉÉÒ ÉÊ´ÉBÉEãÉÉÆMÉ UÉjÉ nºÉ´ÉÉÓ ºÉä ¤ÉÉ®c´ÉÉÓ iÉBÉE VÉÉiÉä-VÉÉiÉä +ÉÉvÉä ®c VÉÉiÉä cé* ÉÊnããÉÉÒ 

ºÉÉÊciÉ ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå àÉå BÉEàÉÉä¤Éä¶É ªÉcÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè* ÉÊnããÉÉÒ àÉå ´É­ÉÇ 2014 àÉå nºÉ´ÉÉÓ BÉEÉÒ {É®ÉÒFÉÉ àÉå VÉcÉÆ 2246 

ÉÊ´ÉBÉEãÉÉÆMÉ UÉjÉ lÉä, ´ÉcÉÓ ¤ÉÉ®c´ÉÉÓ BÉEÉÒ {É®ÉÒFÉÉ àÉå ªÉc ºÉÆJªÉÉ 1056 cÉÒ ®c MÉªÉÉÒ* BÉEä®ãÉ àÉå nºÉ´ÉÉÓ àÉå 535 UÉjÉÉå 

xÉä {É®ÉÒFÉÉ nÉÒ, VÉ¤ÉÉÊBÉE ¤ÉÉ®c´ÉÉÓ àÉå 90 UÉjÉÉå xÉä* àÉcÉ®É­]Å àÉå £ÉÉÒ nºÉ´ÉÉÓ àÉå 301 ¤ÉSSÉÉå xÉä {É®ÉÒFÉÉ nÉÒ* ¤ÉÉ®c´ÉÉÓ àÉå 

PÉ]BÉE® ºÉÆJªÉÉ 45 ®c MÉªÉÉÒ* ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå nºÉ´ÉÉÓ àÉå 144 ÉÊ´ÉBÉEãÉÉÆMÉ UÉjÉ lÉä, ¤ÉÉ®c´ÉÉÓ àÉå PÉ]BÉE® 40 ®c MÉA* =SSÉ 

ÉÊ¶ÉFÉÉ àÉå £ÉÉÒ ÉÊ´ÉBÉEãÉÉÆMÉ UÉjÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ xÉMÉhªÉ cè* AxÉºÉÉÒ{ÉÉÒ<ÇbÉÒ{ÉÉÒ BÉEä ABÉE ºÉ´Éæ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® nä¶É£É® àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 

150 BÉEÉìãÉäVÉÉå +ÉÉè® ÉÊ´ÉÉÎ¶´É´ÉtÉÉãÉªÉÉå àÉå +ÉvªÉªÉxÉ BÉE® ®cä UÉjÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ 1521348 cè iÉlÉÉ <xÉàÉå ÉÊ´ÉBÉEãÉÉÆMÉ 

UÉjÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ 8449 cè, VÉÉä BÉÖEãÉ UÉjÉÉå BÉEÉ àÉÉjÉ 0.56 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cè* ÉÊ´ÉBÉEãÉÉÆMÉiÉÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1995 BÉEä 

ÉÊµÉEªÉÉx´ÉªÉxÉ BÉEä ãÉMÉ£ÉMÉ 20 ´É­ÉÉÈ BÉEä {É¶SÉÉiÉ VÉcÉÆ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ BÉEÉä]É iÉÉÒxÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ, ´ÉcÉÆ ªÉc àÉÉjÉ 

+ÉÉvÉä |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEä +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ cè VÉÉä ÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ÉÊxÉ®É¶ÉÉVÉxÉBÉE cè* +ÉÉiàÉÉ ®ÉàÉ ºÉxÉÉiÉxÉ vÉàÉÇ BÉEÉìãÉäVÉ àÉå ÉÊ´ÉBÉEãÉÉÆMÉ 

UÉjÉÉå BÉEÉ VÉÉä nÉä {É®ºÉå] BÉEÉ BÉEÉä]É lÉÉ, =ºÉàÉå ºÉÉiÉ AäºÉä UÉjÉÉå BÉEÉä |É´Éä¶É ÉÊàÉãÉ MÉªÉÉ, ÉÊVÉxcÉåxÉä {ÉEVÉÉÔ 

ÉÊ´ÉBÉEãÉÉÆMÉiÉÉ BÉEä |ÉàÉÉhÉ{ÉjÉ ¤ÉxÉ´ÉÉ ÉÊãÉA* ÉÊxÉVÉÉÒ ºBÉÚEãÉÉå àÉå ¶ÉÉ®ÉÒÉÊ®BÉE °ô{É ºÉä +ÉFÉàÉ ¤ÉSSÉÉå BÉEä ÉÊãÉA AbÉÊàÉ¶ÉxÉ näxÉä 

´É ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉªÉå ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉÒ oÉÎ­] ºÉä {ÉÚ®ä nä¶É àÉå cÉãÉÉiÉ cÖiÉ cÉÒ JÉ®É¤É cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä 

BªÉÉ´ÉºÉÉªÉÉÒBÉE®hÉ BÉEä SÉãÉiÉä ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ àÉÖqä {É® BÉEÉ{ÉEÉÒ =nÉºÉÉÒxÉiÉÉ cè* ÉÊ´ÉBÉDãÉÉÆMÉ ¤ÉSSÉä ºÉàÉÉVÉ BÉEÉÒ ={ÉäFÉÉ BÉEä 

ÉÊ¶ÉBÉEÉ® iÉÉä cÉäiÉä cé, ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå àÉå ºÉc{ÉÉ~ÉÒ +ÉÉè® ÉÊ¶ÉFÉBÉEÉå BÉEä uÉ®É £ÉÉÒ ={ÉäÉÊFÉiÉ cÉäiÉä cé iÉlÉÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ 

ABÉE ºÉàÉªÉ BÉEä ¤ÉÉn =xcå =xÉBÉEÉÒ cÉãÉiÉ {É® UÉä½ näiÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉÆn¤ÉÖÉÊr, xÉäjÉcÉÒxÉ A´ÉÆ ÉÊ´ÉBÉDãÉÉÆMÉ ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä 

º´ÉÉ´ÉãÉÆ¤ÉÉÒ ¤ÉxÉÉxÉä cäiÉÖ ÉÊ¶ÉFÉÉ |ÉlÉàÉ {ÉÉªÉnÉxÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊ¤ÉxÉÉ +ÉFÉ® YÉÉxÉ BÉEä VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEÉÒ ÉÊ´ÉBÉEãÉiÉÉAÆ +ÉÉè® £ÉÉÒ ¤ÉfÃ 

VÉÉiÉÉÒ cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  
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 +ÉiÉ& àÉä®É BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ´ÉBÉDãÉÉÆMÉ UÉjÉÉå BÉEÉÒ =ÉÊSÉiÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ A´ÉÆ +ÉÉiàÉÉÊxÉ£ÉÇ®iÉÉ cäiÉÖ 

ºÉ´ÉÇ ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ nä¶É BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå àÉå +ÉÆvÉ-àÉÚBÉE-¤ÉÉÊvÉ® ÉÊ´ÉBÉDãÉÉÆMÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ¤ÉfÃÉxÉä 

A´ÉÆ =xÉàÉå |ÉÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ ÉÊ¶ÉFÉBÉEÉå uÉ®É àÉÉxÉ´ÉÉÒªÉ ºÉÆ´ÉänxÉÉ+ÉÉäÆ ºÉÉÊciÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ näxÉä BÉEÉÒ ¶ÉÉÒQÉ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉE®ÉxÉä BÉEÉ ºÉcªÉÉäMÉ 

BÉE®å* +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

HON. DEPUTY SPEAKER: Shri Bhairon Prasad Singh and Dr. Kirit P. Solanki 

are permitted to associate with the issue raised by Dr. Virendra Kumar. 

gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE® (càÉÉÒ®{ÉÖ®): ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +É{ÉxÉä FÉäjÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉE°ôÆMÉÉ, +É{ÉxÉä |Énä¶É BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉE°ôÆMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ nä¶É BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ VÉ°ô® BÉE°ôÆMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊ{ÉUãÉä BÉÖEU ÉÊnxÉÉå ºÉä +ÉÉ{ÉxÉä näJÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE 

ãÉMÉÉiÉÉ® àÉÉÒÉÊbªÉÉ àÉå ABÉE +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ABÉE 

iÉ®{ÉE càÉ ÿªÉÚàÉèxÉ ®É<]ÂºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ÿªÉÚàÉèxÉ ÉÊ®º{ÉÉÆÉÊºÉÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä* =ºÉBÉEä 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉEcÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ¤ÉäMÉÖxÉÉc 

ãÉÉäMÉ àÉ®iÉä cé, =xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEàÉ ÉÊnJÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, àÉÉ®xÉä ´ÉÉãÉä BÉEÉä VªÉÉnÉ ÉÊnJÉÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, càÉå <ºÉ ¤ÉÉiÉ 

BÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ VªÉÉnÉ cÉäiÉÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉå nÖJÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ãÉMÉÉiÉÉ® ]è®ÉÊ®º]ÂºÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉÉä{ÉD] 

]É®MÉä] ¤ÉxÉiÉÉ SÉãÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* BÉDªÉÉ càÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ {É® ÉËSÉiÉÉ BªÉBÉDiÉ BÉE®åMÉä +ÉÉè® <ºÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉE®åMÉä ªÉÉ BÉEä´ÉãÉ 

cÆMÉÉàÉÉ JÉ½É BÉE®iÉä ®cåMÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ABÉE ¤É½ÉÒ SÉÖxÉÉèiÉÉÒ cè, VÉÉä nä¶É BÉEä 

+ÉÆn® ¤Éè~BÉE® +ÉMÉ® ABÉE ZÉÆbÉ SÉÉ® ãÉÉäMÉ =~ÉiÉä cé, SÉÉãÉÉÒºÉ BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉÉå iÉBÉE BÉEÉèxÉ {ÉcÖÆSÉÉ ®cÉ cè, =xcå +É{ÉxÉÉÒ 

ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäSÉxÉÉ {É½äMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) nä¶É BÉEä BÉEÉäxÉä àÉå ABÉE ZÉÆbÉ =~ÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ SÉÉãÉÉÒºÉ 

BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉÉå iÉBÉE {ÉcÖÆSÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, BÉDªÉÉ càÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ {É® ÉËSÉiÉÉ xÉcÉÓ BÉE®åMÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) {ÉEÉÆºÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉVÉÉ 23 

´É­ÉÉç BÉEä ¤ÉÉn nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ SÉÉ®-SÉÉ® ÉÊnxÉ iÉBÉE =ºÉ {É® SÉSÉÉÇ SÉãÉiÉÉÒ cè* ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEÉ ¤É½É ¤ÉéSÉ ªÉc 

iÉªÉ BÉE®iÉÉ cè +ÉÉè® SÉÉ® ¤ÉÖÉÊrVÉÉÒ´ÉÉÒ ãÉÉäMÉ ÉÊ®]ÉªÉÃ® cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn ÉÊBÉEºÉ ÉÊ´É­ÉªÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉE®iÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 23 

´É­ÉÉç iÉBÉE ¤ÉäMÉÖxÉÉc ãÉÉäMÉ =xcå {ÉEÉÆºÉÉÒ SÉfÃÉxÉä BÉEÉ <ÆiÉVÉÉ® BÉE®iÉä cé +ÉÉè® BÉÖEU ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉÉÒ BÉEãÉàÉå BÉEÉãÉÉÒ BÉE®BÉEä 

=xÉ ¤ÉäMÉÖxÉÉc ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊVÉxcå +ÉÉVÉ +É{ÉxÉÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊàÉãÉÉ cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå SÉSÉÉÇ cÉäiÉÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉ 

{É® càÉå {ÉÉÒ½É cÉäiÉÉÒ cè* àÉä®ä ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É BÉEä c® SÉÉèlÉä PÉ® ºÉä ABÉE {ÉEÉèVÉÉÒ <xÉ +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä 

ÉÊãÉA +É{ÉxÉÉÒ VÉÉxÉ näiÉÉ cè, +É{ÉxÉÉÒ VÉÉxÉ BÉÖE¤ÉÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cè,...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn BÉEä xÉÉàÉ {É® nä¶É àÉå 

VÉc® PÉÉäãÉxÉä ´ÉÉãÉÉå uÉ®É VÉ¤É =ºÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè iÉÉä {ÉÉÒ½É cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® ªÉä ãÉÉäMÉ nä¶É BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉVÉÉªÉ ªÉcÉÆ cÉªÉ-cÉªÉ BÉE®iÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉä ãÉÉäMÉ nä¶É BÉEÉä BÉDªÉÉ ¤ÉSÉÉªÉåMÉä* <ºÉÉÒÉÊãÉA àÉé ¤ÉÉ®-

¤ÉÉ® BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉÉÒ½É cÉäiÉÉÒ cè, VÉ¤É ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cÖA ªÉä ¤ÉSSÉä näJÉiÉä cé ÉÊBÉE ºÉnxÉ BÉEÉä SÉãÉÉxÉä ´ÉÉãÉä, nä¶É 
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BÉEÉä SÉãÉÉxÉä ´ÉÉãÉä =xÉBÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä, ¤ÉÉÎãBÉE +É{ÉxÉÉÒ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE ®ÉäÉÊ]ªÉÉÆ ªÉcÉÆ ºÉäBÉEiÉä 

cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

 àÉé àÉÉÒÉÊbªÉÉ BÉEä ÉÊàÉjÉÉå ºÉä £ÉÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éä SÉÉ® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉå xÉ ºÉÖxÉå, ¤ÉÉÎãBÉE nä¶É BÉEÉä +ÉÉMÉä 

ãÉäBÉE® SÉãÉå* vÉxªÉ´ÉÉn* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

HON. DEPUTY SPEAKER: S/Shri Bhairon Prasad Singh, Nishikant Dubey, 

Gajendra Singh Shekhawat, Ramsinh Rathwa, Maheish Girri, Kunwar Pushpendra 

Singh Chandel and Dr. Kirit P. Solanki are permitted to associate with the issue 

raised by Shri Anurag Singh Thakur.  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ +ÉÆVÉÚ ¤ÉÉãÉÉ (ÉÊàÉÉÊgÉJÉ) :  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É­ÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ 

ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉÒ cÚÆ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé =kÉ® |Énä¶É BÉEä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ 

ÉÊàÉÉÊgÉJÉ ºÉä +ÉÉiÉÉÒ cÚÆ* +ÉÉVÉ =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ BÉEÉxÉÚxÉ A´ÉÆ BªÉ´ÉºlÉÉ ABÉEnàÉ ºÉä SÉ®àÉ®É MÉ<Ç cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

´ÉcÉÆ c® ÉÊnxÉ ¤ÉãÉÉiBÉEÉ® BÉEÉÒ PÉ]xÉÉAÆ cÉä ®cÉÒ cé* ÉÊ{ÉUãÉä iÉÉÒxÉ ÉÊnxÉ àÉå àÉä®ä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä ÉÊ´ÉvÉÉxÉ 

ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ ÉÊ¤ÉãcÉè®, VÉÉä BÉEÉxÉ{ÉÖ® àÉå {É½iÉÉ cè,...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´ÉcÉÆ {É® àÉÆnxÉÉ àÉå ABÉE UÉjÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ SÉÉ® ãÉ½BÉEÉå BÉEä 

uÉ®É MÉéMÉ®ä{É ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* ÉÊ¤ÉãcÉè® BÉEä cÉÒ nÚºÉ®ä FÉäjÉ àÉnÉ®{ÉÖ® MÉÉÆ´É àÉå £ÉÉÒ ABÉE +ÉÉè®iÉ BÉEä ºÉÉlÉ ¤ÉãÉÉiBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ 

MÉªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE ´ÉcÉÆ =ºÉ ¤ÉãÉÉiBÉEÉ® BÉEÉÒ A{ÉE.+ÉÉ<Ç.+ÉÉ®. £ÉÉÒ nVÉÇ xÉcÉÓ BÉEÉÒ MÉ<Ç*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉMÉ® =xÉºÉä ºÉ®BÉEÉ® xÉcÉÓ SÉãÉiÉÉÒ cè 

iÉÉä AäºÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºiÉÉÒ{ÉEÉ nä näxÉÉ SÉÉÉÊcA, VÉcÉÆ <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ PÉ]xÉÉAÆ cÉä ®cÉÒ cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´ÉcÉÆ 

àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ {É® +ÉÉA ÉÊnxÉ ¤ÉãÉÉiBÉEÉ® cÉä ®cä cé* àÉä®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ AäºÉÉ BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, ÉÊVÉºÉºÉä ´ÉcÉÆ 

AäºÉÉ +É{É®ÉvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå àÉå =ºÉBÉEÉÒ nc¶ÉiÉ {ÉènÉ cÉä,...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) iÉÉÉÊBÉE AäºÉÉÒ PÉ]xÉÉAÆ ÉÊ{ÉE® ºÉä xÉ cÉå* àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉcÉÓ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éc =kÉ® |Énä¶É BÉEÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ªÉc ÉÊxÉnæ¶É nå 

ÉÊBÉE AäºÉÉÒ PÉ]xÉÉAÆ nÉä¤ÉÉ®É ÉÊ{ÉE® xÉ cÉå* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉVÉ ´ÉcÉÆ c® +ÉÉè®iÉ +É{ÉxÉä PÉ® ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉxÉä àÉå £ÉÉÒ b®iÉÉÒ cè* 

<ºÉÉÊãÉA àÉé ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ªÉcÉÓ BÉEcÚÆMÉÉÒ ÉÊBÉE BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊxÉnæÉÊ¶ÉiÉ BÉE®ä, iÉÉÉÊBÉE 

AäºÉÉÒ PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ {É® iÉÖ®ÆiÉ ®ÉäBÉE ãÉMÉ ºÉBÉEä* VÉªÉÉÊcxn*  

SHRI V. ELUMALAI (ARANI): Tamil Nadu State Haj Committee has received 

15,032 applications from pilgrims in Tamil Nadu for Haj 2015… (Interruptions).  

The Haj Committee of India has allotted a quota of only 2585 seats to Tamil Nadu 

this year. As per the guidelines for Haj 2015, 1699 pilgrims have been selected 

under the reserved category, while 886 seats have been utilized for the general 



31.07.2015  
  

96 

category pilgrims. This has left 12,000 applicants disappointed… (Interruptions).  

During earlier years, the Union Government had released additional seats which 

enabled a larger number of pilgrims from Tamil Nadu to perform Haj. A total of 

3696 and 2858 pilgrims have performed Haj during Haj 2013 and 2014 

respectively… (Interruptions).  The hon. Chief Minister of Tamil Nadu Dr. 

Puratchi Thalaivi Amma has already written to the Prime Minister on this issue. I 

would appeal to the Government to release additional Haj quota for Tamil Nadu to 

enable more pilgrims to perform the Haj this year… (Interruptions).  

gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ (ºÉÆiÉ BÉE¤ÉÉÒ® xÉMÉ®):={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ +É{ÉxÉä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ºÉÆiÉ BÉE¤ÉÉÒ® xÉMÉ® 

BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ JÉãÉÉÒãÉÉ¤ÉÉn SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE +ÉÉBÉßE­] BÉE®ÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉcÉänªÉ, ºÉÆiÉ BÉE¤ÉÉÒ® xÉMÉ® 

{ÉÚ´ÉÉÔ =kÉ® |Énä¶É BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ÉÊ{ÉU½É cÖ+ÉÉ VÉxÉ{Én cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´ÉcÉÆ {É® ABÉE àÉÉjÉ JÉãÉÉÒãÉÉ¤ÉÉn SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉ 

AäºÉÉÒ lÉÉÒ, VÉÉä ´ÉcÉÆ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä xÉBÉEnÉÒ {ÉEºÉãÉ BÉEä +ÉÉªÉ BÉEä °ô{É àÉå lÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÆ BÉEä ÉÊàÉãÉ BÉEä |É¤ÉÆvÉxÉ iÉÆjÉ 

uÉ®É VÉÉxÉ¤ÉÚZÉ BÉE® BÉÖEU £ÉÚ àÉÉÉÊ{ÉEªÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä ºÉÉÆ~-MÉÉÆ~ BÉE®, ÉÊ´É¶Éä­ÉBÉE® ´ÉcÉÆ BÉEä ÉÊàÉãÉ BÉEä |É¤ÉÆvÉBÉE BÉEÉÒ <ºÉàÉå ÉÊ´É¶Éä¶É 

£ÉÚÉÊàÉBÉEÉ ®cÉÒ ÉÊBÉE =ºÉ ÉÊàÉãÉ BÉEÉä +ÉxªÉjÉ ºlÉÉxÉÉÆiÉÉÊ®iÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ |ÉÉ®Æ£É BÉE® nÉÒ MÉ<Ç cè +ÉÉè® +ÉÉA ÉÊnxÉ 

´ÉcÉÆ ºÉä ºÉÉàÉÉxÉ ãÉä VÉÉxÉÉ ¶ÉÖ°ô BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE 

=ºÉ ÉÊàÉãÉ BÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊciÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® ÉÊ{ÉU½ä VÉxÉ{Én BÉEä ÉÊciÉ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ iÉ®c 

ºÉä c]xÉä xÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉÉÊVÉÉÊ´ÉBÉEÉ BÉEÉ VÉÉä ABÉE àÉÉjÉ ºÉÉvÉxÉ ´ÉcÉÆ MÉxxÉÉ lÉÉ, 

´Éc ¤É®BÉE®É® ®cä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ ¤ÉvÉÉ<Ç nÚÆMÉÉ ÉÊVÉxcÉåxÉä ABÉE iÉÉ®ÉÒJÉ BÉEÉä <ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA ÉÊ´É¶Éä­É °ô{É ºÉä ABÉE ¤Éè~BÉE ¤ÉÖãÉÉ<Ç cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉÉ®ÉÒ BÉEåp BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊciÉ BÉEä ÉÊãÉA 

SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉÉå BÉEÉä +É¤É iÉBÉE Uc cWÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä, nä¶É ÉÊciÉ àÉå +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ ÉÊciÉ àÉå ÉÊ¤ÉxÉÉ ¤ªÉÉVÉ BÉEä ={ÉãÉ¤vÉ 

BÉE®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA º´ÉÉÒBÉßEiÉ BÉE® SÉÖBÉEÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ =ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn 

näiÉÉ cÚÄ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ®àÉä¶É ÉÊ¤ÉvÉÚ½ÉÒ (nÉÊFÉhÉ ÉÊnããÉÉÒ) :  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ® ºÉàÉºªÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÄ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉcÉänªÉ, ÉÊnããÉÉÒ BÉEä +ÉÆn®, ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä {ÉèºÉÉ ÉÊnããÉÉÒ BÉEä ´ÉèãÉ{ÉEäªÉ® BÉEä ÉÊãÉA 

JÉSÉÇ cÉäxÉÉ lÉÉ, ABÉE àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉÉÒ àÉÉÊcàÉÉàÉÆbxÉ BÉEä ÉÊãÉA 526 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä BÉEÉ ´Éc {ÉEÆb àÉÉjÉ 

Ab´É]ÉÇ<WÉàÉå] BÉEä xÉÉàÉ ºÉä ¤É¤ÉÉÇn ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´Éc VÉÉä Ab´É]ÉÇ<WÉàÉå] BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè, ´Éc 

£ÉÉÒ ZÉÚ~ÉÒ cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =xÉàÉå cÉ<Ç BÉEÉä]Ç xÉä £ÉÉÒ ºÉÆYÉÉxÉ ÉÊãÉªÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉÉÆMÉÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ÉÊnããÉÉÒ nä¶É BÉEÉÒ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ cè, AxÉºÉÉÒ]ÉÒ cè, 
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BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ´ÉcÉÆ {É® {ÉÚ®É +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éä <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä cÉäÉÍbMÉ ãÉMÉÉ® BÉE® 

ÉÊBÉE ´Éä càÉå {É®ä¶ÉÉxÉ BÉE®iÉä ®cä +ÉÉè® càÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä ®cä, ¤ãÉèBÉEàÉäÉËãÉMÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé* ÉÊnããÉÉÒ BÉEä +ÉÆn® 

AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® VÉÉä {ÉEÆb ¤ÉfÃÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, ´Éc bäfÃ MÉÖxÉÉ ¤ÉfÃÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉÉä {ÉcãÉÉ {ÉEÆb lÉÉ, 

]ÅäÉËxÉMÉ cèb BÉEÉ ´Éc 2200 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä lÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +É¤É VÉÉä ¤ÉfÃÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, ´Éc 4500 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä iÉÉä 

¤ÉfÃÉªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ xÉÉìxÉ {ãÉÉÉËxÉMÉ BÉEÉ {ÉEÆb JÉiàÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) {ÉcãÉä ºÉxÉÂ 2013-14 àÉå ªÉc 

{ÉEÆb 6600 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä lÉÉ +ÉÉè® +É¤É ¤ÉfÃÉ BÉE® ´Éc 9800 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´Éc bäfÃ 

MÉÖxÉÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉxÉiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ½BÉEÉå {É® =ºÉ VÉxÉiÉÉ BÉEä JÉÚxÉ-{ÉºÉÉÒxÉä BÉEä {ÉèºÉä BÉEÉä VÉÉä ]èBÉDºÉ BÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä VÉxÉiÉÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä näiÉÉÒ cè, ´Éc àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ =ºÉBÉEÉ nÖ°ô{ÉªÉÉäMÉ BÉE® ®cä cé* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ºÉä ´Éä +É{ÉxÉÉ àÉÉÊcàÉÉàÉÆbxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ABÉE Ab´É]ÉÇ<WÉàÉå] SÉãÉÉ ®cä cé* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ABÉE àÉÉÊcãÉÉ BÉEÉÒ ciªÉÉ ÉÊnããÉÉÒ BÉEä +ÉÆn® cÉä VÉÉiÉÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉ¤É ÉÊnããÉÉÒ BÉEä +ÉÆn® àÉÖJªÉ 

àÉÆjÉÉÒ BÉEÉä<Ç +ÉÉè® cÉäiÉÉÒ cè, ´Éä ãÉÉSÉÉ® ¤ÉiÉÉiÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ ABÉE àÉÉÊcãÉÉ BÉEÉÒ ciªÉÉ cÉäxÉä {É® 

]èÉÊãÉÉÊ´ÉÉÊVÉxÉ +ÉÉè® ®äÉÊbªÉÉå àÉå ÉÊnããÉÉÒ {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE Ab´É]ÉÇ<WÉàÉå] näiÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉ¤ÉÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ 

+ÉÉÄJÉÉå BÉEä ºÉÉàÉxÉä ABÉE MÉVÉåp SÉÉècÉxÉ xÉÉàÉ BÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ 20 àÉÉÒ]® BÉEÉÒ nÚ®ÉÒ {É® +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE®iÉÉ ®cÉ +ÉÉè® <xÉBÉEä 

+ÉÆn® ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉiÉÉ xÉWÉ® xÉcÉÓ +ÉÉ<Ç* àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ ]ÉÒàÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ABÉE ÉÊxÉnÉæ­É BªÉÉÎBÉDiÉ àÉÉ®É MÉªÉÉ +ÉÉè® 

´Éc àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ +ÉÉVÉ =ºÉ Ab´É]ÉÇ<WÉàÉå] BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEä {ÉèºÉä BÉEÉä +É{ÉxÉä àÉÉÊcàÉÉàÉÆbxÉ àÉå 

ãÉMÉÉ ®cÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉä®É ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ {É® ºÉÆYÉÉxÉ ãÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ : gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ BÉEÉä gÉÉÒ ®àÉä¶É ÉÊ¤ÉvÉÚ½ÉÒ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä 

BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

gÉÉÒ {ÉÉÒ.{ÉÉÒ.SÉÉèvÉ®ÉÒ ({ÉÉãÉÉÒ) : àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É­ÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä 

BÉEÉ +É´ÉºÉ® |ÉnÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +É£ÉÉÒ cÉãÉ cÉÒ àÉå {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ®äbÉÒ ]Ú <Ç] {ÉÚEb, {ÉEÉº] {ÉÚEb, ÉËbÅBÉDºÉ, ¤ÉÉäiÉãÉ 

¤ÉÆn {ÉÉxÉÉÒ àÉå JÉiÉ®xÉÉBÉE {ÉnÉlÉÉç BÉEÉÒ àÉÉxÉ´É ºiÉ® ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE àÉÉjÉÉ BÉEä àÉÖqä ¤É½ä VÉÉä®-¶ÉÉä® ºÉä =~ ®cä 

cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉE<Ç =i{ÉÉnÉå {É® ®ÉäBÉE £ÉÉÒ ãÉMÉÉ<Ç MÉ<Ç cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉE<Ç =i{ÉÉnÉå BÉEÉÒ VÉÉÄSÉ ºÉFÉàÉ AVÉåÉÊºÉªÉÉå 

uÉ®É BÉE®É<Ç MÉ<Ç, {É®xiÉÖ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ªÉc ABÉE ¤É½É |É¶xÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä JÉÉtÉ {ÉnÉlÉÇ <xÉ VÉÉÄSÉÉå BÉEÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ ºÉä +É£ÉÉÒ 

£ÉÉÒ ¤ÉSÉä cÖA cé, =xcå JÉÉxÉä ºÉä càÉÉ®ÉÒ ºÉäciÉ {É® {É½xÉä ´ÉÉãÉä |É£ÉÉ´É BÉEÉÒ àÉÉjÉÉ BÉDªÉÉ cè?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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 VÉÆBÉE {ÉÚEb º´ÉÉºlªÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® ÉÊ´É¶Éä­ÉBÉE® ¤ÉSSÉÉå BÉEä ÉÊãÉA cÉÉÊxÉBÉEÉ®BÉE cé, AäºÉÉ ºÉ£ÉÉÒ ºÉàÉZÉiÉä cé,  

{É®xiÉÖ {ÉEÉº] {ÉÚEb BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ ¤ÉÉVÉÉ® àÉå ÉÊ¤ÉºBÉÖE], VÉÚºÉ, xÉàÉBÉEÉÒxÉ VÉèºÉä +ÉxÉÉÊMÉxÉiÉ JÉÉtÉ {ÉnÉlÉÇ cé, ÉÊVÉxcå JÉÉiÉä 

ºÉàÉªÉ nä¶É BÉEÉ xÉÉMÉÉÊ®BÉE +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä b®É cÖ+ÉÉ àÉcºÉÚºÉ BÉE® ®cÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 +ÉÉVÉ nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® nä¶É BÉEä xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEÉÒ JÉÉtÉ 

{ÉnÉlÉÉç BÉEä |ÉÉÊiÉ ºÉÖ®FÉÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉAMÉÉÒ?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉ¤ÉÉÊBÉE BÉE<Ç ®ÉVªÉÉå àÉå <xÉ {ÉnÉlÉÉç BÉEÉÒ VÉÉÄSÉ BÉEä 

ÉÊãÉA |ÉªÉÉäMÉ¶ÉÉãÉÉAÄ iÉBÉE xÉcÉÓ cé +ÉÉè® VÉcÉÄ cé, ´Éä £ÉÉÒ +ÉºÉFÉàÉ cé iÉlÉÉ +ÉÉÊvÉBÉEiÉ® ®É­]ÅÉÒªÉ ´É +ÉÆiÉ®ÉÇ­]ÅÉÒªÉ àÉÉxÉBÉEÉå 

BÉEÉä {ÉÚ®É xÉcÉÓ BÉE®iÉÉÒ cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉ£ÉÉÒ JÉÉtÉ {ÉnÉlÉÉç BÉEÉÒ VÉÉÄSÉ BÉEÉä nä¶É àÉå ABÉE cÉÒ AVÉåºÉÉÒ BÉEä £É®ÉäºÉä UÉä½ä 

VÉÉxÉä {É® £ÉÉÒ |É¶xÉ =~iÉÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE <xÉBÉEä uÉ®É àÉÉxªÉiÉÉ |ÉÉ{iÉ ]äÉÏº]MÉ ãÉè¤É JÉÉtÉ {ÉnÉlÉÉç BÉEä ÉÊãÉA cÉÒ xÉcÉÓ, 

+ÉÉÊ{ÉiÉÖ ®¤É½, {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ, ®ÉºÉÉªÉÉÊxÉBÉE +ÉÉÉÊn BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉÒ cé, iÉlÉÉ <xÉBÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ £ÉÉÒ nä¶É £É® àÉå xÉÉàÉ 

àÉÉjÉ BÉEÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <iÉxÉÉÒ BÉEàÉ ãÉè¤ÉÉå {É® nä¶É £É® BÉEÉÒ VÉÉÄSÉÉå BÉEÉ n¤ÉÉ´É cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ MÉÖhÉ´ÉkÉÉ{ÉÚhÉÇ 

{ÉÉÊ®hÉÉàÉ |ÉÉ{iÉ cÉäxÉä {É® £ÉÉÒ ºÉÆnäc ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* ªÉc £ÉÉÒ näJÉxÉä àÉå +ÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ABÉE cÉÒ {ÉnÉlÉÇ BÉEÉÒ 

+ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ VÉÉÄSÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ¤ÉÉiÉå BÉEciÉÉÒ cé, VÉÉä ÉÊBÉE {ÉÚhÉÇiÉªÉÉ& ÉÊ´É®ÉävÉÉ£ÉÉºÉÉÒ cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 {ÉÖ®ÉxÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ®Éå uÉ®É BÉEÉÒ MÉ<Ç MÉãÉÉÊiÉªÉÉå BÉEä £É®ÉäºÉä nä¶É BÉEÉÒ <iÉxÉÉÒ ¤É½ÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEä º´ÉÉºlªÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ 

ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEÉä ªÉÚÆ cÉÒ xÉcÉÓ UÉä½É VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +É¤É ´ÉBÉDiÉ +ÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE nä¶É àÉå AäºÉÉ fÉÄSÉÉ iÉèªÉÉ® 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ JÉÉtÉ {ÉnÉlÉÇ ¶ÉiÉ-|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ¶ÉÖr cÉäxÉä {É® cÉÒ ¤ÉÉVÉÉ® àÉå ÉÊ¤ÉBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉA* +ÉMÉ® 

ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ £ÉÉÊ´É­ªÉ àÉå =ºÉàÉå BÉÖEU +Éº´ÉÉºlªÉVÉxÉBÉE {ÉnÉlÉÇ {ÉÉA VÉÉAÆ iÉÉä xÉÉ BÉEä´ÉãÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ {É® £ÉÉ®ÉÒ VÉÖàÉÉÇxÉÉ cÉä, 

¤ÉÉÎãBÉE =ºÉ {É® +ÉÉ{É®ÉÉÊvÉBÉE BÉEäºÉ £ÉÉÒ nVÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉä®É º´ÉÉºlªÉ àÉÆjÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ àÉÉàÉãÉä BÉEÉä näJÉÉ VÉÉA* ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI K. PARASURAMAN (THANJAVUR): Hon. Deputy-Speaker, Sir, under 

the guidance of our hon. Chief Minister Puratchi Thalaivi Amma, I would like to 

draw the attention of the Minister of Water Resources regarding the urgent need 

for ground water management.  

 Water is a natural and a national resource. Of all the water on earth, only 

one per cent is available for our use. Of the one per cent usable water, 99 per cent 

is ground water. India ranks number one in the world on ground water extraction. 

About 90 per cent is used for cultivation, 8 per cent for domestic use and 2 per 

cent for industrial use.  
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 In most parts of our country, the rate of pumping is far more than the rate of 

replenishment resulting in a serious problem of ground water mining and because 

of this we are at a risk of water soluable waste products infiltrating and polluting 

the ground water supply.  

 Most parts of our country needs more water storage to be able to stop 

depleting the ground water. Indian water storage infrastructure is very dismal 

compared to other countries and we need to invest more on water storage 

infrastructure to avoid ourselves from landing in a very serious crisis.  

 I would like to urge upon the Government to take necessary action 

regarding the need to educate people on the importance of water storage at the 

local levels.  

15.00 hrs 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ BÉEàÉãÉÉ {ÉÉ]ãÉä (VÉÉÆVÉMÉÉÒ®-SÉÉà{ÉÉ):  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä 

àÉä®ä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ BÉEä àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É­ÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉÒ cÚÄ*  

 àÉä®ä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ BÉEä ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ VÉèVÉè{ÉÖ® A´ÉÆ ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ ÉÊ¤ÉãÉÉ<ÇMÉfÃ FÉäjÉ ºÉä BÉE®ÉÒ¤É ¤ÉÉ<ºÉ ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉä àÉãÉäÉÊ¶ÉªÉÉ àÉå BÉEàÉÉxÉä-JÉÉxÉä BÉEä xÉÉàÉ {É® ãÉä VÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® ´ÉcÉÄ =xÉBÉEÉä ¤ÉÆvÉBÉE ¤ÉxÉÉ ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ 

cè*..(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ABÉE BªÉÉÎBÉDiÉ xÉä +ÉSUÉ ®ÉäWÉMÉÉ® ÉÊnãÉÉxÉä BÉEÉ |ÉãÉÉä£ÉxÉ näBÉE® àÉãÉäÉÊ¶ÉªÉÉ ãÉä VÉÉBÉE®, ´ÉcÉÄ ÉÊºÉãÉåMÉÉä® 

FÉäjÉ BÉEä ªÉÚ®Éä {ãÉÉÉÎº]BÉE BÉEÆ{ÉxÉÉÒ àÉå =xcå BÉEÉàÉ àÉå ãÉMÉÉ ÉÊnªÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 <xÉBÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä ºÉnºªÉÉå BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® +É¤É BÉEÆ{ÉxÉÉÒ <xcå ´ÉÉ{ÉºÉ +ÉÉxÉä xÉcÉÓ nä ®cÉÒ cè* ¤ÉãÉ{ÉÚ´ÉÇBÉE BÉEÉàÉ 

BÉE®ÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* JÉÉxÉÉ-{ÉÉÒxÉÉ £ÉÉÒ ~ÉÒBÉE ºÉä xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, iÉ¤ÉÉÒªÉiÉ JÉ®É¤É cÉäxÉä {É® =xÉBÉEÉ <ãÉÉVÉ £ÉÉÒ 

xÉcÉÓ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* =xÉBÉEä àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ, {ÉÉºÉ{ÉÉä]Ç A´ÉÆ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE BÉEÉMÉWÉÉiÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ uÉ®É UÉÒxÉ ÉÊãÉA MÉA cé* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉè® ÉÊ´É¶Éä­ÉBÉE® àÉÉxÉxÉÉÒªÉÉ ÉÊ´Énä¶É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE =xÉBÉEä 

{ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä ãÉÉäMÉ =xÉBÉEÉÒ ´ÉÉ{ÉºÉÉÒ BÉEÉÒ MÉÖcÉ® BÉE® ®cä cé* =xÉBÉEÉÒ ´ÉÉ{ÉºÉÉÒ BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉEÉÒ VÉÉA +ÉÉè® =xÉÃBÉEÉä 

ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ +É{ÉxÉä nä¶É àÉå, +É{ÉxÉä FÉäjÉ àÉå, +É{ÉxÉä MÉÉÄ´É àÉå =xÉBÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå ãÉÉªÉÉ VÉÉA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ (¤ÉÉÆnÉ) : ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå ºÉ½BÉEÉå BÉEÉÒ cÉãÉiÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ JÉ®É¤É cè* àÉä®ä 

ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå BÉEä´ÉãÉ ABÉE cÉÒ ®É­]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ cè ZÉÉÆºÉÉÒ-ÉÊàÉWÉÉÇ{ÉÖ® àÉÉMÉÇ* =ºÉBÉEÉÒ cÉãÉiÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ JÉ®É¤É cÉä 

SÉÖBÉEÉÒ cè* £ÉÄ´É®ÉÒ ºÉä ãÉäBÉE® ¤É®MÉfÃ iÉBÉE ãÉMÉ£ÉMÉ 80 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ºÉ½BÉEå {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä =JÉ½ SÉÖBÉEÉÒ cé* ªÉcÉÄ ºÉä 
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ BÉEäxpÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊxÉnæ¶É £ÉÉÒ ÉÊnªÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE =ºÉBÉEÉ BÉEÉàÉ ¶ÉÖ°ô xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* cÉãÉiÉ 

¤ÉcÖiÉ cÉÒ ÉÊ´É­ÉàÉ cè* |ÉÉÆiÉÉÒªÉ +ÉÉè® OÉÉàÉÉÒhÉ ºÉ½BÉEÉå BÉEÉÒ cÉãÉiÉ +ÉÉè® £ÉÉÒ JÉ®É¤É cè* ABÉE ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® SÉãÉxÉä àÉå £ÉÉÒ 

+ÉÉvÉä PÉÆ]ä ºÉä VªÉÉnÉ ºÉàÉªÉ ãÉMÉiÉÉ cè* àÉÉxªÉ´É®, <ºÉºÉä +É®¤ÉÉå âó{ÉªÉä BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉä SÉÖBÉEÉ cè* ´ÉÉcxÉÉå BÉEÉÒ ]Ú]-

{ÉÚE] ºÉä ºÉèBÉE½Éå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ VÉÉxÉå VÉÉ SÉÖBÉEÉÒ cé* <ºÉàÉå ¤ÉÉÆnÉ BÉEÉÒ |ÉàÉÖJÉ ºÉ½BÉEå VÉÉä ®ÉVªÉ ºiÉ® {É® +ÉÉè® OÉÉàÉÉÒhÉ 

ºÉ½BÉEå JÉ®É¤É cé - ¤ÉÉÆnÉ-¤ÉMÉä°ô-BÉEàÉÉÉÊºÉxÉ-+ÉÉÊàÉªÉÉnÉÒ àÉÉMÉÇ, +ÉiÉ®ÉÇ-ÉÊ´ÉºÉÆbÉ àÉÉMÉÇ, JÉÖ®cÆb-ÉÊMÉ®´ÉÉÆ àÉÉMÉÇ, +ÉÉä®xÉ-

BÉEàÉÉÉÊºÉxÉ àÉÉMÉÇ, ¤É¤Éä°ô A´ÉÆ BÉEàÉÉÉÊºÉxÉ-àÉ®BÉEÉ àÉÉMÉÇ, ¤ÉÉÆnÉ-ÉÊ´ÉºÉÆbÉ àÉÉMÉÇ, cºiÉàÉ àÉÉMÉÇ A´ÉÆ ÉÊSÉjÉBÉÚE] VÉxÉ{Én àÉå 

BÉE´ÉÉÔ-®ÉVÉÉ{ÉÖ® àÉÉMÉÇ, £ÉÉé®ÉÒ-¤É®´ÉÉ®É +ÉÉÉÊn àÉÉMÉÇ cé* àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ´Éc |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉ 

ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ÉÊxÉnæ¶É nå*  

SHRIMATI ANUPRIYA PATEL (MIRZAPUR): Hon. Deputy-Speaker, Sir, 

thank you. Bharatratna Lauhpurush Sardar Vallabhbhai Patel was a leader who 

toiled to weave together the physical fabric of India. … (Interruptions) It is 

unfortunate and strange that he still remains unsung and unknown and is hardly 

remembered or discussed across the nation, except for a brief mention on certain 

official occasions. … (Interruptions) Since the NDA Government is bent upon 

making a course correction in the Indian iconography, I wish to point out that the 

Iron Man of India still waits a National Memorial. … (Interruptions) 

  I, therefore, appeal to the NDA Government that it acquires the building at 

1, Aurangzeb Road, Delhi where Sardar Vallabhbhai Patel dwelt as the first Home 

Minister and the first Deputy Prime Minister of India. … (Interruptions) The 

Government should acquire that building back from the capitalist industrial family 

which stays there and should construct a National Memorial in the name of Sardar 

Vallabhbhai Patel. … (Interruptions) The focus of which should be national 

integration, administrative reforms, federalism and rural development. … 

(Interruptions) Thank you very much. … (Interruptions) 

HON. DEPUTY-SPEAKER: Shri Bhartruhari Mahtab and Shri C.R. Chaudhary 

are allowed to associate with the matter raised by Shrimati Anupriya Patel. 

… (Interruptions) 
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HON. DEPUTY-SPEAKER: The House stands adjourned to meet at 3.30 p.m.  

 

15.03 hrs  

The Lok Sabha then adjourned till Thirty Minutes past 
 Fifteen of the Clock. 
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15.31 hrs 

The Lok Sabha re-assembled at  Thirty-One Minutes 
 past Fifteen of the Clock. 

     

 (Mr. Deputy-Speaker in the Chair) 

 

15.31 ¼  hrs  

At this stage, Shri  Jyotiraditya M. Scindia  and some other hon. Members came 
and stood  on the floor near the Table. 

 

15.31 ½ hrs 

MOTION RE: 12th AND 13th REPORTS OF COMMITTEE ON PRIVATE 
MEMBERS’ BILLS AND RESOLUTIONS 

 

HON. DEPUTY SPEAKER:  Now, the House will take up  Item No. 40.  

 Shrimati Poonam Mahajan – not there. 

 Shri Kamakhya Prasad Tasa. 

SHRI KAMAKHYA PRASAD TASA (JORHAT):  Sir, I beg to move: 

“That this House do agree with the Twelfth and Thirteenth Reports 
of the Committee on Private Members’ Bills and Resolutions 
presented to the House on 23 and 31 July, 2015, respectively.” 

 

HON. DEPUTY SPEAKER:  The question is: 

“That this House do agree with the Twelfth and Thirteenth Reports 
of the Committee on Private Members’ Bills and Resolutions 
presented to the House on 23 and 31 July, 2015, respectively.” 

 

The motion was adopted. 
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15.32 hrs 

PRIVATE MEMBER'S RESOLUTION 
Immediate  steps for rehabilitation and welfare of displaced persons 

from Kashmir who are living in various parts of the country in pitiable 
condition 

 

HON. DEPUTY SPEAKER:  Now, the House will take up further discussion on 

the  Resolution moved by Shri Nishikant Dubey on the 20th March, 2015. 

 Shri B. Mahtab. 

SHRI GAURAV GOGOI (KALIABOR):  Sir, there is no Quorum. Where is the 

Quorum?… (Interruptions) 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK):  Hon. Deputy-Speaker, Sir, I 

stand here today to participate in the Resolution that has been moved by my friend 

Shri Nishikant Dubey.… (Interruptions) 

 Sir, the Resolution specifically states:- 

“This House urges upon the Government to take immediate steps for 
rehabilitation and welfare of displaced persons from Kashmir who 
are living in various parts of the country in pitiable condition.” 

 

HON. DEPUTY SPEAKER: Quorum is there. 

… (Interruptions) 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB:  Hon. Deputy-Speaker, Sir, I am of the 

opinion that this Resolution is a very pertinent one and this House should 

participate in the discussion and urge the Government to take steps.… 

(Interruptions) 

HON. DEPUTY SPEAKER: This is a discussion on the Private Members’ 

Resolution. 

… (Interruptions) 

SHRI GAURAV GOGOI:  There is no quorum. Where is the Quorum? 
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HON. DEPUTY SPEAKER:  Quorum is there. If you are not interested, that is a 

different issue. If you are not interested in the discussion on the Private Members’ 

Resolution, that is a different issue. 

… (Interruptions) 

HON. DEPUTY SPEAKER:  Quorum is there. If you are not interested, that is 

different. If you are not allowing the discussion on the Private Members’ 

Resolution, I will adjourn the House. That is all I can do. 

… (Interruptions) 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE (GULBARGA): Sir, my request is this. We are 

not against the discussion on the Private Members’ Resolution. We always 

supported it. We follow the democratic procedure and rules. But, today, the 

Monsoon Session has not yet started. For the last ten days, the agitation is going 

on. When this agitation is going on, how can the Private Members Business be 

taken up? We are not against it. Only one business alone cannot be taken up. We 

were not against the Private Members’ Bill but we cannot take only one business. 

That is one thing. Everybody is in the well. As per your own instructions, you did 

not allow us to speak because we were in the well. How can you count all of us for 

the sake of Quorum? … (Interruptions) 

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ (¤ÉÉÒBÉEÉxÉä®): ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, |ÉÉ<´Éä] àÉå¤É® ÉÊ¤ÉãÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

<ºÉºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ BÉEÉä<Ç ãÉäxÉÉ näxÉÉ xÉcÉÓ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) |ÉÉ<´Éä] àÉå¤É® ÉÊ¤ÉãÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè +ÉÉè® 

ºÉnºªÉÉå BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEÉ BÉEÉä<Ç cxÉxÉ BÉE®iÉÉ cè iÉÉä ´Éc ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEä ÉÊciÉ àÉå xÉcÉÓ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉÉÊãÉA àÉé 

SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE |ÉÉ<´Éä] àÉå¤É® ÉÊ¤ÉãÉ SÉÉãÉÚ ®cxÉÉ SÉÉÉÊcA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)      
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SHRI BHARTRUHARI MAHTAB : I stand here, Mr. Deputy Speaker, Sir, to 

participate in the Private Members’ Resolution. … (Interruptions) 

HON. DEPUTY SPEAKER: Shri Mahtab, you can continue next time.  

… (Interruptions) 

 

HON. DEPUTY SPEAKER: The House stands adjourned to meet on 3rd August, 

2015 at 11 a.m. 

 

15.37 hrs 

The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock  
on Monday, August 3, 2015/Shravana 12, 1937 (Saka). 
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